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 شكر وتقدير

لَ أَوْزِّعْنِّي أَنْ أَشْكُرَ نِّعْمَتَكَ الَّتِّي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِّدَيَّ وَأَنْ أَعْمَ قَالَ رَب ِّ قال الله تعالى:" 
 " صَالِّحًا تَرْضَاهُ 

 اشكر الله الذي وهبني نعمة العلم ووفقني الى انجاز هده المذكرة 

لى والتقدير والاحترام ابعد توفيق الله سبحانه وتعالى في إتمام هدا البحث أتوجه بأسمى عبارات الشكر 
الأستاذة المشرفة: قدوري هودة صلطان حفظها الله ورعاها وسدد خطاها وجزاها الله خيرا والتي لم تبخل علي 

 بنصائحها وتوجيهاتها القيمة والتي كانت لي خير المرشدة.

ير وكل جارية وعلوم التسيكما أتقدم بخالص الشكر والامتنان الى كل أساتذة كلية العلوم الاقتصادية والعلوم الت
 الأساتذة الذين أشرفوا علي طوال مساري الدراسي في سبيل إيصال رسالة نبيلة رسالة العلم.

 كما أتقدم بخالص الشكر والامتنان الى أعضاء اللجنة المحترمين المشرفين على مناقشة مذكرتنا المتواضعة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   



 

 
 

 الاهداء

 اهدي ثمرة جهدي هدا الى

اعز ما املك في هدا الوجود، الى من وضعت الجنة تحت اقدامها وكانت لي نورا لدربي وسندا لي وارتبطت 
 رحمنطاعتها بطاعة ال

 -امي الغالية حفظها الله وبارك في عمرها  -

 خل عليي لم يبذبابتسامته والالى قدوتي وسندي الى من كان حافزا للعلم والمثابرة الى الذي يضيء حياتي 
 بعطفه وحنانه ودعمه 

  -ابي الغالي حفظه الله وبارك في عمره  -

 الى من كانت ولاتزال في مقام والدتي الى التي كانت مرشدة لخطواتي ونورا لي في درب العلم ودروب الحياة 

 –امي الأستاذة بوعزة هدى حفظها الله وبارك في عمرها  -

 ارتكز عليها للصمود اختي واخوتي وكل افراد عائلتي. الى الاعمدة التي اظل

ذتي وكل من سعتهم ذاكرتي توكل اساوالى كل من لهم معزة خاصة في قلبي وكل من جمعني بهم رباط العلم 
ولم تسعهم مذكرتي.
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 الملخص:

تُمكِن المؤسسة من الحصول على المعلومات يعد التحليل المالي من بين اهم أدوات مراقبة التسيير التي 
اللازمة لدعم عملية التسيير ككل، وعليه فقد هدفت هده الدراسة الى توضيح الابعاد التسييرية للتحليل المالي 

التقليدي والحديث من خلال مدى مساهمة مختلف آلياته في كل من التخطيط، الرقابة، اتخاذ القرار وتقييم 
 الأداء.

التسييرية  تائج الدراسة الى ان التحليل المالي يعتبر حلقة وصل تجمع بين مختلف العملياوقد خلصت نت
دائها، وذلك لما يوفره من معلومات ضرورية تسهم في تقييم الأداء واتخاذ القرار والتخطيط واجراء وتسمح با

ي دعم كأداة فعالة تساهم ف الرقابة، حيث تعتمد المؤسستين محل الدراسة اساسا على التحليل المالي التقليدي
 مختلف عملياتها التسييرية.

 التحليل المالي، تخطيط، رقابة، اتخاذ القرار، تقييم الأداء: الكلمات المفتاحية

Abstract : 

Financial analysis is one of the most important management control tools that enable 

the institution to obtain the necessary information to support the management process 

as a whole, and therefore this study aimed to clarify the management dimensions of 

traditional and modern financial analysis through the extent to which its various 

mechanisms contribute to planning, oversight, decision-making and performance 

evaluation. 

The results of the study concluded that financial analysis is a link between the various 

management processes and allows their performance, because of the necessary 

information provided to contribute to performance evaluation, decision-making, 

planning and control, where the two institutions in question rely mainly on traditional 

financial analysis as an effective tool to contribute to the support of their various 

management processes. 

Keywords: Financial Analysis, Planning, Oversight, Decision Making, Performance 
evaluation. 
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  المقدمة العامة



 ة العامةالمقدم

 ب
 

 

ان المؤسسة الاقتصادية تعتبر الوحدة الأساسية في النشاط الاقتصادي وذلك لكونها تساهم في العديد من 
المجالات، ولا يتوقف نجاح أي مؤسسة كانت من انتاج وفير او تمويل كثير او من مجرد تحقيق ربح وانما من 

 فبعد ان كانت المؤسسة الاقتصادية تعتمد علىداة تمكنها من إدارة أموالها واستمراريتها والرقي بها الى القمة، أ
جاء تغيرت الظروف وشهد العالم العديد من التطورات و  الحظتسيير تقليدي قائم على تخطيط وتنبؤات الصدفة و 

حيث  ،الامريكية ما يسمى بأزمة الكساد العظيم في الثلاثينات من القرن الماضي والذي مس الولايات المتحدة
ه دت هالعديد من المشاريع الاقتصادية، وكان ارتبعض عمليات الغش والخداع و انهن كشفت هده الازمة ع

مة ز وبداية لعصر جديد بظهور التحليل المالي الذي كان وليد ا العشوائي الازمة نهاية لعصر التسيير التقليدي
زمة السيولة نظرا لا توجه الاهتمام بدراسةحيث ، والذي جاء بأدواته الأولية معتمدا على بعض النسب الكساد

التنبؤ الابتدائي بمستقبل المؤسسات، ومع كبر حجم المؤسسات لتي كانت أنداك ودراسة الربحية و السيولة ا
 الوضعية المالية بوضوح فتطور التحليل المالي وظهرت لتعبير عنالمالية لوحدها غير قادرة ل أصبحت القوائم

 العديد من الأدوات.

تصادي لاقالمتعددة الجنسيات واشتداد المنافسة بين المؤسسات اصبح المحيط وفي ظل ظهور المؤسسات ا
ائرة دالمؤسسات التي لا تتكيف مع التغيرات، فكل مؤسسة تسعى الى الاستمرارية والبعد عن بمتقلب لا يقبل 

أسس  مبنية على عملية التسييرن تكون أالمؤسسات وتجنب الانهيار لابد و  دهالخطر، ولضمان استمرارية ه
ب لبحث عن أساليا الى دائماالمؤسسات تسعى  مما جعل من، لمواردها التسيير العشوائيعن صحيحة بعيدة 

ما  جنبتناجعة تسهم في إنجاح مختلف عملياتها التسييرية من تخطيط ورقابة واتخاذ القرار وتقييم الأداء و 
 .الوسائل الناجعةاهم هده جعل من وسيلة التحليل المالي من بين  يذحالة عدم التأكد واليسمى ب

 كنمت نظرا لما يوفره من كمية المعلومات الهامة والتيا بالغ اهتماماالتحليل المالي يكتسي  نافوعليه 
بالتالي و  ةمحكم اتاجراء رقابو  داءها بوضوحمعرفة أمن  وجه أكملالمؤسسة من القيام بعملياتها التسييرية على 

ما ب تحديد نقاط قوتها وضعفها والتي من خلالها تتخذ مختلف القرارات وترسم سياستها وخططهاتتمكن من 
 .يتلاءم ووضعيتها

 

 

 

 

 

 



 ة العامةالمقدم

 ج
 

 

 إشكالية الدراسة: 

المؤسسات تسعى جاهدة للبحث على مختلف الوسائل التي تمكنها من الاستمرارية وتحقيق  اصبحتلقد 
طر خالتي قد تعصف بها الى دوامة الانهيار و و تجنب ما يسمى بموجة الخسائر والازمات و  مختلف أهدافها

مؤسسة كانت لا يعتبر وليد الصدفة او ضربة من ضربات الحظ، وانما هو وليد الإفلاس، فنجاح أي الوقوع في 
مختلف  ر صحيح يعكسبمعلومات ذات تعبي التي تمدو  الهامة لالياتالأساليب و ا التسيير الجيد المبني على

و التي تضمن تخطيطا محكما يبين تنبؤا ولو مبدئيا عما ستكون عليه الأوضاع المالية، الى الحقائق والأوضاع 
جانب القرارات التي ستواكب أي تغير من وضع جيد او حرج، ورقابة فعالة مرافقة لما خطط له و ما ثم التوصل 

بنائه، لتسييري نقطة بداية يرتكز عليها و تمده بالمعلومات الضرورية كل عملية او بعد لبعد تقييم فعال، ف اليه
سة ي عملية تسييرية وفي أي مؤسكأول خطوة لأي يعتبر اقبة التسيير التحليل المالي والذومن بين أدوات مر 

 كانت.

 خلال ما سبق يمكننا طرح التساؤل التالي: منو  

 ة؟الاقتصادية محل الدراس اتالعمليات التسييرية بالمؤسس اهم كيف تساهم أدوات التحليل المالي في دعم

 :وللإجابة على التساؤل الجوهري للدراسة نستعين ببعض التساؤلات الفرعية

 واستعمالاته؟  دواتهأما هو التحليل المالي؟ وماهي اهم  -

 المقصود بكل من التخطيط، الرقابة، اتخاذ القرار، وتقييم الأداء؟ ما هو -

  ؟ةالتسييري عملياتها التحليل المالي تمكن المؤسسة الاقتصادية بالقيام بمختلف دواتأهل -

 حة نقترح فرضيات البحث التالية:و كإجابة مبدئية على التساؤلات المطر 

ات الاقتصادية محل الدراسة المعلوم مؤسسةلل توفريعد التحليل المالي من اهم الاليات التي  الفرضية الأولى:
 الرقابة.التخطيط و  عمليةللقيام ب الضرورية

يستند اتخاذ بعض القرارات في المؤسسة الاقتصادية محل الدراسة على ما يوفره التحليل المالي  :الفرضية الثانية
 من معلومات.

داءها أييم محل الدراسة كأداة لتقيتم الاعتماد على التحليل المالي من قبل المؤسسة الاقتصادية الفرضية الثالثة: 
 لكي يتسنى لها تحديد نقاط قوتها وضعفها.
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 : اختيار الموضوع اسباب

رض الواقع لمعرفة مدى مساهمة رية على أيمحاولة اظهار واسقاط الجانب النظري المتعلق بالأبعاد التسي  -
 التحليل المالي في تعزيزها.

لعمليات وهي التحليل المالي بمختلف اهم أدوات مراقبة التسيير بة شخصية في القيام بدراسة تربط أ ميول ورغ -
  رية في المؤسسة الاقتصادية.يالتسي

 يدخل ضمن التخصص المدروس. -

 

 الى:تهدف هده الدراسة  :الدراسةأهداف 

 ي يعتبر كأداة هامة في جل المؤسسات.تعريف بماهية التحليل المالي والذال -

ط، الرقابة، اتخاذ : التخطيمليات التاليةعبما فيها الالتعريف بماهية الابعاد التسيرية التي تقوم بها المؤسسة   -
 القرار، وتقييم الأداء.

ادية مختلف العمليات التسييرية التي تقوم بها المؤسسة الاقتصدعم ي يلعبه التحليل المالي في ابراز الدور الذ -
 محل الدراسة. 

 

 الدراسة: أهمية

غناء عنها باعتباره أداة فعالة لا يمكن الاستف بماهية التحليل المالي يتكمن أهمية هده الدراسة في توضيح والتعر 
في المؤسسة الاقتصادية، إضافة الى مدى مساهمة هده الأداة في دعم مختلف العمليات التسييرية التي تقوم بها 

يط، هم الابعاد التسييرية وهي: التخطبعد تسييري واحد وانما شملت أ على المؤسسة، اذ لم تقتصر هده الدراسة 
 الرقابة، اتخاذ القرار وتقييم الأداء.

 

 :حدود الدراسة

ة وجدول على قائمتين ماليتين هما الميزاني التحليل المالي مع التركيز لدراسةالجانب النظري تخصيص لقد ثم 
مدى و  وهما التخطيط، الرقابة، اتخاذ القرار وتقييم الاداء سيريةالابعاد الت اهم ج، إضافة الىحسابات النتائ

 المكانية فيما يلي:، وتمثلت الحدود الزمانية و دعم هده العمليات ساهمة التحليل المالي فيم
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  ومؤسسة  مؤسسة مطاحن الفرسانالحدود المكانية: لقد ثم القيام بهده الدراسة في مؤسستين اقتصاديتين هما
 .الكاشطة بولاية سعيدةالمواد 

 :فترتين متقطعتين وذلك نتيجة  وكان ذلك خلالفي المؤسستين يوم  51بص التر مدة  تكان الحدود الزمانية
 .24/21/0202/ الى 20/20حيث كانت من لأوضاع الحجر الصحي التي كانت في البلاد 

 

 :والأدوات المستخدمة منهج الدراسة

جل اختبار صحة الفرضيات والوصول الى فهم واضح ودقيق الإشكالية ومن ألتساؤل الوارد في للإجابة على ا
ا البحث ثم الاعتماد على المنهج الوصفي في الجانب حقيقا للأهداف المرجوة من وراء هذوت، لموضوع البحث

النظري وذلك من خلال وصف وعرض والتطرق الى مختلف جوانب التحليل المالي ودوره في دعم العملية 
التسييرية التي تقوم بها المؤسسة ومختلف المداخل المرتبطة بموضوع الدراسة وما يرافقها من مصطلحات 

 ، بالإضافة الىومذكرات ومطبوعات جنبية وعربيةعتماد على مختلف المراجع من كتب أوذلك بالا ومفاهيم
ا على ثم التطرق اليه نظري سقاط ماي ثم استخدامه في الجانب التطبيقي وذلك لمحاولة اذمنهج دراسة الحالة وال

وذلك بالاعتماد على مختلف الوثائق المتحصل عليها من طرف المؤسستين محل الدراسة الى  رض الواقعأ
 .جانب المقابلة

 

 الدراسات السابقة: 

 داة أاستخدام التحليل المالي في تقييم أداء المؤسسة وإبراز أهمية التحليل المالي ك، اليمين سعادة
دراسة حالة المؤسسة الوطنية لصناعة أجهزة القياس  –ترشيد قراراتها في لتقييم الأداء ودوره 

 .2662-2667، جامعة الحاج لخضر باتنة، تخصص إدارة اعمال ، رسالة ماجستيروالمراقبة

ه في ء ودور تهدف هده الدراسة الى التعرف على الأدوات المستخدمة في التحليل المالي كأداة لتقييم الأدا
وذلك من خلال الى جانب التعرف على حقيقة الوضع  المالي للمؤسسة محل الدراسة   ترشيد القرارات الإدارية

يث ثم ح -سطيف–بالمؤسسة الوطنية لأجهزة القياس و المراقبة الكائن مقرها بالعلمة دراسة ميدانية القيام ب
جوانب متعددة فهو لا ينحصر فقط في الجانب المالي  وان التوصل الى ان تقييم الأداء داخل المؤسسة يشمل 

أدوات تقييم الأداء داخل المؤسسة والتي تخص الجانب المالي الا وهو التحليل المالي ولدي يعد الأداة التي 
تستوجب  التي ةتوجه الانتباه الى النقاط الحساسيستطيع المقيم من خلالها تشخيص السياسة المالية المتبعة و 

 للوضع المالي للمؤسسة وبالتالي الأداء الكلي لها.اسة واتخاذ القرارات اللازمة الدر 
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  ،رسالة ماجستيرلزعر محمد سامي، التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي 
 .2602-2600-قسنطينة-جامعة منتوري  الإدارة المالية،تخصص 

ه الدراسة الى تقديم معلومات هامة حول النظام المحاسبي المالي بالإضافة كان هدف الباحث من وراء هد
الى التعرف على الأدوات المستخدمة في التحليل المالي للقوائم المالية وإبراز مدى أهميته كأداة لتشخيص الوضع 

لاقتصادية لمؤسسات اللمؤسسة بالإضافة الى التعرف على كيفية اجراء التحليل المالي للقوائم المالية لالمالي 
د إن التحليل المالي للقوائم المالية هو أحالجزائرية بعد تبني النظام المحاسبي المالي، حيث ثم التوصل الى 

الأدوات المهمة التي يمكن استخدامها بواسطة الإدارة والأطراف الخارجية لغرض الحصول على معلومات 
ت، عن طريق تحويل الأرقام الظاهرة بالقوائم المالية من مجرد ومؤشرات إضافية تساعد في عملية ترشيد القرارا

 ها.أرقام لها مدلولأرقام مطلقة بدون أي دلالات إلى 

 

  حنان عقون، دور أدوات التحليل المالي في تفعيل الرقابة المالية، مذكرة ماستر تخصص محاسبة
 .2607-2600 -ام البواقي-جامعة العربي بن مهيدي  ومالية،

هده الدراسة الى معرفة مفهوم كل من التحليل المالي والرقابة المالية، وأهميتها في المؤسسة، الى هدفت 
جانب التعرف على أهمية أدوات التحليل المالي في تفعيل الرقابة المالية على المؤسسة الاقتصادية، بالإضافة 

عف نتائج نشاطها وإبراز نقاط القوة والض الى التطرق الى اهم الأدوات التي تستخدم في التحليل المالي لمعرفة
 لها، حيث ثم التوصل الى:

يقوم التحليل المالي على معرفة المركز المالي للمؤسسة ومقارنة النتائج المحققة وما ضيعته من الفرص  -
 من سنة الى أخرى ومعرفة نقاط القوة والضعف في نشاطها وكدلك أسباب الانحرافات ومعالجتها.

كل  إذا كانا واكتشاف ما هومنع تكرار  اهخطاء وتجنب الوقوع فيالاى تفادي لية تعمل عالرقابة المال -
 .يمات الصادرة والمبادئ الساريةلخطط الموضوعة والتعلشيء تم ويتم وفقا ل

ى ضعف أدى إلذا ما هقتصادية محل الدراسة و الافي المؤسسة  يتم تطبيق الرقابة المالية بشكل فعال لا -
 .يا المالهفي أداء

 .اها في كافة نشاطاتهون بتحسين أداءهمر  هاقتصادية في نشاطالاإن نجاح المؤسسات  -
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  "،أساليب الرقابة ودورها في تقييم أداء المؤسسة الاقتصادية دراسة ميدانية بمؤسسة السعيد بلوم
  -قسنطينة-، جامعة منتوري "، رسالة ماجستير تنمية وموارد بشريةوالجرارات بالسوناكوم المحركات

هدفت هده الدراسة الى التعريف بأساليب الرقابة ودورها في تقييم أداء المؤسسة الاقتصادية، من خلال 
الكشف عن هده الظاهرة ميدانيا ومعرفة العلاقة الحقيقية الموجودة بين أساليب الرقابة بمختلف أنواعها، 

المؤسسة الاقتصادية والتي تساهم في نجاح وتقدم المؤسسة وكشف وتشخيص كل أساليب الرقابة المطبقة في 
الأخطاء والانحرافات بداخلها ومحاولة تصحيحها او التقليل منها بالإضافة الى محاولة تنبيه المسؤولين بالقطاع 

لتوصل االصناعي الى أهمية العملية الرقابة في تحسين فعالية وأداء المؤسسة وذلك باستغلال النتائج التي تم 
 و من خلال هده الدراسة ثم التوصل الى النتائج التالية: اليها ميدانيا

ان الرقابة عملية ديناميكية تتصف بالحركية فهي تحاول تقييم الأداء في وقت وزمن معين فهي من  -
العمليات الإدارية الهامة والتي يمكن الاستغناء عليها في أي مؤسسة اقتصادية كالتخطيط، التنظيم، 

 توجيه.ال
ضعف العملية الرقابية في مؤسسة سوناكوم من ناحية الموارد البشرية، من الناحية المالية أثر على  -

 المردود الإنتاجي داخل المؤسسة كما أثر على الاستقرار العام داخل المؤسسة.
ة جيدة سان عملية تقييم الأداء في مؤسسة الجرارات والمحركات بالسوناكوم لم يعد يساعد في اعداد سيا -

 للعملية الرقابية.

 

 : هيكل الدراسة

 وتحقيقا لأهداف الدراسةوسعيا نحو تأكيد صحة الفرضيات من عدمها، للإجابة على الإشكالية المطروحة 
 فقد ثم تقسيم الدراسة الى ثلاثة فصول:

ن مفاهيم المتعلقة به مثم تخصيصه لدراسة التحليل المالي وذلك من خلال التطرق الى الادبيات الفصل الأول: 
وأنواع والغرض منه إضافة الى مقوماته وخطواته، كما ثم التطرق الى التحليل المالي التقليدي حيث ثم التركيز 

ساليب الحديثة الأ على تحليل قائمتين ماليتين هما الميزانية وجدول حسابات النتائج، وفي الأخير ثم التطرق الى
 افة.القيمة المضوالرياضية و حديث من خلال التطرق الى الأساليب الإحصائية لتحليل المالي من المنظور الل

ها المؤسسة التسييرية التي تقوم ب دور التحليل المالي في العمليات لإبرازفقد ثم تخصيصه  الفصل الثاني:اما 
التطرق الى  بداية من ن خلال تبيانها وتوضيحهااتخاذ القرار وذلك مو  التخطيط والرقابة، تقييم الأداء، بما فيها

ده ر التحليل المالي في دعم هالى توضيح وإبراز دو مفاهيم واهمية وكيفية القيام بها، ماهية هده الابعاد من 
 .العمليات التسييرية
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فقد ثم تخصيصه للجانب التطبيقي من هده الدراسة وذلك لمحاولة اسقاط ما ثم اما الفصل الثالث والأخير 
ع اعتماد لمعرفة واق جراء دراسة حالة في مؤسستين اقتصاديتيناالتطرق اليه نظريا على ارض الواقع من خلال 

 م الأداء. تقييالتحليل المالي في دعم اهم العمليات التسييرية بما فيها التخطيط، الرقابة، اتخاذ القرار، و 
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 تمهيد

ت مهما سسة كانبه أي مؤ ان تقوم  يجب يالذو ان التحليل المالي يعتبر وظيفة من وظائف التسيير المالي 
ققين، و حتى مدمحللين ماليين من مستثمرين و  و كبر حجمها، حيث تستفيد منه جل الأطرافوعها أاختلف ن

مات وصول في النهاية الى معلو وات للالمرور بالعديد من الخطمن خلال ما يقوم بتوضيحه نتيجة لما يلخصه و 
أولى ك ه المعلوماتمؤسسة، والتي بدورها تعتمد على هذلل مركز الماليي تعكس صورة واضحة عن الالتو  هامة

حليل المالي الاطار النظري للتصل عليه فقد ثم تخصيص هدا الفعملياتها التسييرية، و  مختلف لبناء الخطوات
 يتعلق بالتحليل المالي من خلال تقسيم هدا الفصل الى: ذلك لتوضيح كل ماو  التقليدي والحديث

 ول التحليل المالي. مدخل عام ح: المبحث الأول -     

 . الأساليب التقليدية للتحليل الماليالمبحث الثاني:  -     

 الأساليب الحديثة للتحليل المالي.المبحث الثالث:  -     
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 عام الى التحليل المالي: مدخل المبحث الاول

لال المالي من خ ذلك لتوضيح ماهية التحليلعام للتحليل المالي و  ثم تخصيص هذا المبحث كمدخل لقد
ا في المطلب الأول، اما في المطلب الثاني فقد ثم هذضافة الى مختلف انواعه بالإغراضه أ مختلف مفاهيمه و 
هم الخطوات ا  التحليل المالي في تحقيق أهدافها الى جانبلمقومات الضرورية لنجاح عملية ا تخصيصه لإبراز

ت التحليل لاستعمالاالأخير فخصص المالي، اما في المطلب الثالث و  التي تقوم بها المؤسسة للقيام بالتحليل
 .المالي

 

 ماهية التحليل المالي الأول:المطلب 

ا حتوي هذحيث ي .البالغة في أي مؤسسة كانتنظرا لأهميته وذلك نواعه وألقد تعددت مفاهيم التحليل المالي 
امة بالإضافة الى مختلف المطلب على العديد من المفاهيم حول التحليل المالي والغرض من هده الأداة اله

 .أنواعه

 مفاهيم عامة حول التحليل المالي .  0

هو عملية معالجة منظمة للبيانات المالية المتاحة عن مؤسسة ما للحصول على معلومات  :المفهوم الاول
لك في ذكاضي والحاضر و مالصناعية في الو  داء المؤسسات التجاريةأتقييم ستعمل في عملية اتخاذ القرارات و ت

طلب ذلك تيبل و قع ما سيكون عليه الوضع في المستقتو ة موجودة " مالية او تشغيلية " و تشخيص اية مشكل
عملية جمع وتصحيح البيانات المالية وتقديمها بشكل مختصر وبما يتناسب وعملية اتخاذ لتحقيق مثل هده الغاية 

 :لي من خلال تقييم الامور التاليةتتحقق غاية التحليل الماالقرار و 

  وال الاما على المصادر التي حصلت منهالتركيب المالي للمؤسسة: المتمثل في اصول المؤسسة و
 . لحيازة هده الاصول

 حصيل ثمنهاوت: المتمثلة في المراحل التي يمر بها انتاج السلعة او الخدمة او بيعها دوراتها التشغيلية. 
 اداء المؤسسة على مدى عدة سنوات: التي يتخذها الاتجاهات. 
 كالانحراف في المبيعات  ،: التي تتمتع بها المؤسسة للمتعامل مع الاحداث غير المتوقعةالمرونة

 1.التدفقات النقدية بسبب ظروف خاصةالانحراف في و 

 

 

                                                            
 .511، ص0251"، دار البداية ناشرون وموزعون، الطبعة الاولى، عمان، الاردن،  التحليل والتخطيط المالي المتقدمعامر عبد الله،" 1
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لية اكما يرى بعض المختصين ان التحليل المالي هو حساب النسب التحليلية من القوائم الم :المفهوم الثاني
 1.لاتخاذ القرارات الادارية كأساساهاتها جتفسر هده النسب لمعرفة اتو 

القوة  ونقاط ؤسسةمسلوب منظم لمعالجة البيانات بهدف التعرف على الموقف المالي للأهو  :وم الثالثالمفه
ن اتخاذ القرارات من خلال ايجاد العلاقات المختلفة بيوتقييم الاداء، و  ،وبما يساعد على التخطيط الضعف فيها،و 

 2.والتعرف على التغيرات المختلفةتلك البيانات 

 االتحليل المالي هو عبارة عن تقنية تستخدمهالقول ان  التطرق اليها يمكن ثممن خلال المفاهيم التي 
ة سواء كانت تقليدية او حديثوالادوات ذلك بالاعتماد على مختلف الاساليب المؤسسة لمعرفة وضعها المالي و 

تلف القرارات مخواتخاذ التخطيط الجيد لمختلف عملياتها  القيام بمختلف عملياتها بدءا من وذلك لكي تتمكن من
 .تقييمهااجراء الرقابة عليها و  بطريقة ملائمة الىو 

 :غراض التحليل الماليأ. 2

جم المؤسسة من نقاط مختلفة تنس ان الغرض الرئيسي للتحليل المالي بشكل عام يتمثل في تقييم اداء  
الاقتصادية من خلال ضعف الوحدة ث تظهر تلك المعلومات نقاط قوة و هداف مستخدمي المعلومات بحيأ و 

مكننا بشكل يات العلاقة بالوحدة الاقتصادية و تكون عونا في ترشيد قراراتهم ذشاطها الاقتصادي و ممارستها لن
 : عام تحديد اغراض التحليل المالي في الجوانب التالية

 .يةر داالإكذلك تقييم السياسات والاقسام و  للإدارةتقييم الاداء  -    

  .وتقييم التوازن المالي للمؤسسة دراسة -    

 .تقييم ربحية المؤسسةدراسة و  -    

 .تقييم مقدرة المؤسسة على تسديد التزاماتها المالية " دراسة السيولة "دراسة و  -    

 .تقييم المركز الائتماني للمؤسسةدراسة و  -    

 3. على الاستمرار " الفشل المالي " تقييم قدرة المؤسسةدراسة و  -    

التشغيلية ية و المال للأنشطةالتنبؤ حيث التقدير و ، اذ قرارات تتعلق بالتخطيط الماليمساعدة الادارة في اتخ -    
 .عدادا للمستقبل وظروفه المتغيرةاست

                                                            
، 0250الطبعة الاولى، الصايل للنشر والتوزيع، عمان، الاردن،، "التحليل المالي )الكشف عن الانحراف والاختلاس(محمد مدحت غسان الخيري،"  1

 .42ص

 .511، ص0250دار الكتاب الجامعي، الطبعة الثانية، صنعاء، اليمن، ، " الادارة المالية "عبد الله، عبد الله سنفي، 2 
 .00، ص0221"، الطبعة الثانية، دار وائل للنشر، عمان، الأردن،  التحليل المالي مدخل صناعة القراراتمنير شاكر محمد واخرون،"  3 
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رارات قتقييم الالية حيث متابعة الخطط المالية و مساعدة الادارة في اتخاذ القرارات المتعلقة بالرقابة الم -    
 بيان المسؤول عنوجودها و  لتصحيح الانحرافات حاوالمخططة و نتائج الفعلية بمقاربة ال بشأنهاالمتخذة 

 1.ف الغير الطبيعي منهاراالانح

 انواع التحليل المالي . 0

 الاسسو هناك انواع عديدة من التحليل المالي ناتجة عن طريق التبويب التي يستخدمها المحلل او المختص 
 :نواع التحليل في العناصر التاليةتتمثل او التي يعتمدها في التحليل 

 :حسب الجهة القائمة بالتحليل. 0.0

  المؤسسة المراد اجراء تحليل لهاي تقوم به جهة داخلية اي من داخل ذوهو التحليل ال الداخلي:التحليل. 
  جهات من خارج المؤسسة كالبنوك والمصارف  بإجرائههدا النوع من التحليل تقوم  الخارجي:التحليل

 التدقيق.المكاتب المتخصصة في الحسابات و  في ايامنا هدهغرف التجارية والصناعية و الو 

 الزمن:حسب . 2.0

  مالية لحد القوائم اأبنود ا النوع من التحليل نسبة بند من ذيتم في ه او ساكن : ثابتتحليل راسي
المدينين الى الموجودات المتداولة او نسبة المكائن و  ةيتم نسبمثلا فالواحدة الى مجموعة اكبر 

بالنسبة للخصوم هدا فيما يخص  هكذا  ة او الى اجمالي الموجودات وتابثالى الموجودات ال الآلات
ى حد البنود الأائمة الدخل فيتم نسبة نسبة الى قالما بأ ،ة المركز المالي على سبيل المثالقائم

ون ن تكأالمجموعة التي ينسب لها من اجل  ن هناك علاقة بين البند وأملاحظة  طبعا مع, المبيعات
ين في و مجموعتيدرس العلاقة بين بندين ا لأنه باتالثا التحليل بالسكون و ذويتسم ه ،ذات مدلول

 .فترة زمنية محددة
  عناصر في الا النوع من التحليل يتم عن طريق احتساب اتجاه التغير ذه ":تحليل افقي " المتغير

 .لحاصلةلتغيرات االرئيسية للقوائم المالية من سنة الى اخرى على شكل نسب مئوية من اجل توضيح ا

 : حسب الهدف من التحليل. 0.0

  فاء بالتزاماتها في الاجل القصيرتحليل قدرة المؤسسة على الو. 
  فاء بالتزاماتها في الاجل الطويللى الو عتحليل قدرة المؤسسة. 
 المالي لتقويم ربيحة المؤسسة لالتحلي. 
 التحليل المالي لتقييم الاداء. 

                                                            

 .51-52ص-، ص0252دار الاعصار العلمي، عمان، الأردن، ، الطبعة الأولى،اساسيات التحليل المالي " محي الدين عبد الرزاق حمزة، " 1 
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  1.مجالات استخدامهو  ؤسسةالعام للمالتحليل المالي لتقويم التناسق في الهيكل التمويلي 

 خطوات التحليل الماليمقومات و : المطلب الثاني

الأهداف التي تسعى مختلف لنجاح عملية التحليل المالي لابد من وجود مقومات تضمن الوصول الى 
للتطرق لمطلب ا اعليه فقد ثم تخصيص هذو التحليل المالي لابد من خطوات، عملية المؤسسة لتحقيقها وللقيام ب

 .ةبهده العملي امهم الخطوات التي تعتمد عليه المؤسسة للقيمقومات التحليل المالي الى جانب أ هم الى أ 

 مقومات التحليل المالي. 0

بات بد من توفر مجموعة من المتطلغراضها المنشودة لاأ هدافها و أ تحليل المالي في تحقيق كي تنجح عملية ال
 . ساسية لابد من مراعاتهاأروط التي تشكل في مجموعها ركائز و الشأ

هائي للمحلل المالي هو توفير مؤشرات واقعية تعطي صورة عن جوانب نشاط نن الهدف الأفادا ما اعتبرنا 
ك ذلفي تحقيق هدا الهدف و  اومات نجاحهفيجب ادا توفير مق، الى الحقيقة تكون  ما أقربهي  ؤسسةالم

التحليل  دواتابمنهج واساليب و  ما يتعلقمنها بنفسه و  ما يتعلقبالحرص على توفير مجموعة من الشروط منها 
دم يمكن على ما تق وبناءا، عتمد عليهاتصادر المعلومات التي بم ما يتعلقمنها كذلك ستخدمها و تالمالي التي 

 :يلي الاساسية للتحليل المالي فيما المقوماتحصر 

 معقول من المصداقية  رن تمتع مصادر المعلومات التي يستقي منها المحلل المالي معلوماته بقدأ
لاءمة من جهة والم الموضوعيةان تتسم المعلومات المستخدمة في التحليل بقدر متوازن من و  ،والموثوقية
 أخرى.من جهة 

 م اساليب كما يستخد، يتناسب مع اهداف عملية التحليل ،ن يسلك المحلل في عملية التحليل منهجا علمياأ
 يحقق لكيالتي يسعى اليها و  للأهدافالملاءمة خرى بين سمتي الموضوعية و ادوات تجمع هي الاو 

 : ما يليالمقصودة هنا عليه مراعاة  الشروطالمحلل المالي المتطلبات و 
ئة العامة كذلك البيفر لديه خلفية عامة عن المؤسسة ونشاطها والصناعة التي تنتمي اليها و و ن تتأ -

 السياسية.جتماعية و لااقتصادية و المحيطة بها الا
ي ترتبط الكيفية التعليها عملية التحليل وكذلك المتغيرات الكمية و  يبني ن يبرر الفروض التيأ -

 بالمشكلة محل الدراسة.
 ن يسعى وهواو  ، بلؤسسةالمالضعف في نشاط ل عند مجرد كشف مواطن القوة و محللا يقف ال نأ -

 المستقبلية.استقراء اتجاهاتها الاهم الى تشخيص اسبابها و 

                                                            
 
 .594-590ص-، ص0251، دار التعليم الجامعي، الإسكندرية، اساسيات الادارة المالية: ادارة السيولة في المصارف التجارية"وائل رفعت خليل،"  1



 الإطار النظري للتحليل المالي التقليدي والحديث                                الفصل الأول                 

7 
 

 ا هي المحصور في كشف الحقائق كمن يتسم المحلل نفسه بالموضوعية وذلك بالتركيز على فهم دوره و أ
تقريره بما  مالتحيز الشخصي ليقوم بعد ذلك في تقديقبل ان يقوم بتفسيرها بصورة مجردة بعيدة عن 

 .صية بما يراه البديل الافضل منهابدائل تخدم متخذ القرار مع مراعاة التو يتضمنه من مؤشرات و 

تمثل في والتي تة للقيام بالتحليل المالي يالمحلل المالي بثلاث خطوات اساس يقومخطوات التحليل المالي: . 2
 : العناصر التالية

 التصنيف : 

ا في تبويبهمالية و من القوائم ال المأخوذةلارقام ا تجزئة الحقائق الخاصة بمجموعة منوهو عبارة عن فرز و 
الاساسي  الغرضجموعات متجانسة و جزيئاتها التي تتكون منها ووضع هده الجزيئات مع بعضها البعض في م

لقيام من ا التحليل في صورة تمكنناالبحث و  الارقام التي تحتو لخطوة هو وضع المعلومات المالية من هده ا
  .بالمقارنة بين هده المعلومات

 المقارنة : 

البند  يمقارنة المجموعات المحددة فزئية في كل بند مع بعضها البعض و هي عبارة عن مقارنة الارقام الجو 
يقتصران  لاو المقارنة على كشف العلاقات بين الارقام والتصنيف و  وتساعد هده المقارنة، الواحد بالمجموعة الكلية
الى  تمت دقمن فترة محاسبية و  أكثربل قد تشتمل ، اصة بالمؤسسة لمدة محاسبية واحدةعلى القوائم المالية الخ
 .من مؤسسة واحدة في نفس الصناعة ربأكثالقوائم المالية الخاصة 

 الاستنتاج : 

باب قيام معرفة اسرقام من خلال البحث والدراسة و م اكتشافها بين الاالعلاقات التي يتعبارة عن الوقوف على 
ساعد على مما ي، اكتشاف الانحرافاتع الدي تمثله هده الارقام والعلاقات و بيان مدى قبول الوضو ، هده العلاقات
مركز المالية ان تحكم حكما سليما على ال للإدارةبالتالي يمكن و  ،الوسائل لعلاج تلك المشاكل أفضل العثور على

 1.مالي والرقابةكل هدا يوفر الاساس السليم للتخطيط الوقدر امكانياتها ومقدرتها و ، المالي للمؤسسة

 : استعمالات التحليل الماليالمطلب الثالث

هدا  ،هاالصلة بت ذات اتخاذ القراراى اداء المنظمات موضوع التحليل و المالي للتعرف عل تحليليستعمل ال
 :لخدمة اغراض متعددة اهمها ال التحليل الماليويمكن استعم

جهها في ن يواالتحليل المقرض وذلك بهدف التعرف على الاخطار المتوقع ا بهذايقوم  :التحليل الائتماني. 0
وتقدم ادوات  ،بناء قراره بخصوص هده العلاقة استنادا الى نتيجة هدا التقييموتقييمها و  ،علاقته مع المقترض

خاذ تالفعال الدي يمكنه من االملائم و  الإطارالى الادوات الاخرى  بالإضافةالتحليل المالي المختلفة للمحلل 
                                                            

 .559-551، ص 0254الفجر للنشر والتوزيع، القاهرة، مصر،  " التحليل المالي وجهة نظر محاسبية إدارية "، دارمحمد الصيرفي،  1 
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ناسب مذلك لما لهده الادوات من قدرة في التعرف على المخاطر المالية ادا ما جرى التحليل الالقرار المناسب و 
 .ليلالمناسبة للنتائج المستخرجة من التحتمت القراءة للقوائم المالية للمقترض و 

التطبيقات العملية للتحليل المالي هي تلك المستعملة في مجال تقييم  أفضلان من  :التحليل الاستثماري . 2
شركات و  ية بالغة لجمهور المستثمرين من افراداهم ، ولهدا الامراسناد القرضو الشركات  أسهمفي  الاستثمار

السندات تحليل المالي على تقييم الاسهم و لا تقتصر قدرة الو ، كفاية عوائدهااستثماراتهم و على ينصب اهتمامهم 
ختلف الاستثمارات في مو الكفاءة الادارية التي تتحلى بها منظمات نفسها و حسب بل تمتد لتشمل تقييم الو 

 .المجالات

الشراء تكوين وحدة اقتصادية واحدة نتيجة لانضمام وحدتين ينتج عن الادماج و  الشراء:تحليل الادماج و . 0
 في حالة رغبة شركة شراء شركةو ، لأحدهمازوال الشخصية القانونية لكل منهما او معا و  أكثراقتصاديتين او 

ءها كما تقدر ادا ،شراؤها المنوي قدر القيمة الحالية للشركة اخرى تتولى الادارة المالية للمشتري عملية التقييم فت
الحكم لعرض المقدم و تقييم ا لأجلتتولى الادارة للبائع القيام بنفس عملية التحليل الوقت في نفس المستقبلي لها و 

 على مدى مناسبته.

درة على تقييم ق لما لها من ،ادوات مثالية لتحقيق هده الغاية تعتبر ادوات التحليل المالي :تحليل تقييم الاداء. 0
كذلك و  ،ووالاتجاهات التي تتخذها في النم سيولتهاربحية المؤسسة وكفاءتها في ادارة موجوداتها وتوازنها المالي و 

من الجدير بالذكر ان هدا النوع من ل او في مجالات اخرى و مقارنة اداءها بشركات اخرى تعمل في نفس المجا
 1.المقرضينلمستثمرين و واالادارة علاقة بالمنظمة مثل  التحليل تهتم به معظم الاطراف التي لها

تي ذلك بسب التعقيدات الشديدة اللمستقبل امرا ضروريا لكل منظمة و تعتبر عملية التخطيط ل التخطيط:. 4
ركة الش لأداءتتمثل عملية التخطيط بوضع تصور و  ،لمنتجات المختلفة من سلع وخدماتتشهدها اسواق ا

ده ا مهما في هعب ادوات التحليل المالي دور هنا تلو  ،السابق لها بالأداءل الاسترشاد خلاذلك من و  ،المتوقع
 .تقدير الاداء المتوقعو ء السابق العملية بشقيها من حيث تقييم الادا

الامر الدي جعل من هده الاستعمالات الواسعة للتحليل المالي مجالا لاهتمام الكثيرين رغم اختلاف الاهداف 
 لي:ما يالمالي استعمالا واسعا  من الجهات التي تستعمل التحليليتطلعون اليها من تطبيقاته و لتي ا

  المستثمرون. 
 ادارة المنظمات نفسها. 
 سماسرة الاوراق المالية. 
  الدائنون. 
  العاملون. 

                                                            

 .511، ص0250دار المسيرة للنشر والتوزيع،  ، الطبعة الاولى،" مبادى الادارة المالية إطار نظري ومحتوى علمي "فيصل محمود الشواورة،  1 
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 المصالح الحكومية. 
 ؤسسات المختصة بالتحليلمال. 

لفئات ها امعلومات تختلف عن المعلومات التي تحتاجتختلف كل فئة من هده الفئات الى الحصول على و 
 1.لحصول على المعلومات لدى كل منهاالغاية من اذلك باختلاف الاخرى و 

اما فيما يخص مصادر المعلومات المستعملة في التحليل المالي فيحصل مستخدموها على المعلومات 
 : سية هياللازمة من نوعين من المصادر الرئي

  داخليةمصادر معلومات. 
 مصادر معلومات خارجية. 

 :تي يمكن حصرها بشكل عام فيما يليوال

قائمة  ،قائمة الدخل، تشمل الميزانية العموميةات الحسابية الختامية المنشورة والغير منشورة و البيان -
 .اتالايضاحات المرفقة لتلك البيانالتدفقات النقدية و 

 .مجلس الادارة لأعضاءرير الختامي التقتقرير مدقق الحسابات و  -
 .مثل التوقعات والتنبؤات الماليةادارية  لأغراضالتقارير المالية الداخلية التي تعد  -
 .وهيئات البورصة ومكاتب السمسرةالمعلومات الصادرة عن اسواق المال  -
مراكز ؤسسات الحكومية و مالقتصادية التي تصدر عن الهيئات و النشرات الاالصحف والمجلات و  -

 .الابحاث
 2. المكاتب الاستثمارية -

 

 

 

 

 

 

                                                            
 .511جع سابق، ص مر  ،" مبادى الادارة المالية إطار نظري ومحتوى علمي "فيصل محمود الشواورة،  1

  2 محي الدين عبد الرزاق حمزة، " اساسيات التحليل المالي "، مرجع سابق، ص51-52.
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 الأساليب التقليدية للتحليل المالي: المبحث الثاني
لى قائمتين لال التركيز عذلك من خمالي و تحليل الالأساليب التقليدية لل ا المبحث لدراسةلقد ثم تخصيص هذ

ل تحلية و المالية والميزانية الوظيفييها من خلال الميزانية كيفية اعداد هده القائمة بنوعو الميزانية ، هما: ماليتين
يصه الثاني، اما في المطلب الثالث فقد ثم تخصا في المطلبين الأول و لقائمة بمختلف المؤشرات والنسب هذهده ا

 تحليله.و كيفية اعداده جدول حسابات النتائج و  وهيللقائمة المالية الثانية 

 يولة / استحقاق التحليل المالي حسب المنظور المالي س: المطلب الاول

ي الى تحليل الميزانية المالية وذلك من خلال مختلف المؤشرات يرتكز التحليل المالي حسب المنظور المال
 .ة كبير في معرفة الوضعية الماليةالنسب التي تعتبر ذات اهميو 

 .اعدادها كيفيةلية و امفهوم الميزانية الم. 0

 مفهوم الميزانية المالية . 0.0

ي مات التالاستخدان الموارد المتاحة لها و صورة للمؤسسة في لحظة معينة من حياتها تبيهي عبارة عن 
ل الاجمالية المستثمرة في النشاط الاقتصادي او من الامتوازنة لأ ان تكون دائما يجبو  ،وجهت اليها هده الموارد

 : الى جانبين هماوتنقسم ، حقوق ملكية مساوية لهاو  في اي مرحلة زمنية يجب ان تقابلها التزامات

  :وتستعملها لأجلسسة هي عبارة عن الاصول التي تمتلكها المؤ ويمثل الموجودات و الجانب الايمن 
 .تحقيق الدخل

 هو يبين الموارد التي حصلت منها المؤسسة على حقوق المساهمين و ثل المطلوبات و يمو  :الجانب الايسر
 .فةتها في تمويل موجوداتها المختلالاموال التي استخدم

لزمنية ا قد جرت العادة ان يكون طول الفترةو ، نية معينة تدعى الفترة المحاسبيةوتعد هده القائمة عادة لفترة زم
رات من اعداد بيانات مالية داخلية لفت التي تعد عنها الحسابات للمؤسسات المختلفة سنة واحدة دون ان يمنع ذلك

  1.شهرية او ربع سنوية او نصف سنويةاسبوعية او 

ترتيب ال يتم هداالاستحقاق و  –ر اي مبدا السيولة التي ترتب حسبها هده العناص الآجالكما انها تعبر عن 
 :بناءا على المبادئ التالية

 .المتزايدة من الاعلى الى الاسفل ترتيب الاصول حسب درجة السيولة -

                                                            

  1 مليكاوي مولود،" الاستراتيجية والتسيير المالي"، الطبعة الاولى، دار هومى، الجزائر،0251،ص002.
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 .المتزايدة من الاعلى الى الاسفل درجة استحقاقهاترتيب الخصوم حسب  -
 1. ابقين نعتمد معيار السنة الواحدةلتسهيل عملية الترتيب حسب المعيارين الس -

 وتنقسم الميزانية المالية الى:: ليةاعداد الميزانية الما. 2.0

ن الوحدة اتوقع الحصول عليها في المستقبل و تعرف الاصول على انها منافع اقتصادية م :لاصولا. 0.2.0
مت اث وقعت او عمليات تعلى هده المنافع او السيطرة عليها نتيجة احدالمحاسبية قد اكتسبت حق الحصول 

 .في الماضي

  الخ. الاراضي ،المباني ،هده الاصول اصولا مادية كالمخزون يمكن ان تكون و ... 
 والعلامة التجارية ...الخ، شهرةاو ان تكون اصولا غير مادية كال. 

 متداولة.اصول اصول ثابتة و  رئيسيتين:تقسم الاصول بشكل عام الى فئتين و 

 هي الاصول التي تستغرق عملية تحولها الىو  ،المتداولةالغير  بالأصولتعرف كذلك و  :الاصول الثابتة 
ة، أصول معنوية، أصول عيني :ويمكن تقسيم هده الاصول الى، من فترة مالية تشغيلية لأكثرنقدية 

 .استثمارات طويلة الاجل

، تشمل: البراءةالغير المادية و الاصول  الغير ملموسة او بالأصولتعرف و  :المعنويةالاصول  -
يع هده الكلفة يتم توز صول بكلفة اقتنائها التاريخية و تظهر هده الاو ، العلامة المسجلة ...الخو ، الشهرةو 

 .او السنوات التي يحددها القانون  على سنوات العمر الانتاجي
ي النشاط خدامه فاستو الاصول بقصد تثبيته في المؤسسة  يقتنى هدا النوع منو  :عينيةالاصول ال -

 الاثاث ...الخ.، المباني تحت الانشاءوالآلات، المعدات ، المبانيالأراضي، : يشملالتشغيلي و 
 الأخرى،سندات في الشركات و  أسهمهي غالبا ما تكون على شكل و  الاستثمارات الطويلة الاجل: -

رة عكس الاستثمارات القصيعلى ، السيطرة على هده المؤسساتيكون الهدف من اقتناءها التحكم و و 
ة المالية دية خلال الفتر تحويلها الى نقن اقتناءها تحقيق عائد للمؤسسة و التي يكون الهدف مالاجل و 
 .الواحدة

 لاصولهي الاصول التي لم يتم ادراجها ضمن االمدينة الاخرى و  بالأرصدةوتعرف  :الاصول الاخرى  -
ويل قدية المقيدة بالتزام طالنو  مستحقات القبضكالمقدمات )المصاريف( و  ما تكون ة عادو  السابقة الذكر

 2.الاجل

                                                            

  1 يوسف قريشي، الياس بن ساسي،" التسيير المالي )الادارة المالية( "، الطبعة الثانية، دار وائل للنشر، الاردن،0255، ص،11.
  2 مؤيد راضي خنفر، غسان فلاح المطارنة،" تحليل القوائم المالية مدخل نظري وتطبيقي "، الطبعة الثانية، دار المسيرة، الاردن،0229،ص41.
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 او بيعها خلال سنة واحدة ،الاخرى المتوقع تحويلها الى نقد الاصولهي النقد و  :متداولةلاصول الا، 
الاجل واوراق القبض الية والاستثمارات قصيرة الذمم المصول المتداولة كلا من النقدية و تشتمل الاو 
 .فوعة مقدمادمخزون والمصروفات المالو 

، كاتالشيالمؤسسة، و تشمل النقد الموجود في صندوق سيولة، و الاصول المتداولة  أكثرتعد  النقدية: -
 .الودائع قصيرة الاجلو ، الحساب الجاري لدى البنكورصيد 

السندات القابلة للتداول الخاصة يتضمن هدا البند كلا من الاسهم و : جلالاستثمارات قصيرة الا -
 أكثرلبند من هدا ا يعدد اعادة بيعها في الاجل القصير و بالمؤسسات الاخرى التي تشتريها المؤسسة بقص

الشركات الاخرى التي تشتريها المؤسسة بقصد  أسهملا يشمل هدا البند و ، الاصول سيولة بعد النقدية
 .من سنة مالية واحدة لأكثراظ بها او بقصد الاحتف ،لسيطرةا

مم تشكل الذالآجلة، و الناجمة غالبا عن المبيعات و ، تمثل حقوق المؤسسة في ذمة الغير :الذمم المالية -
ة يتزداد اهميتها النسبية بتوسع السياسة الائتمانو ، مؤسسة لأيالمدينة جزءا كبيرا من الاصول المتداولة 

 .للمؤسسة
التجارية الاصول التي تشتريها المؤسسة بقصدة اعادة بيعها من  ؤسسةيمثل المخزون في الم :المخزون  -

حت البضاعة تو  الأولية،في المؤسسة الصناعية يشمل المخزون كلا من المواد و ، خلال نشاطها الرئيسي
 .بيعالجاهزة للى البضاعة تامة الصنع و ال بالإضافة ،التشغيل

ا تم الحصول عليهالمدفوعة مقابل منافع سي يتضمن هدا البند المبالغو  المصروفة المدفوعة مقدما: -
 1على شكل خدمات(. مستقبلا )غالبا

 

 :ظر الاستحقاق المتزايد الى نوعينتصنف الخصوم المالية من وجهة ن :الخصوم 2.2.0

  ة والمتمثلة في الاموال الدائمةالموارد الموجودة تحت تصرف المؤسسة بصفة دائمة خلال الدور. 
  المتمثلة في الديون قصيرة الاجلمحل تسديد خلال الدورة المقبلة و الموارد التي تكون. 

 وتصنف الى: 
 يمكن ان يكون مصدر هده  ،هي تلك الاموال التي لا يتم تسديدها خلال الدورة المقبلة :الدائمة الاموال

ة متوسطاو خارجي )الديون طويلة و  ،الاموال الخاصة المنعدمة الاستحقاق(داخلي ) التمويليةالوسائل 
 (.ذات درجة استحقاق طويلة نوعا ما الاجل

                                                            

  1 محمد الخلايلة،" التحليل المالي باستخدام البيانات المحاسبية "، الطبعة الثانية، الاردن،5991، ص 05-02.



 الإطار النظري للتحليل المالي التقليدي والحديث                                الفصل الأول                 

13 
 

: تتميز هده الاموال بدرجة استحقاق منعدمة نظرا لبقائها بصفة دائمة على مستوى الاموال الخاصة -
 ،أنواعهاالاحتياطات بكل  ،الجماعية كالأموال: ج في هدا الصنف الحسابات التاليةالمؤسسة يدر 

 علاوة الاصدار ...الخ.
من  ،يون بطابع الديمومةه الدتتميز هد، : على غرار الموال الخاصةلة ومتوسطة الاجلالديون الطوي -

ة كحص: نةمن س أكثرلقيم المستحقة في اجال وجهة نظر الاستحقاق تدمج في هدا الصنف الا ا
الحساب ، من سنة أكثرحصة الديون قصيرة الاجل التي تسدد في مدة ، من سنة أكثرالقروض 

 1.منتظمة(قي ثابتا او يزداد بصفة ب إذاالجاري للشركاء )
  تحت هده المجموعة جميع الديون التي تقل درجة استحقاقها  يدرج :()الخصوم الجارية الاجلقصيرة  الديون

 .رهاالاستغلال وغيوديون عن السنة كديون الموردين 

 : الميزانية المالية المختصرة 25الجدول رقم 

 الخصوم  الاصول 

 الاصول الثابتة 
 المالية  الاستثمارات المعنوية والمادية و  -   
 من سنة  لأكثرل الثابتة عناصر الاصو  -   

الاموال الدائمة    
 الاموال الخاصة -   
 الطويلةالديون المتوسطة و  -   
 ةمن سن لأكثرالاستحقاقات المؤجلة  -  

 متداولةالاصول ال
 المخزونات  -   
 حقوق المؤسسة لدى الغير  -   
  الخزينة( البنك، الصندوق،المتاحات ) -   

(لجاريةالخصوم ا)قصيرة الاجل  ديون ال  
 ملحقاتهالمورد و  -    

 الاعتمادات البنكية الجارية  -    

 " التسيير المالي )الادارة المالية(" ،يوسف قريسي ساسي،الياس بن  بالاعتماد على:من اعداد الطالبة  :المصدر
 .11ص ،مرجع سابق

 

 

                                                            

  1 خميسي شيحة، "التسيير المالي للمؤسسة دروس ومسائل محلول"، دار هومة، الجزائر،0250، ص 15-12.
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 تحليل الميزانية المالية. 2

دمة في تحليل ختعتبر من اهم الوسائل المستو  المالي:مؤشرات التوازن تحليل الميزانية بواسطة . 0.2
 تضم:وضعية المالية للمؤسسة و ال

يعتبر راس المال العامل اداة من ادوات التحليل المالي  :FRN الصافيس المال العامل أر . 0.0.2
ذلك و  خاصة على المدى القصير ،الحكم على مدى توازنها الماليو  تقييم البنية المالية للمؤسسةالمستعملة في 

عد ب زء من الاصول المتداولةجيتمثل في ذلك الجزء من الاموال الدائمة المستخدم في تمويل و ، بتاريخ معين
التي الديون القصيرة الاجل و ن لتسديد ضماويمثل كذلك هامش امان للمؤسسة و  1الثابتة،تمويل كل الاصول 
  2 بطريقتين:ويحسب راس المال العامل  تكون اقل من سنة

 س المال العاملأ: ر 25الشكل 

 

 

 

 

 

 

 
 

Source : Béatrice et Francis, « l’essentiel de l’analyse financière » Op.cit.p103. 

 

لك ت لتفاديو ، ويتوجب ابقاء الموارد المستخدمة في تمويل الاصول لمدة لا تقل عن مدة بقاء الاستثمارات
س مال يكون را لتحقيق هدا الهدف يجب انو  ،الاضطرابات التي قد تحدث في عناصر الميزانية الاقل من سنة

 :العامل موجب اي ان

 :راس المال العامل تبعا لكل منظورفي هدا الصدد نتوجه الى دراسة حالات و 

                                                            

  .49، ص0252"، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر ،التسيير المالي حسب البرنامج الرسمي، "بوشنقير ميلود، زغيب مليكة1 
2 Béatrice et Francis, « l’essentiel de l’analyse financière », GUALINO, 14e Édition, France ,2016-2017,p103. 

 من اعلى الميزانية الميزانية أسفلمن 

 الاموال الدائمة جاريةالاصول ال

 الاصول الثابتة الخصوم الجارية

 العاملراس المال  راس المال العامل
0 

FR > 0 
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 موال لايعبر راس المال العامل عن علاقة الفرق بين الاموال عن علاقة الفرق بين ا :على الميزانيةمنظور ا
 : راس المال العامللحصر ثلاث حالات يمكن و  ،الثابتةالاصول الدائمة و 

ال الدائمة المتبقي بعد تمويل في هده الحالة يعبر راس المال العامل عن فائض الامو 
الاصول الثابتة، اي ان المؤسسة استطاعت تمويل جميع استثماراتها بواسطة  كل

 ة.مواردها المالية الدائم

 المال العامل موجب: راس 62الشكل رقم 

 

 الأموالحركة 

                              

                                      
 الاموال الدائمة  الاصول الثابتة

 FR  جاريةالاصول ال
قروض قصيرة 

 الاجل
 .11ص  سابق،مرجع "،  التسيير المالي )الادارة المالية("  الياس بن ساسي، يوسف قريشي،المصدر: 

م في هيكل الموارد هي حالة نادرة الحدوث حيث تمثل حالة التوافق التاو 
 الاحتياجات المالية في تمثل الوضع الامثل لتسيير عملية تمويلو  ،والاستخدامات

 .المؤسسة

 راس المال العامل معدوم  :60الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 .19ص مرجع سابق،"،  التسيير المالي )الادارة المالية(" الياس بن ساسي، يوسف قريشي،المصدر: 

 

 الاموال الدائمة  الاصول الثابتة

 جاريةالاصول ال
 

قروض قصيرة 
 الاجل

 الأموالحركة 

                               

                                      

 راس المال العامل موجب

 راس المال العامل معدوم
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جميع الاحتياجات المالية في هده الحالة تكون الاموال الدائمة غير كافية لتمويل 
          د عن موار  ، مما يستدعي البحثيلبي جزء من هده الاحتياجات فقط ، حيثالثابتة

 .مالية اخرى لتغطية العجز في التمويل

 : راس المال العامل سالب24الشكل رقم 

 

                                                                   حركة الاموال

 الاموال الدائمة  الاصول الثابتة

FR  قروض قصيرة
  جاريةالاصول ال الاجل

 .19ص مرجع سابق،"،  التسيير المالي )الادارة المالية(" ،الياس بن ساسي يوسف قريشي،المصدر: 

  يرة القروض قصو  جاريةعن الفرق بين الاصول اليتمثل راس المال العامل سيولة  :الميزانية أدنيمنظور
الميزانية المختصرة عن قدرة المؤسسة على الاستجابة  أدنيحيث يعبر راس المال العامل من ، الاجل

الى ( ةلاكثر قابلية لتحويلها الى سيولهي ا)و  جاريةن طريق تحويل اصولها الللاستحقاقات قصيرة الاجل ع
 :اسطتها تسديد القروض قصيرة الاجل، وهناك ثلاث حالات لهدا المؤشرنقود سائلة يتم بو 

 

الاجل باستخدام اصولها اي ان المؤسسة تستطيع مواجهة القروض قصيرة 
 .ويبقى فائض مالي يمثل هامش امان، جاريةال

تتمكن المؤسسة من تغطية القروض قصيرة الاجل باستخدام في هده الحالة 
 .دون تحقيق فائض ولا عجز وهي حالة مثلى نادرة الحدوث جاريةصول الالا

القابلة للتحصيل في الاجل القصير  جاريةفي هده الوضعية تكون الاصول ال
 1غير كافية لتغطية الاستحقاقات التي ستسدد في الاجل القصير. 

                                                            
  1 يوسف قريشي، الياس بن ساسي، " التسيير المالي )الادارة المالية( "، مرجع سابق، ص 00-90.

 راس المال العامل سالب

 راس المال العامل معدوم

سالبراس المال العامل   

 راس المال العامل موجب
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مال عامل اجنبير م ع ا = راس مال عامل خاص+ راس    

ساهمت كليا او  يحسب بطرح الاصول الثابتة من الاموال الخاصة التي :س المال العامل الخاصأر . 2.0.2
 1.جزئيا في تمويلها

 

 ديون بمعرفة مدى تمويل الاصول الثابتة بواسطة الاموال الخاصة دون الاعتماد على ال " ر م ع خ "يسمح و 
 .المتوسطذات الاجل الطويل و 

لخاصة او مجموع الاموال على الاموال ا جاريةيمثل فائض الاصول ال: س المال العامل الاجنبيأر . 0.0.2
 الأجنبية.

 
 او 

 
 

الخاص راس المال العامل  مجموعاو  جاريةيساوي مجموع الاصول ال: جماليلاعامل االمال الس أر . 0.0.2
 .وراس مال العامل الاجمالي

 

                                          او

 

 

  : ية المالية بواسطة النسب الماليةيزانمتحليل ال.  2.2

 ومن اهم الادوات التي يعتمد عليها المحللون الماليون  وات المستعملة في التحليل الماليالاد أقدممن  تعتبر      
 اتخاذ القرارات.تقييم الاداء و  الرقابة، ،التخطيطفي مختلف المجالات في المؤسسة بما فيها 

لقوائم بندين من بنود ا ينما بيقصد بالنسب المالية اداة من ادوات التحليل المالي توفر مقياسا لعلاقة و  -    
 2.المالية

 :يليتصنف كما  تقييمها، حيثيمكن تصنيف النسب المالية وفقا للنشاط او المهمة المراد و 
                                                            

 11-14مرجع سابق ص  ،" التسيير المالي للمؤسسة دروس ومسائل "خميسي شيحة،  1 
  2 مؤيد راضي خنفر، غسان فلاح المطارنة، " تحليل القوائم المالية مدخل نظري وتطبيقي "، مرجع سابق، ص502.  

الاصول الثابتة –رم ع خ = الاموال الخاصة   
 

الاموال الخاصة  – جاريةر م ع ا = الاصول ال  
 

 رم ع ا = مجموع الديون 
 

جاريةر م ع ا = مجموع الاصول ال  
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العناصر الاقرب الى السيولة من اجل العناصر السائلة و هي النسب التي تقيس نسب السيولة: . 0.2.2
 1:كالاتياهم هده النسب هي و  ار مالي في مجال سداد التزاماتهعاني من عستلا  ؤسسةمعرفة ان الم

 : نسب السيولة20 رقمالجدول 

  ومدلولها النسبة  الصيغة الرياضية  النسبة النموذجية 

 

 من الواحد  أكبر

 جاريةالاصول ال        

                                                                              لجاريةالخصوم ا        

 تسمى كذلك بنسبةو  :لسيولة العامةنسبة ا
 قدرةمعرفة  منها فيويستفاد العادية  ةالسيول
 االتزاماتهعلى الايفاء او سداد ؤسسة الم

 ٪12و  ٪02تتراوح ما بين 

 

 المخزون  –جارية الاصول ال

 جاريةالخصوم ال

سبة تعتمد هده الن مختصرة:نسبة السيولة ال
 .الى الاصول سريعة التحول الى نقدية

 ٪01و  ٪01تتراوح ما بين 

 

 النقدية

 الخصوم الجارية

سب تستبعد هده الن: فوريةالسيولة النسبة 
كل البنود الغير نقدية وتبقي فقط على 

 .البنود النقدية

محاضرات " حياة نجار،. 020-022 ص مرجع سابق،" اساسيات الإدارة المالية "، وائل رفعت خليل، :المصدر
قسم علوم التسيير،  السنة الثالثة ليسانس إدارة مالية،لى ماستر و الاو  ، السنة" في التحليل المالي للمؤسسة

.00، ص0251-0251جامعة محمد الصديق بن يحيى،   

 

ا، هى أموال الغير في تمويل أنشطتلتقيس نسب التمويل درجة اعتماد المؤسسة ع :التمويل نسب. 2.2.2
ى كل لا التأثير عهمهخاصة من جوانب عديدة، أ مية هقتراض أ الاالمؤسسة في  هب إليهالذي تذويكتسب المدى 

 :م النسب فيه. وتتمثل أ 2العائد والخطرمن 

 

 

 

                                                            
  1 وائل رفعت خليل،" اساسيات الإدارة المالية "، مرجع سابق، ص900. 

  2  العيد صوفان، " محاضرات في التحليل المالي "،"، السنة الثالثة ليسانس، جامعة محمد الصديق بن يحيى،0252-0251، ص51.
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ل: نسب التموي60الجدول رقم   

 النسبة ومدلولها  الصيغة الرياضية  النسبة النموذجية

 الاموال الدائمة أكبر من الواحد

 الاصول الثابتة

يدل هدا  نسبة التمويل الدائم:
المؤشر على نسبة تغطية المالية 

الثابتة بواسطة الاصول  للأصول
 الدائمة.

الواحد دون أن مكن أن تكون أقل من ي
ى وضعية المؤسسة بشرط ليؤثر ذلك ع

أن تكون نسبة التمويل الدائم أكبر من 
 .الواحد

 الاموال الخاصة

 الاصول الثابتة

 تبين هده نسبة التمويل الخاص:
النسبة امكانية المؤسسة في تمويل 
اصولها الثابتة بواسطة الاموال 

 الخاصة

  . 91-94ص ، مرجع سابق،" التسيير المالي للمؤسسة دروس ومسائل محلولة "،: خميسي شيخةالمصدر
 .51، صمرجع سابق، "محاضرات في التحليل المالي"العيد صوفان، 

لمؤسسة ا دائنواعرض له تسمح هده النسب بمعرفة الخطر الدي قد يت :الاقتراض او نسب المديونية. 0.2.2
ز ازمة القروض او اجتيا تأطير، المؤسسات الاكثر مديونية تجد صعوبات كثيرة في تحمل سياسة بصفة عامة

 1.اقتصادية

سب المديونية ن: 24م الجدول رق  

 النسبة ومدلولها النسبة الرياضية النسبة النموذجية

 الأصولمجموع  حدمن الوا أكبرن تكون يجب ا

 مجموع الديون 

ة تعبر هذه النسب ء:نسبة القدرة على الوفا
ن ع ونهاعلى قدرة المؤسسة على الوفاء بدي

، معنوية، تملكه من أصول ماديةطريق ما 
 ية.مال

                                                            

  1  خميسي شيخة،" التسيير المالي للمؤسسة دروس ومسائل محلولة "، مرجع سابق، ص91.
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وان تقل  5يجب ان لا تتجاوز 
 ٪21عن 

 مجموع الديون 

 الأصولمجموع 

التمويل الخارجي " الاستدانة الكلية ":  نسبة
تعبر لنا هذه النسبة على مدى اعتماد 

المؤسسة على المصادر الخارجية في تمويل 
 .هانشاط

يجب أن تكون محصورة بين و 
 0و 5

  الخاصة الأموال

 مجموع الديون 

 تعبر لنا هذه :الاستقلالية الماليةنسبة 
سسة للمؤ  عن مدى الاستقلالية الماليةالنسبة 

 .يون من خلال حجم الد

، السنة الثالثة، إدارة مالية ومالية التأمينات "مطبوعة في مقياس التحليل المالي"المصدر: ساجي فاطمة، 
 .04، ص0252-0251 جامعة ابن خلدون تيارت، البنوك،

رباح في توليد الا ؤسسةاداء المفعالية من النسب كفاءة و تعكس نتائج هده المجموعة  :نسب الربحية.0.2.2
الهدف  نسب الربحية تعد مؤشرا دقيقا على تحقيق للمؤسسة، فانتعظيم الربحية المتحققة من النشاط التشغيلي و 

 1. ار المؤسسة في الحياة الاقتصاديةالدي يبرر استمر 

: نسب الربحية12الجدول رقم   

 مجمل الربح
 المبيعاتصافي 

 الإجمالينسبة هامش الربح 
 

 الربح بعد الضرائبصافي 
 المبيعات صافي 

 نسبة هامش الربح الصافي )صافي الربح(

 صافي الربح القابل للتوزيعا
 الأصولاجمالي 

 نسبة العائد على الاستثمار

 الضرائبو الربح قبل خصم الفوائد 
 اجمالي الاصول 

 نسبة العائد على اجمالي الموجودات.
 (الضرائب والفوائد )قبل

 قبل التوزيعصافي الربح 
 او الأموال الخاصة حقوق الملكية

 نسبة العائد على حقوق الملكية

 .520ص ،مرجع سابق ،"الادارة المالية" ،: عبد الله عبد الله السنفيمن اعداد الطالبة بالاعتماد على لمصدر:ا

                                                            

 1 حمزة محمود الزبيدي،" التحليل المالي تقييم الاداء و التنبؤ بالفشل"، مؤسسة الوراق، الاردن،0222،ص12.
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م ذات اهمية بالغة سواء كان ذلك للمستثمرين الحاليين او نسب الاسه تعتبر السوق:نسب . 4.2.2
مهمة بالنسبة  ى المقرضين وتعتبر كذلكتوحالاستثمار  لبنوك، و الاوراق المالية ولمحلليالمستثمرين المستقبليين 

اداء المؤسسة على اسعار الاسهم العادية في السوق، حيث يكمن هدف الادارة  تأثيرالمؤسسة لقياس  لإدارة
 1تمويلية في تعظيم ثروة المساهمين عن طريق تعظيم القيمة السوقية للسهم.ال

 : نسب السوق 21الجدول رقم

 سعر السهم في السوق 

 ربح السهم

 القيمة السوقية الى العائد

 

 

 القيمة السوقية للسهم

 القيمة الدفترية للسهم

 

 القيمة السوقية الى القيمة الدفترية 

 

 

 صافي الربح قبل التوزيع   

 عدد الأسهم العادية المكتتب بها              

 

 حية السهم الواحدرب

 .550ص سابق مرجع ،" المعاصرة المالية الإدارة في مقدمة" ، دريد كامل ال شبيب المصدر:

 

ييم تستخدم لتقو النسب التي تقيس مدى كفاءة المؤسسة في استخدام مواردها،  : هيالنشاطنسب . 0.2.2
هي مقياس مهم و قدرتها على الاستخدام الأمثل، و والمطلوبات مدى نجاح إدارة المؤسسة في إدارة الموجودات 

حيث يمكن من خلال هده النسبة معالجة القصور  2لمدى كفاءة المؤسسة في استخدام المصادر المالية المتاحة.
يرات ، في حين ان التغللقياس كأساسالمتداولة  الحساباتالناجم عن استخدام نسب السيولة المتمثلة باعتماد 

                                                            

  1 فهمي مصطفى الشيخ،" التحليل المالي"، رام الله، فلسطين ص11.
 .14، ص0252، الطبعة الأولى، دار الحامد للنشر والتوزيع، عمان، الأردن،" الأداء المالي وأثره على عوائد أسهم الشركات "محمد محمود الخطيب،  2
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ن نسب د امن هنا نجو  كبير على السيولة الحقيقة للمؤسسة تأثيرهده الحسابات قد يكون لها  التي تحدث في
 1.النشاط تهتم بمعدل الدوران

: نسب النشاط22الجدول رقم   

                                                            
بة ، مذكرة ماجستير، قسم المحاسالأسهم"دور التحليل المالي للمعلومات المالية المنشورة في القوائم المالية للتنبؤ بأسعار " حليمة خليل الجرجتوي،  1

 .10، ص0221والتمويل، الجامعة الإسلامية، عزة، فلسطين،

 

 تكلفة شراء البضاعة المباعة

 المخزون الوسطي

 

 شراء المواد واللوازم المستهلكةتكلفة 

 المخزون الوسطي

 

 تكلفة انتاج المنتجات المباعة  

 المخزون الوسطي )بتكلفة الانتاج(

 

1×  ميو  012مدة الدوران = 

   نسبةالدوران
                                   

يحسب هدا المؤشر  نسبة دوران المخزونات:
واللوازم  المواد بالنسبة لمخزونات البضاعة،

 والمنتوجات التامة.

 بالنسبة للبضاعة

 

                

 بالنسبة للمواد واللوازم:

 

 

 بالنسبة للمنتوجات التامة 

 

  012الحسابات الدائنة المماثلة  * الزبائن و        

 بكل الرسوم  المبيعات السنوية            

تقيس المدة التي تمنحها مهلة دوران الزبائن: 
 المؤسسة لزبائنها لتسديد ما عليهم اتجاهها

  012والحسابات المدينة المماثلة  *الموردين          

 بكل الرسوم المشتريات السنوية

يسمح هدا  المدة الوسطية لتسديد ديون الموردين:
المؤشر بتحديد المدة الوسطية الممنوحة للمؤسسة 

 .من ديون  ما عليهامن طرف مورديها لتسديد 
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 " التسيير المالي للمؤسسة دروس ومسائل محلولة "، خميسي شيحة: من اعداد الطالبة بناءا على: المصدر
 .12-19ص-ص مرجع سابق، "التحليل المالي" فهمي الشيخ،ومصطفى . 99-92ص -ص مرجع سابق،

 

 الوظيفي.التحليل المالي حسب المنظور : المطلب الثاني

ل الميزانية يتم ذلك من خلال التي تعتمد عليها المؤسسة و التحليل طريقة من طرق التحلييعتبر هدا النوع من 
خلال  ذلك منو لدراسة نشاط المؤسسة  وبطريقة مفصلةاستغلالها  وتحليل دورةمن معرفة  والتي تمكنهاالوظيفية 

 اة.رات الخاصة بهده الادمختلف المؤش بالاعتماد علىذلك وتشغيلية و ، استثمارية وظائف مختلفة تمويلية

 :وخصائصهاالميزانية الوظيفية  مفهوم. 0

وفهم دورة استغلال  اعدادها بهدف تحليل هي ميزانية محاسبية يتم الوظيفية:مفهوم الميزانية . 0.0
 1.المؤسسة

       التمويل ،: الاستثمارنسة وفقا للوظائف الرئيسة الثلاثيتم تصنيف الميزانية الوظيفية الى كتل متجاو    
 من:تمكن ورة للهيكل المالي في وقت معين و حيث تمثل ص التشغيلو 

 .المخصصة لهم الموارد كذلكو تقييم الاحتياجات المالية المستقرة  -
 2.لي بين موارد واحتياجات التمويلتقييم التوازن الما -

 

                                                            
1 Gilles Meyer, « Analyse Financière », Hachette, 2017-2018, p14. 
2 Béatrice et Francis, «l’essentiel de l’analyse financière », Op.cit.p89. 

 

 صافي المبيعات

 الثابتة الأصول مجموع

 

يشرح مدى كفاءة المؤسسة الأصول: معدل دوران 
 يراداتالإفي استخدام اصولها في توليد المبيعات او 

 

 صافي المبيعات

 متوسط راس المال العامل

وتستخدم لقياس  معدل دوران راس المال العامل:
، المبيعاتكفاءة استخدام راس المال العامل لتوليد 

حيث يتم تحديد عدد مرات استخدامه خلال فترة 
زمنية معينة وذلك لمعرفة تشغيل وحدة النقد الواحدة 

 .في تمويل العميات وشراء المخزون السلعي
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 :تاليةبالخصائص ال الوظيفيةتمتاز الميزانية  :خصائص الميزانية الوظيفية . 2.0

ت الا بقيمة الحصول على الاصل سواء كان تأخذلا ة الوظيفية تماما القيمة السوقية، و تستبعد الميزاني -
 .اصول استغلالاو  استثمارات

نية على ا، معتمدة في تصنيف عناصر الميز يار السيولة الاستحقاقعكذلك التصنيف حسب م دتستبع -
 1.استغلال او تمويل، اي تصنيف على اساس اقتصادي ستثمار،اة نمدى ارتباطها بدورة معي

 

  الوظيفية:هيكلة الميزانية . 2

عن   تعبرلالة حسب معيار السيولة لا تمثل و المشكالمرتبة و مات الميزانية المالية استخداان بنود عناصر و  
 ذلك منو  نية الوظيفية ترتب هده العناصر حسب وظيفتهالهدا فان الميزاة الحقيقية الاقتصادية للمؤسسة و الصور 

 :تغلالديون خارج الاسالاستغلال و الفصل بين ديون و  الاستغلالخلال الفصل بين قيم الاستغلال وقيم خارج 
 في المقابل تدمج الاهتلاكات الخاصة الاقتصادية بالقيمة الاجمالية و  تدمج في الاصولو  :الاستثمارات

 .في الاموال الخاصةبهده الاستثمارات 
  في المقابل تدرج المؤونات الاقتصادية بالقيمة الاجمالية و  يدرج المخزون في الاصول: المخزون

 .الحساب ضمن الاموال الخاصة ذابه الخاصة
 ية لان يزانية الوظيفميجب ان يسجل في الديون المالية ذات المدى الطويل في ال :قسط قرض الاستثمار

 2وظيفة هده القروض هي تمويل الاستثمارات.

 التالي الشكل المختصر للميزانية الوظيفية: جدولويمثل ال

: الميزانية الوظيفية12الجدول رقم   

تالاستخداما الموارد  

الاجمالية()القيم   Rd  الموارد الدائمة 
الاموال الجماعية  -  
الطويلة والديون الديون المتوسطة  -  
  والمؤونات مجموع الاهتلاكات  -

()بالقيم الاجمالية   E الاستخدامات المستقرة 
ية و المعنو والمالية الاستثمارات المادية  -  
ذات الطبيعة المستقرة  الأصول -  

                                                            

  1 بوشنقير ميلود،زغيب مليكة،" التسيير المالي حسب البرنامج الرسمي"مرجع سابق،ص 12-11.
   2بوشنقير ميلود، زغيب مليكة،" التسيير المالي حسب البرنامج الرسمي" نفس المرجع،ص 19-11
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  E ex  التشغيليةموارد الدورة  
 - مستحقات المورد وملحقاته

    

E ex ةاستخدامات الدورة التشغيلي   
المخزونات الاجمالية  -  
وملحقاتهاحقوق العملاء  -  

R hex موارد خارج الدورة التشغيلية   
الاجمالية( )بالقيم  

موارد اخرى   -  

E hex الدورة التشغيلية  خارج استخدامات   
الاجمالية( )بالقيم   

حقوق اخرى   -  

 R t موارد الخزينة  
الخزينة( )قروضية ر الاعتمادات البنكية الجا -  

E T استخدامات الخزينة 
المتاحات )النقديات( -  

الاجمالية(  )بالقيم R الموارد مجموع الاجمالية(  )بالقيم  E مجموع الاستخدامات   

وائل، دار  الطبعة الثالثة، الاول، الجزء "،-الماليةالادارة -التسيير المالي " ،الياس بن ساسي واخرون : رالمصد
.90،ص0259،الاردن  

 : تحليل الميزانية الوظيفية. 0

اس المال ر هي: ثلاث مؤشرات اساسية اجل استخراج ذلك من تحليل الميزانية الوظيفية و الهدف من يتمثل و  
وازن عرفة وقياس درجة التالتي من خلالها يتم م. و الخزينة الصافيةو ، احتياج راس المال العامل الي،العامل الاجم

 . المالي

 :FRNGراس المال العامل الإجمالي . 0.0

على هدا  ويمكن الحصولللاستخدامات الثابتة  الثابتةيعرف على انه ذلك الفائض الناتج عن تمويل الموارد 
 .د الثابتة والاستخدامات الثابتةذلك من خلال الفرق بين الموار المؤشر و 

 الاستخدامات الثابتة –راس المال العامل الاجمالي = الموارد الثابتة 
FRNG = RD – ES 

 :يكون في الحالات التاليةطويل و يعتبر مؤشرا في غاية الاهمية لقياس للتوازن المالي على المدى الو  

  ان  بحيث، وازن مالي على المدى الطويلتيعبر عن وجود : و المال العامل الاجمالي موجب اسر
الى تحقيق فائض يمكن المؤسسة من تمويل  أدىو ثابتة غطت الاستخدامات الثابتة الموارد ال

 .المتبقية الاحتياجات المالية
  يعني توازن المؤسسة على المدى الطويل بمعنى ان الموارد : و معدومراس المال العامل الاجتماعي

  .ة غطت الاستخدامات الثابتة دون تحقيق فائض او عجزتالثاب
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 بالتالي فان الموارد الثابتةيشير الى ان المؤسسة حققت عجزا و و : لبراس المال العامل الاجتماعي سا 
يعالج هدا الامر اما بزيادة الموارد او تخفيض الاستخدامات عن تغطية الاستخدامات الثابتة و عجزت 

 .الثابتة

 : BFRالاحتياج في راس المال العامل . 2.0

هدا ما الموردين و  ينتج عندما لا تستطيع المؤسسة مواجهة التزاماتها الناتجة عن نشاطها بما فيها ديون    
يل عن مصادر اخرى لتمو  يعرف بالاحتياج في راس المال العامل الاجمالي بحيث يتوجب على المؤسسة البحث

 .ذلك العجز

الاحتياج في راس  –العامل للاحتياج للاستغلال  الاحتياج في راس المال العامل = الاحتياج في راس المال
 المال العامل خارج الاستغلال

BFR = BFR ex + BFR hex 

 الاحتياج في راس المال العامل للعمليات التشغيلية BFR ex :تياج عن العمليات يعبر عن الاح
 :ه انطلاقا من الميزانية الوظيفيةيتم حسابالتشغيلية و 

الخصوم المتداولة للاستغلال –للاستغلال  المتداولةالاحتياج في راس المال العامل للاستغلال = الاصول   
BFR ex = E ex – R ex 

 الاحتياج في راس المال العامل خارج العمليات التشغيلية BFR hex : يعبر عن الاحتياج المالي
ارج الموارد خو  الاستخداماتتحسب من الميزانية الوظيفية بين نشطة الغير رئيسية و الناتج عن الا

 :الاستغلال
BFR hex = E hex – R hex 

 الخصوم –= الاصول المتداولة خارج الاستغلال  التشغيليةالاحتياج في راس المال العامل خارج العمليات 
 المتداولة خارج الاستغلال

  : TNالصافية الخزينة. 0.0

 لي الاحتياج في راس المال العامليمول راس المال العامل الاجماتتشكل الخزينة الصافية الاجمالية عندما 
تكون طية العجز فادا لم تتمكن من تغة الاحتياج تكون الخزينة موجبة و عليه فادا تمكنت المؤسسة من تغطيو 

او من خلال الفرق بين راس المال العامل تحسب بطريقتين اما من خلال الميزانية الوظيفية الخزينة سالبة و 
 1:والاحتياج في راس المال العامل الاجمالي

                                                            

 .91-95ص-مرجع سابق، ص"-الادارة المالية-التسيير المالي ، " الياس بن ساسي واخرون  1 
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TN = FRNG – BFR 

 للعامالاحتياج في راس المال ا –الخزينة = راس المال العامل الاجمالي 

 او

TN = Et – Rt 

 خصومخزينة ال –خزينة الاصول  =الخزينة الصافية 
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 الشكل رقم 21: من الميزانية الوظيفية نحو المؤشرات المالية الوظيفية 1
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

                                                            
 1 الياس بن ساسي واخرون،"التسيير المالي -الادارة المالية-"، مرجع سابق، ص09.

 الاستخدامات  الموارد 

الاهتلاكات  )منهاموارد مستقرة 
اهتلاكات استثمارات و  والمؤوونات

الايجار(قرض   

استخدامات مستقرة خارج الدورة 
 التشغيلية

 )منهاالتشغيلية  الدورةاستثمارات 
(قروض الايجار الاكثر من  )الاستحقاقاتديون  

الايجار(سنة منها قروض   
 

 راس المال العامل الوظيفي 

 المخزونات  ديون الدورة التشغيلية 

 

الاحتياج في راس المال 
حقوق الدورة التشغيلية    التشغيليةالعامل للعمليات   

  ديون اخرى 

 

 حقوق اخرى 

 

الاحتياج في راس المال 
العامل خارج الدورة 

 التشغيلية 

 

 

 الاعتمادات البنكية الجارية

 

 النقديات

 

 الخزينة الصافية

راس المال العامل 
 الوظيفي 

في راس المال  الاحتياج
 العامل للعمليات التشغيلية

الاحتياج في راس المال  الخزينة الصافية 
 العامل خارج الدورة التشغيلية 
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  جدول حسابات النتائج اعداده وتحليله: لمطلب الثالثا

لى لمالي في الحصول عيعتبر جدول حسابات النتائج من الاساليب التقليدية التي يعتمد عليها المحلل ا  
 .ما يتعلق بدورة استغلال المؤسسةفي هامةمعلومات 

  :مفهوم جدول حسابات النتائج. 0

في  يأخذ لا. و المؤسسة خلال السنة المالية المنتوجات المنجزة منو  للأعباءحساب النتائج هو بيان ملخص    
ح/ الكسب او بالمالية الر  النتيجة الصافية للسنة بالتمييزيبرر تاريخ التحصيل او تاريخ السحب و  الحساب
 1.الخسارة

 التالية  للأهدافذلك تم اعداد جدول حسابات النتائج و ي: من اعداد جدول حسابات النتائج هميةالا. 2

 .التي يسهل عملية تشخيص المؤسسةتحديد النتائج الوسيطية و  -  

 .وكذلك طاقته من جانب المردوديةتقييم نشاط المؤسسة  -  

 2.تمكنها من تمويل انشطتها ذاتياي التداخلية المحققة من طرف المؤسسة و تحديد الموارد ال -  

ء ولقد ايتكون حسابات النتائج من عنصرين رئيسيين هما المنتوجات والأعب: اعداد جدول حسابات النتائج. 0
 : كما يليعرفهما النظام المحاسبي المالي 

 نة المالية في الستتمثل منتوجات السنة المالية في تزايد المزايا الاقتصادية التي تحققت خلال : المنتوجات
شكل مداخيل، أو زيادة في الأصول، أو انخفاض في الخصوم. كما تمثل المنتوجات استعادة خسارة في 

 .قرار من الوزير المكلف بالمالية القيمة والاحتياطات المحددة بموجب
 تتمثل أعباء السنة المالية في تناقص المزايا الاقتصادية التي حصلت خلال السنة المالية في شكل  :الاعباء

خروج أو انخفاض أصول، أو في شكل ظهور خصوم. وتشمل الأعباء مخصصات الاهتلاكات أو 
 .قرار من الوزير المكلف بالمالية الاحتياطات وخسارة القيمة المحددة بموجب

 ج:ريقتين لعرض جدول حسابات النتائلومات المحاسبي طكما حدد نظام المع

 .جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة -
 3. جدول حسابات النتائج حسب الوظيفة -

 

                                                            
 .01، ص0251الطبعة الأولى، دار بلقيس، الجزائر، " تيسير التسيير المالي للمؤسسة "، وسف بومدين، فاتح ساحل،ي 1

  2 خميسي الشيخ، "التسيير المالي للمؤسسة درس ومسائل محلولة "، مرجع سابق، ص 20.

-0255جامعة منتوري، قسنطينة،، "، رسالة ماجيستر، قسم التسيير التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي الماليلزعر محمد سامي،"  3
 .41-44، ص0250



 الإطار النظري للتحليل المالي التقليدي والحديث                                الفصل الأول                 

30 
 

نا جدول حسابات النتائج من ترتيب الحسابات بما فيها نيمك: حسابات النتائج حسب الطبيعة جدول. 0.0
 :نويتشكل م الوسطية للأرصدةالاعباء حسب طبيعتها وذلك لتمكين المؤسسة من الحصول على مجاميع 

   عبارة عن مجموع العناصر الاتية: وهو السنة: انتاج. 0.0.0

 :وهو المبلغ الناتج عن بيع السلع والمنتجات المصنعة. رقم الاعمال 
  لسنة ا ل التغير في المخزونات خلالثويم المنتجات قيد التصنيع:تغير مخزونات المنتجات المصنعة و

المنتجات قيد المصنعة و  يضم مخزون المنتجاتل مدة و مخزون او اي بين المخزون النهائي و 
  .الانجاز

 غير لامتمثل في الاستثمارات الملموسة و الالعمل الدي تقوم به المؤسسة و ثل يمو : الانتاج المثبت
 .ملموسة والدي يقيم بالتكلفة

   عليها المؤسسة في مجال التعويضات التي تتحصل ويعبر عن المبالغ و  :اعانات الاستغلال
 .الاستغلال

 :العناصر التاليةضم يو : استهلاك السنة. 2.0.0

 النشاط  ة للمؤسسات ذاتالمراد بيعها بالنسب المشتراتيعبر عن السلع  الديو : المشتريات المستهلكة
 .ناعيةبة للمؤسسات الصاللوازم الاخرى التي تدخل في النشاط الصناعي بالنسالتجاري والمواد الخام و 

  ات والدراس التأمينات كأقساطتتمثل في الاعباء الاخرى و الاستهلاكات الاخرى: الخدمات الخارجية و
 1.وتكاليف الصيانة

تمثل الثروة الحقيقية التي أضافتها المؤسسة مهما كان نوعها. فالقيمة المضافة : القيمة المضافة. 0.0.0
يد مال و الانتاج من راس ال تعكس الفعالية التي ثم بها دمج عناصر نشاطها،تترجم ما أضافته المؤسسة ضمن 

 .استهلاك السنةانتاج السنة و بين هي تمثل الفرق غيرها، و عاملة و 

يقيس الفائض الإجمالي للاستغلال الربح الاقتصادي الخام الناجم عن : اجمالي فائض الاستغلال. 0.0.0
أعباء العمال والضرائب والرسوم ، وهو يمثل الفرق بين القيمة المضافة المنتجة من جهة و لالدورة الاستغ

اس ر دقيق يسمح بقييعتبر بذلك مؤشلضريبة على الأرباح( من جهة أخرى، و التسديدات المماثلة )ما عدا او 
 .اداء المؤسسة

 جمالي عن الاستغلال بالمنتجاتويتم التوصل إليها بعد أن يعدل الفائض الإ: النتيجة العملياتية. 4.0.0
 عن القيمة ترجاع عن خسائربمخصصات الاهتلاكات والمؤونات واس الأخرى، وكذلكالأعباء العملياتية و 

 .والمؤونات الاهتلاكات

                                                            
1 Hubert de la bruslerie, « Analyse financière information financière diagnostic et évaluation »,4e Edition, dunod, 

paris 2010, p.p121-125.    
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 ويتم التوصل إليها وذلك من خلال طرح الأعباء المالية من المنتوجات المالية.  :النتيجة المالية. 0.0.0

ويتم الحصول على النتيجة الجارية قبل الضرائب انطلاقا من النتيجة  :عادية قبل الضرائبالنتيجة ال. 7.0.0
 .النتيجة المالية العملياتية، وذلك بإضافة

ويتم  ،الاعباء الاستثنائيةالمنتجات و  يتم الحصول عليها من خلال صافي: و النتيجة الاستثنائية. 7.0.0
وارث الك ،نزع الملكية :الحوادث الغير متوقعة مثلنشطة و الناتجة عن الاوالاعباء حسابها من خلال المنتجات 

 .الطبيعية

وتساوي الفرق بين مجموع المنتوجات ومجموع الأعباء لتلك السنة : الصافية للسنة الماليةالنتيجة . 2.0.0
اح إذ تطرح منها الضرائب على الأرب ،ويتم حساب النتيجة انطلاقا من النتيجة الجارية قبل الضرائب ،المالية

 1ة.وتضاف إليها النتيجة الاستثنائي ،والضرائب المؤجلة

 :جدول حسابات النتائج حسب الطبيعةالتالي يبين والشكل 

 جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة  :29رقم الجدول

N-1 N ملاحظة  
 

 

 

 

 

 

 

 

 رقم الاعمال  - 
 قيد التصنيع  المنتجاتتغير مخزونات المنتجات المصنعة و  - 
  المثبتالانتاج  - 
  الاستغلالاعانات  - 

 انتاج السنة المالية  .0
 المشتريات المستهلكة  - 
 الاستهلاكات الاخرى الخدمات الخارجية و  - 

 استهلاك السنة المالية .2
 (2-0القيمة المضافة ) .0

 اعباء المستخدمين - 
 المدفوعات المشابهة الضرائب والرسوم و  - 

 اجمالي فائض الاستغلال  .4
 المنتجات العملياتية الاخرى  - 
 الاعباء العملياتية الاخرى  - 
  والمؤوناتالمخصصات للاهتلاكات  - 

                                                            
  1 لزعر محمد سامي، " التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي"، مرجع سابق، ص-ص90-99.
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 والمؤوناتاستئناف عن خسائر القيمة  - 
 النتيجة العملياتية    .4

 المنتوجات المالية  - 
 الاعباء المالية - 

 النتيجة المالية  .0
 (0+4)النتيجة العادية قبل الضرائب  .7

 الضرائب الواجب دفعها من النتائج العادية  - 
 حول النتائج العادية  )تغيرات(الضرائب المؤجلة  - 
 مجموع منتجات الانشطة العادية - 
  مجموع اعباء الانشطة العادية - 

 العادية  للأنشطةالنتيجة الصافية  .7
 منتوجات )يطلب بيانها( –العناصر الغير عادية  - 
 اعباء )يطلب بيانها( –العناصر غير عادية  - 

 النتيجة الصافية للسنة المالية .2
 .01مرجع سابق، صتيسير التسيير المالي للمؤسسة "، " يوسف بومدين، فاتح ساحل، :المصدر

رتيبها تالاعباء التي تتحملها المؤسسة و  مقاربة هويتم من خلال :جدول حسابات النتائج حسب الوظيفة. 2.0
حملتها التي ت مفصلة فيما يخص الاعباءة من الحصول على معلومات كافية و المؤسسحسب وظائفها مما يمكن 

عداد هده من اجل ا ف التجارية والادارية والمالية، و الاعباء التي تمثل الوظائكتكاليف الانتاج واسعار التكلفة و 
 بيعتها الى الاعباء حسب وظائفها.القائمة يتطلب يترتب اعادة ترتيب الاعباء حسب ط

 :الشكل التالي يوضح جدول ترتيب الأعباء حسب وظائفهاو 

 : جدول ترتيب الأعباء حسب وظائفها52الجدول رقم 

عباء اخرى أ 
 عملياتية

 إداريةاعباء 
 

 اعباء التوزيع
 

 عناصر الاستغلال  المبلغ كلفة المبيعات
 

 مشتريات البضائع -     
 تغيرات المخزون  -
مشتريات المواد الاولية  -

 والتموينات الاخرى 
 تغيرات المخزون  -
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 –التكاليف التجارية  –النتيجة العملياتية = هامش الربح الاجمالي + المنتوجات العملياتية الاخرى 
الاعباء العملياتية الاخرى  –الاعباء الادارية   

اعباء مشتريات اخرى و  -
 خارجية

الضرائب والرسوم  -
 التسديدات المماثلة و 
 عباء المستخدمينا  -
المخصصات للاهتلاك  -
 الارصدةو 

 .12، مرجع سابق،" التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي" لزعر محمد سامي،المصدر: 

 

تركان شيختلف حساب النتائج حسب الطبيعة عن حساب النتائج حسب الوظيفة في النتيجة العملياتية لكن يو 
 :ل كيفية حساب النتيجة العملياتيةسننطرق فقط الى تفصي في باقي النتائج الاخرى وعليه

ن طرح ينتج عوهو البند الذي يبين نتائج النشاط الرئيسي في المؤسسات و  :هامش الربح الاجمالي. 0.2.0
كلفة المبيعات من رقم الأعمال، وتحرص المؤسسات على الحصول على هامش ربح عال حتى تتمكن لاحقا 

 تشغيلها.من تغطية مصاريف 

 

 

 به(+ الخصم المسموح  مسموحات المبيعاتمردودات و ) -المبيعات رقم الأعمال= إيرادات 

 بضاعة- بضاعة أول الفترة + المصاريف المدفوعة على المشتريات + صافي المشتريات = تكلفة المبيعات
 آخر الفترة

الصناعية فتحل كلفة البضاعة المصنعة محل المشتريات حيث تقوم المؤسسة بإنتاج السلعة  ؤسسةأما في الم
 .وتصنيعها بدلا من شرائها

التشغيلية التي قامت بها المؤسسة خلال  يمثل الناتج الصافي من العملياتو : النتيجة العملياتية. 2.2.0
 1:صل اليه من خلال العلاقة التاليةيتم التو ممارسة نشاطها الاساسي و 

 

 

                                                            
 .39-39ص-مرجع سابق، ص "، المالي التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي"  لزعر محمد سامي، 1 

المبيعات تكلفة- هامش الربح الإجمالي = رقم الأعمال  
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 : جدول حسابات النتائج حسب الوظيفة00 الجدول رقم

 N N-0 ملاحظة 

 رقم الاعمال  -
  كلفة المبيعات -

 هامش الربح الاجمالي   -0
 منتجات اخرى عملياتية -
 التكاليف التجارية  -
 الاعباء التجارية  -
 اعباء اخرى عملياتية -

 النتيجة العملياتية  -2
 تقديم تفصيل الاعباء حسب الطبيعة  

 ()مصاريف المستخدمين، مخصصات الاهتلاكات
 منتجات مالية  -
  الاعباء المالية -

 النتيجة العادية قبل الضرائب  -0
 الضرائب الواجب دفعها من النتائج العادية  -0

 الضرائب المؤجلة )تغيرات( حول النتائج العادية 
 النتيجة الصافية للأنشطة العادية  -4

 منتوجات )يطلب بيانها( –العناصر الغير عادية  -
 اعباء )يطلب بيانها( –العناصر غير عادية  -

 النتيجة الصافية للسنة المالية -0

 

 

 

 

 

 

 .01ص مرجع سابق،تيسير التسيير المالي للمؤسسة "، " يوسف بومدين، فاتح ساحل، المصدر:

من اعداد جدول حسابات النتائج وهو تحليله بمختلف  : ان الغرض الاساسيتحليل جدول حسابات النتائج. 0
  النسب التالية: ويتم تحليله وفقتحقيق غايته من اعداد هدا الجدول يتسنى للمحلل المالي للاستفادة و ذلك لالنسب و 

تقيس هده المجموعة من النسب كل نوع من انواع المصروفات  صافي المبيعات:نسب الربح الى . 0.0
ل هده قيق الارباح خلال النشاط البيعي. وتتمثة على تحؤسس، كما تقيس قدرة الميرادات المبيعاتمن ا التشغيلية

 :النسب في



 الإطار النظري للتحليل المالي التقليدي والحديث                                الفصل الأول                 

35 
 

 :م وأه راءها،شتكلفة انتاجها او ة عن الفرق بين سعر بيع السلعة و عبار وهو  نسبة مجمل الربح للعمليات
ا على ومدى قدرته المبيعات،هو كفاءة الادارة في التعامل مع عناصر تكلفة ما تعبر عنه هده النسبة 

 التالية:لات تتضح هده النسبة بالمعدعليها و السيطرة ضبطها و 

 

 او

 

 وتوضح هده النسبة مدى الانخفاض المحتمل في سعر  :ب(هامش ربح التشغيل )قبل الفوائد والضرائ
 1:خسارة وتحسب هده النسبة كما يليالمؤسسة في تحمل ال تبدأبيع الوحدة قبل ان 

 

 :تبين هده النسبة مقدرة دينار واحد من رقم الاعمال على توليد هامش من  نسبة هامش الربح الصافي
 .النتيجة الصافية

 
 

  ستخدمة في دفع مصاريف يقيس حصة القيمة المضافة الم: المستخدمين الى القيمة المضافةنسبة
 المستخدمين.

 
 

  :تقيس حصة القيمة المضافة المستخدمة فينسبة الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة 
 2الاهتلاكات والمؤونات.

 

شاطها ائمة في إطار ندتعرف المردودية بانها قدرة المؤسسة على تحقيق الارباح بصفة : تحليل المردودية. 2.0
 :وتنقسم الى

 لي، وتحسب كما يالمؤسسة من خلال مجموع مبيعاتها التي تحققها هي المردودية: و المردودية التجارية: 

 

 
                                                            

 .29-21ص -، ص0229الطبعة الأولى، دار الاثراء، الأردن،" الاتجاهات الحديثة في التحليل المالي "، وليد ناجي الحيالي،  1 
2 Béatrice et Francis, «l’essentiel de l’analyse financière », Op.cit.p68-69 

   x 066 الضرائب / صافي المبيعات()صافي ربح العمليات قبل الفوائد و 

  X 100 صافي المبيعات المبيعات(تكلفة  –المبيعات  )صافي

 x 066( نسبة مجمل ربح العمليات = )مجمل المبيعات / صافي المبيعات

 معدل المردودية التجارية = نتيجة الدورة الصافية / رقم الاعمال خارج الرسم

   x 066 (رقم الاعمال/ )القيمة المضافة 

   x 066 (المضافةالقيمة / )أعباء المستخدمين 

   x 066 (القيمة المضافة/ )الاهتلاكات والمؤونات 
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 هي المردودية التي تقيس الفعالية في استخدام الاصول الموضوعة تحت و : المردودية الاقتصادية
  :تحسب بالعلاقة التاليةالمؤسسة و تصرف 

 

 المؤسسة.تبين النتيجة العائد من وراء استخدام كل دينار في مجموع اصول و 

 تعبر المردودية المالية عن مقدار الربح الصافي الدي يعود على و  والرافعة المالية: ودية الماليةالمرد
 رتفعا كلما كان أفضلكلما كان المعدل مار مستثمر في راس مال المؤسسة، و المستثمرين عن كل دين

 .بر هده المردودية العامة للمؤسسةتعتللمؤسسة. و 

 

 

 للمؤسسة:ان المردودية المالية ناتجة عن ثلاث سياسات اساسية 

 نتيجة الدورة / رقم الاعمال الصافي: التجارية والتي تتمثل في النسبةالسياسة  - 

  الصافي / مجموع الاصولرقم الاعمال  :الانتاج والتي تتمثل في النسبة سياسة - 

 .1 مجموع الاصول / الاموال الخاصة: التمويل والتي تتمثل في النسبة سياسة - 

 

 

 

                  

 

                          

                      ويمكن تحليل القانون التالي الى ما يلي: 

 

 

                                                            
  1 بوشنقير ميلود، زغيب مليكة،" التسيير المالي حسب البرنامج الرسمي"، نفس المرجع، ص90-98.

 (مجموع الأصولمعدل المردودية الاقتصادية = )الفائض الاجمالي للاستغلال / 

الخاصة(الدورة الصافية / الاموال  )نتيجةمعدل المردودية المالية =   

                       
 نتيجة الدورة                   رقم الاعمال                   مجموع الأصول                        

                                        X                           Xالمردودية المالية=                         
 رقم الاعمال الصافي             مجموع الأصول                 الأموال الخاصة                   
 )سياسة التمويل(    )سياسة الانتاج(                        (   السياسية التجارية)                   
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 مجوع الخصوم       رقم الاعمال + الديون       نتيجة الدورة                                

                                                =                   = 
 الاموال الخاص          رقم الاعمال             رقم الاعمال                                    

 الديون                                                                                   
                                                                     =0  + 

 الاموال خاصة                                                                              
   

مؤسسة و السلبي لمديونية الان نسبة الديون / الاموال الخاصة تمثل الرفع المالي، حيث تقيس الاثر الايجابي ا
 على مردوديتها المالية.

RF =    Re + (Re – i)  𝑫

𝑪𝑷
  (1-t)  

 RF                         المردودية المالية :   
 REالمردودية الاقتصادية :                

CP                        الاموال الخاصة :D الديون :         
 i الديون : معدل فوائد                    t  الضريبة على ارباح الشركات : 
  

حيث يتمثل أثر الرفع المالي في الفارق بين المردودية الاقتصادية ومعدل فوائد الديون المالية، ويكون في 
                                                    الحالات التالية:

 .0< (Re-i)تحقق المؤسسة مردودية مالية اعلى  أكبربالتالي كلما كانت المديونية الرافع المالي موجب و  رأث  

 Re-i <0)كلما كانت المديونية اقل كلما تحقق المؤسسة مردودية مالية قليلة وبالتالي ثر الرفع المالي سالب أ  

 0i) =-(Re.1فان المردودية المالية مستقلة عن الهيكل المالي للمؤسسة  وبالتاليثر الرفع المالي معدوم أ  

 : قدرة التمويل الذاتي. 0.0

ان قدرة التمويل الذاتي هي المورد الرئيسي المحقق من طرف المؤسسة او : مفهوم قدرة التمويل الذاتي. 0.0.0
لتمويل تدفقا للأموال، وتعكس القدرة السلبية على االفائض النقدي المستخدم في تمويل الاستثمارات والديون، وهو 

 2الذاتي حالة حرجة وزيادة في المخاطر المالية.

 حسب قدرة التمويل الذاتي بطريقتين:تو  طرق حساب التمويل الذاتي:.2.0.0

                                                            
1 Dov ogien, «  gestion financière de l’entreprise », DUNOD, paris, 2008, p.p79-80. 
2 Béatrice et Francis, « l’essentiel de l’analyse financière », Op.cit.p75. 
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 ة تكاليف الاستغلال المسدد –اجمالي فائض الاستغلال + نواتج الاستغلال المحصلة  :الطريقة الاولى
 .التكاليف الاستثنائية المسددة –+ النواتج الاستثنائية المحصلة 

 لقيمة + ا الاسترجاعات –النتيجة الصافية + الاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة  :الطريقة الثانية
 1.زل عنهارادات الاستثمارات المتنااي –المحاسبية الصافية عن الاستثمارات المتنازل عنها 

 

 المردودية(:تحليل التعادل )عتبة . 0.0

ي تكون فيه مجموع الايرادات ل التعادل بمستوى النشاط الدي الذيعرف تحلي :مفهوم نقطة التعادل. 0.0.0
لتعادل ايضا نقطة اويسمى اي وضعية لا ربح لا خسارة  ،وعندها تكون النتيجة حيادية يغطي مجموع التكاليف،

التي تعرف على انها رقم الاعمال التي تكون في التكاليف الثابتة تعادل الهامش على التكلفة المتغيرة الممثلة في 
                            2. التكاليف المتغيرةرقم الاعمال و الفرق بين 

ابتة ثيتم تصنيف التكاليف الى تكاليف  ينطلق تحليل عتبة المردودية عندما: عناصر عتبة المردودية. 2.0.0
 وأخرى متغيرة.

 نية معينة مز  وهي التكاليف التي لا تتغير في مجموعها بتغير كمية الانتاج خلال فترة :التكاليف الثابتة
من تاج و تتحمل المؤسسة هده التكاليف سواء انتجت او توقفت عن الان، و ضمن حد انتاجي معقولو 

من ناحية و  ،...الخ، رواتب العمال الدائمون ، المصاريف الاداريةتكاليف التامين :امثلة التكاليف الثابتة
 خط مستقيم متوازي للمحور الافقي. شكل تأخذ فإنهاتمثيلها بيانيا 

 حدات المنتجة او الو تعرف بانها التكلفة التي تتغير في مجموعها مع التغير في عدد  :التكاليف المتغيرة
 فة:ومن امثلة هدا النوع من التكل. خاصة بالوحدة تبقى ثابتةالتكلفة المتغيرة ال، لكن حجم المبيعات

 الخ.النقل ... الانتاج،المواد الخام المستخدمة في 
 ادا كان سعر بيع الوحدة المنتجة او سعر بيع السلعة اعلى من تكلفتها  :هامش الربح المشارك

 ييساهم هدا الفرق فاويا لمقدار هدا الفرق، و يكون مسالمتغيرة، فان المؤسسة تحقق هامشا ربحيا 
 .تغطية جزء من التكاليف الثابتة

 

 

 

                                                            
1 Jean-Guy Degos, Stéphane Griffiths, « Gestion Financière de l’analyse a la stratégie », EYROLLES, PARIS ,France, 

2011,p80. 

  2 الياس بن ساسي واخرون،"التسيير المالي -الادارة المالية-"، مرجع سابق، ص899.
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 نقطة التعادل

 المبلغ

 : تحليل نقطة التعادل 21الشكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

.001ص مرجع سابق، "،-الادارة المالية-"التسيير المالي  اخرون،ساسي و المصدر: الياس بن   

اي  ،من الضروري تحديد هيكل التكاليف من اجل حساب نقطة التعادل :كيفية حساب نقطة التعادل. 0.0.0
 .متغيرة خلال الدورةوتكاليف بتة تجزئة التكاليف الى تكاليف ثا

 1تتحقق عندما تتساوى التكاليف الثابتة مع الهامش على التكلفة المتغيرة:من خلال مفهوم نقطة التعادل نجد انها 

CF = CA – CV  

                                              CF = M    

  m = M/CA                                                          :  ومنه نجد

 PMq = (CF/m)                بالكميةنقطة التعادل                

 CA                                       .: رقم الاعمال
.: التكاليف المتغيرة CV 

.: الهامش على التكاليف المتغيرة   M 
.للوحدة الواحدة : معدل الهامش على التكلفة المتغيرة   m  

.: نقطة التعادل  PM 
.: سعر بيع الوحدة الواحدة PV 

 

                                                            
 .890-890مرجع سابق، ص"-الادارة المالية-التسيير المالي اخرون، "الياس بن ساسي و 1 

 رقم الاعمال

التكاليف 
 الكلية

التكاليف 
 المتغيرة

 التكاليف الثابتة

 الزمن
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 لتحليل المالي ل : الاساليب الحديثةالثالثبحث مال
الأول  لمطلباص يخصثم تلتحليل المالي، حيث دراسة اهم الأساليب الحديثة للا المبحث لقد ثم تخصيص هذ
خصيصه ثم تقد الأخير فما في المطلب الثالث و لرياضية، أالمطلب الثاني للأساليب او للأساليب الإحصائية 

 المضافة.للقيمة الاقتصادية 

 

: الاساليب الاحصائيةالمطلب الاول  

بهدف  موعة بيانات ولعدد من السنواتالسلاسل الزمنية لمجلارقام القياسية و تستند الاساليب الاحصائية على ا   
، ية سابقةنفس المؤشرات لفترات زمنتوضيح العلاقة بين مؤشرات معينة التي يعبر عنها بالمعدل قياسا لمعدلات 

حيز عيدا عن التموضوعية بلتي يجب ان تخضع لمعايير دقيقة و ، ابالمؤشر باختيار سنة الاساسلاقة او ع
 .يعية البعيدة عن المؤثرات الشاذة، كما يجب ان تكون سنة الاساس من السنوات الطبالشخصي

لسلع اسلع او لمجموع من التغير في مؤشر معين مثل حجم الانتاج لنوع معين من ال يظهر الرقم القياسي،و 
 لمؤسسةلنفس امالية معين بنفس البيانات لقوائم ؤسسة يمكن مقارنة بيانات قائمة مالية معينة لمالمماثلة، و 

 .لسنوات سابقة

عين خلال تغير مفي م ئي ثم تصميمه بقصد اظهار التغيرو مقياس احصاأنه رقم أ: بف الرقم القياسويعر 
سلوب ، يطلق عليه االسنوات بموجب الارقام القياسية لعدد منعندما يتم التحليل المالي ، و فترة زمنية معينة

ز و ، تعبيرا عن المقارنات لعدد من السنوات الا انه يفضل عدم تجالافقية باستخدام السلاسل الزمنيةالمقارنات ا
 .السلسلة الزمنية عن خمس سنوات، لضمان الدقة

ة ية بواسطة نسبة قيمة العنصر في سنة المقارنالارقام القياس لأسلوب، وفقا وتحسب العلاقة بين المؤشرات
 :العلاقة بموجب المعادلة التالية يجري التعبير عن هدهو  522ر في سنة الاساس مضروبا في الى قيمة العنص

 522 × (الاساسرنة / قيمة العنصر في سنة قيمة العنصر في سنة المقا)     

و عناصر أصر تي تحدث لقيمة عنتبيان التغيرات الا الاسلوب يكمن في ذعلى ما سبق فان هدف هوبناءا 
ناصر التي ععلى تلك الالعناصر ذات التغيرات الشاذة، و  هو بذلك يسلط الضوء علىة لبيانات القوائم، و نمعي

 1.تكون تغيراتها طبيعية

د للمحلل لابساليب الاحصائية هناك بعض الاجراءات الفنية التي للقيام بعملية التحليل المالي وفق الاو    
 :لتحقيق الغاية في عملية التحليل، وهده الاجراءات هي اتباعها

                                                            

 .502-509ص-سابق، ص، مرجع ، " الاتجاهات الحديثة للتحليل المالي "وليد ناجي الحيالي 1 
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لمحلل و القوائم المالية اذ يقوم اأسلسلة زمنية في البيانات ا الاسلوب الا في حالة توفر ذلا يمكن اتباع ه -5
 :المطلوبة وفقا لموضوع التحليل ثمبالحصول على البيانات 

خانات حسب الحقل الثاني للسنوات يتكون من عدة للعناصر و  حقلين الاول:يعد جدول يتكون من  -0
 .سنوات السلسلة الزمنية

يله من سنة الاساس مضروبا في ثم ينسب قيمة كل عنصر الى مث 522تعتبر قيمة سنة الاساس  -0
522. 

 التغيرات التي تحدث لكل عنصر، الديبعد الانتهاء من استكمال الجدول التحليلي يحصل المحلل على  -4
لتي ا يمكن تحويل قيمة كل مؤشر او عنصر الى رسم بياني يوضح اتجاه التغيراتى بالاتجاهات و يسم

 1.حدثت خلال السلسلة الزمنية

 ساليب الرياضية: الاالمطلب الثاني

علاقة بين صاريف او الالمالارباح و  المؤشرات المالية مثل العلاقة بينمل لتحليل العلاقة بين الظواهر و تستع
 هدا على حسب الاهدافوالعمال وغيرها من العلاقات و المصاريف 

، اوطريقة البرامج الخطية وغيره ،هدا المجال مثل البرامج المتغيرةتوجد عدة طرائق رياضية مستعملة في و 
دية تقليلب حتى يمكن الاستفادة من الطرق االاساليالي ان يكون ملما بهده الطرائق و لهدا يجب على المحلل الم

 :تعمال الاساليب الرياضية التالية، يمكن اسفي التحليل الماليبشكل مفيد 

ن خلال مذلك ، و أكثرديد العلاقة بين ظاهرتين او حستخدم هده الطريقة لتتر: طريقة الارتباط والانحدا  -0
 :معادلة الانحدار التالية

Y = f  (x) 

 .الظاهرة الثانية Xوالظاهرة الأولى Y حيث يمثل -

الظاهرة ولى سبب و الظاهرة الارتباطية بين ظاهرتين اشكال مختلفة قد نكون الظاهرة الا تأخذيمكن ان و     
التابع.المتغير كما يجب تحديد المتغير المستقل و ، الثانية نتيجة  

نعتمد على هده الطريقة على حل المعادلات الخطية عندما تكون العلاقة بين  :طريقة البرامج الخطية -2
ادية المشاكل الاقتصولحل ظاهرتين او جملة من الظواهر كما تستخدم في دراسة القيم المتغيرة الثنائية 

 2 .باستخدام البرامج الخطية

  التالية:نعتمد على استعمال المعادلة  

                                                            

  1 وليد ناجي الحيالي، " الاتجاهات الحديثة للتحليل المالي "، مرجع سابق، ص 505.
  .004-000، ص0250، دار زهران للنشر والتوزيع، الاردن،"IFRS" التحليل المالي الحديث طبقا للمعايير الدولية لإبلاغ المالي شعيب شنوف،  2
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Y = ax + b  

:ادلتين التاليتينالمعمن خلال       b و  a يجب تحديد قيمة كل من  بحيث   

Eyi = a Exi +ab 

EYIXI = a Exi2 + bExi 

الخطية والموجه و رية تعتمد هده الطريقة على حل المعادلات الجب: المصفوفات الخطية والموجه -0
ي فبيرة خاصة ذات المجاهيل الكل خاص في حل المعادلات المعقدة و تستخدم بشكللمصفوفات، و 

التي تواجه قطاعا اقتصاديا ، او حل المشاكل المؤسسات الانتاجية الاخرى يرة و المصانع الكبالمعامل و 
 1.معينا

 

: القيمة الاقتصادية المضافةالمطلب الثالث  

الشكل المطور لمفهوم الربح المتبقي حيث يكمن الفرق بين  EVAويعتبر مؤشر القيمة الاقتصادية المضافة 
المفهومين في الغرض من الاستعمال، حيث استعمل مؤشر الربح المتبقي لخدمة مدراء المؤسسات في سنوات 

الستينات من القرن الماضي كأداة لتقييم الأداء الداخلي للمؤسسة ومختلف وحداتها )مؤشر داخلي( بينما استعمل 
لخدمة المساهمين منذ بداية الثمانينات من القرن الماضي كأداة اتصال  EVAقيمة الاقتصادية المضافة مؤشر ال

 يستعملها المدراء لتمرير معلومات للمساهمين حول أداء المؤسسة، خاصة المردة منها في البورصة. 

بالربح  ما يسمى او EVA اجمعت مراجع الفكر المالي على ان معيار القيمة الاقتصادية المضافةوقد 
ك ذل ويعود السبب في المعاصرة،معايير الأداء المالي التي طرحت في نظرية الإدارة المالية  أحد الاقتصادي هو

 ت هامة تعكس الأداء بشكله العام وكذلك المجالات التي من خلالها تستطيعراإلى شمولية هذا المعيار لمتغي
اعتباره ب فيها،بالشكل الذي يعظم من ثروة الملاك أو ثروة حملة الأسهم رارتها و الإدارة المالية زيادة فاعلية ق
 2والذي لا يزال يمثل بوصلة العمل لديها في شركات الأعمال. لقرارتها،الهدف الذي ارتضته الإدارة 

 3: ادلة هده القيمة بالصورة التاليةتظهر معو 

 تكلفة الاموال بعد الضريبة –القيمة الاقتصادية المضافة = الارباح بعد الضريبة 

                                                            
 .509، مرجع سابق، ص الاتجاهات الحديثة للتحليل المالي "، " وليد ناجي الحيالي 1
، رسالة "قدرة مؤشر القيمة الاقتصادية المضافة مقابل مؤشرات الاداء التقليدية على تفسير القيمة السوقية في الأسهمشعبان محمد عقيل شعبان لولو،"  2

 .41، ص0251ماجيستر، المحاسبة والتمويل، الجامعة الإسلامية، غزة، 
 .92، ص0221المكتب الجامعي الحديث، الاسكندرية،،" الادارة المالية التحليل المالي لمشروعات الاعمال "، محمد صالح الحناوي،" نهال فريد مصطفى 3
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راس المال(  )اجمالي –( معدل الضريبة – 0)والضريبة ئدة القيمة الاقتصادية المضافة = الايراد قبل الفا
 مئوية()تكلفة الاموال كنسبة 

على هدا الاساس ، و الاسهم العاديةلاسهم الممتازة و امن القروض طويلة الاجل و يتكون اجمالي راس المال و 
ريا عن الارباح ختلف جذتوهي ، الاقتصادية الحقيقية للعام حللأربافان القيمة الاقتصادية المضافة تمثل تقديرا 

القيم الاقتصادية المضافة الدخل المتبقي بعد طرح تكلفة الاموال )متضمنة اموال الملكية(، وتمثل ، المحاسبية
 .الملكية لأمواللاعتبار اي تكلفة في ا تأخذفي حين ان الارباح المحاسبية لا 

 1.لاسهما لأصحابان القيمة الاقتصادية المضافة توفر مقياس جيد عن مقدار الاضافة التي حققتها المؤسسة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                            

 .91ص ،مرجع سابق "، الادارة المالية التحليل المالي لمشروعات الاعمال" ،محمد صالح الحناوي،" نهال فريد مصطفى 1
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 خلاصة الفصل

عبارة عن تقنية تستعملها المؤسسة لمعرفة وضعها المالي  ون التحليل المالي هنستخلص أ ما سبقمن خلال 
القيام  د، فأي مؤسسة تريه البيانات داخلية او خارجيةات سواء كانت هذو ذلك بالاعتماد على مختلف البيان

ت المستخدمة في التحليل سواء كانوالأدوات  التحليل والمدة الزمنية ن تحدد الهدف منبالتحليل المالي لابد وأ
يل ، و التي تتيح للمؤسسة إمكانية تحلوغيرها من الاساليب النسبة كالمؤشرات و هده الأدوات حديثة او تقليدي

قوائمها المالية من اجل استعمالها في مجالات مختلفة كاتخاذ القرار او الرقابة ... الخ، او من اجل معرفة نقاط 
التصنيف وذلك من خلال تصنيف  بخطوات أساسية أهمها قوتها و ضعفها، اذ ان عملية التحليل المالي تمر

للكشف عن  من خلال مقارنة كل بند قارنةالم المعلومات المالية و الأرقام بصورة تسمح للمقارنة ومن ثم
 الوضع الذي تمثله الارقام واكتشاف الانحرافات، من خلال معرفة الاستنتاج العلاقات بين الأرقام وفي الاخير

بالتالي فان التحليل المالي هو بمثابة المرآة التي تعكس صورة الوضع المالي للمؤسسة.



 

 

 

 

 

 

 

 

 

: دور التحليل المالي ثانيالفصل ال
 في دعم عملية التسيير  
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 تمهيد 

درتها على قللتغيرات البيئية المحيطة بها و  المواكبانت يكمن في مدى تسييرها الجيد و ي مؤسسة كان نجاح أ
لجيد يعتمد اأساس التسيير هتها للمخاطر التي تتعرض لها، و كيفية مواجتفادة من الفرص التي تتاح لها و الاس

دعم هده العملية سواء تعلق الامر مدى مساهمته في التي تستمد من التحليل المالي و  على كم المعلومات
ليل حاول تبيان دور التحا الفصل سنعليه فمن خلال هذاتخاذ القرار، او تقييم الأداء، و  ،بالتخطيط، الرقابة

 الى: ا الفصلهذلك من خلال تقسيم ذه العملية و ختلف عناصر هذة التسيير مع بيان مالمالي في دعم عملي

 التخطيط والرقابة. دعم دور التحليل المالي في المبحث الاول:

 اتخاذ القرار. دعم دور التحليل المالي في المبحث الثاني:

 داء.تقييم الأ دعم دور التحليل المالي في المبحث الثالث:
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 التخطيط والرقابة دعم التحليل المالي في المبحث الاول: دور

ا عملية ي عملية تخطيط لابد وان تتبعهم الابعاد التسييرية في أي مؤسسة كانت ولكن أهيعتبر التخطيط من أ 
ساهم في ة تدا ثم تحقيقه، ولكن لابد من وجود أ ط له مع مايمعيار مقارن لما ثم التخطالرقابة والتي تعتبر ك

حيث  با المبحث الى ثلاث مطاليل المالي، وعليه فقد ثم تقسيم هذداة التحلالبعدين ألا وهي أتحقيق هادين 
وهو مدخل الى الرقابة والذي ثم تخصيصه الثاني  المطلبما أالمطلب الأول على مدخل للتخطيط، يحتوي 

لمالي في كل التحليل اصيصه لدور ثم تخفد فوالأخير  في المطلب الثالث ماأ للشق الثاني من عملية التسيير,
 من التخطيط والرقابة.  

 

مدخل الى التخطيط المطلب الاول:   

ان التخطيط يعتبر جوهر الوظائف الادارية كونه اول عملية تقوم بها المؤسسة من اجل الوصول الى      
 اهدافها المنشودة ولكن بالاعتماد على التخطيط المالي والدي يمثل جزءا اساسيا في عملية التخطيط ككل.

 ماهية التخطيط. 0

لعملية الإدارية، حيث تحدد فيه الإدارة ما تريد أن التخطيط هو الخطوة الأولى في امفهوم التخطيط: . 0.0
العمل، وذلك عن طريق تحديد  لإتمامتعمل وماذا يجب عمله، وأين، وكيف، وما هي الموارد التي تحتاج إليها 

الأهداف ووضع السياسات المرغوب تحقيقها في المستقبل وتصميم البرامج وتفصيل الخطوات والإجراءات 
  1.والقواعد

تتطلب العملية التخطيطية مجموعة من الخصائص التي تكفل نجاح الخطة نذكر  خصائص التخطيط:. 2.0
 منها ما يلي:

 ستمرارية: أي عدم توقف التخطيط وتواصله وعدم تقطعهالا . 
 الوضوح: بحيث تكون أهداف الخطة واضحة ومحددة. 
 البساطة: أن تأتي الخطة بمكونات سهلة الفهم وغير معقدة. 
  وءوممكنة التنفيذ في ضتلائم الخطة الاهداف وغاياتها مع معطيات الحالة السائدة الواقعية: بحيث 

 .مكانيات المتاحةالا
  سلامة البيانات: اي اعتماد الخطة على بيانات ومعلومات احصائية دقيقة صحيحة تخدم الواقع

 وعملية التنبؤ بالاتجاهات.
                                                            

 ،0252 الاردن، عمان، التوزيع،ار الشروق للنشر و د ،، الطبعة الاولى" إدارة المؤسسات العامة واسس تطبيق الوظائف الادارية عليها" عبوي،زيد منير  1
 .521ص
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  .الاولويات والبدائل: فالخطة الناجحة هي التي ترتب اولوياتها وتضع البدائل لتنفيذ هده البدائل 
  التوقع: اعتمادها النظرة المستقبلية المستندة على أحدث الاساليب ومن قبل هيئات متمرسة لكونها

 وثيقة الصلة بالمستقبل.   
  1ات الجهات المنفذة. تحديد مسؤوليات التنفيذ بصورة دقيقة لتنسجم مع قدر 

في المؤسسة فانه يمكنها من تحقيق ان التخطيط وبكونه من اهم الوظائف الاساسية مزايا التخطيط: .  0.0

 مجموعة من المزايا اهمها: 

 .تحديد الاحتياجات المستقبلية 
 .تقييم السياسات والمقترحات المقدمة 
  .المساعدة في تركيز الاوضاع على الاهداف 
  العاملين وتشجيع التفكير المستقبلي.تحفيز 
 .التنسيق مع قرارات التمويل والاستثمار 
 .وضع الادارة في موضع المستعد لمواجهة الاحتمالات المستقبلية 
 .تسهيل عملية الاتصال العمودي والافقي 

 .2تقديم معايير لقياس الاداء الفعلي 
 

ان التخطيط هو اساس عمل الادارة وطريق مرسوم لتحقيق الاهداف المرجوة فالعمل أهمية التخطيط: . 0.0
بدون خطة سيعصف بالأهداف التي تسعى المؤسسة الى تحقيقها، حيث تظهر اهمية التخطيط في كون انه يبين 

ابقا س وتقلبات وكيفية مواجهتها وذلك من خلال الافتراضات الموضوعة تآمفاجما سيكون عليه المستقبل من 
 والتي تكوم مبنية على اسس صحيحة. ويمكن اختصار اهمية التخطيط في النقاط التالية:

 .الاستخدام الامثل للموارد والاوقات 
 .التخطيط يقلل من الازمات 
 .التخطيط يجعل الرقابة وفق معايير مقاييس محددة 
 .3التخطيط طريقة عقلانية ومنظمة لصنع القرارات وحل المشكلات 

                                                            
 .05-02ص -ص ،0254قطر، ، مطبعة الريان،" التخطيط الاستراتيجي المبني على الانتاج "مجيد الكرخي، 1
 .501مرجع سابق، صمبادئ الإدارة المالية اطار نظري ومحتوى علمي "، " فيصل محمود الشوارة،  2
 .511-512ص -، ص0251اليازوري، " الاسس والاصول العلمية في ادارة الاعمال"، دار علي فلاح الزغبي، عادل عبد الله العنزي، 3
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هناك عدة أسس يمكن تصنيف أنواع التخطيط على ضوئها، وهي الأساس الزمني،  أنواع التخطيط:. 4.0
 والأساس الوظيفي وحسب الأهداف مدى تأثيره ووفقا للغرض منه وذلك على النحو التالي:

 وينقسم التخطيط وفقا للفترة الزمنية التي تستغرقها الخطة الى ثلاثة أنواع هي: :الاساس الزمني

  التخطيط طويل المدى: وهو الذي يغطي فترة زمنية طويلة، ويمكن القول نسبيا ان الفترة خمس سنوات
 فما فوق هي فترة تخطيط طويل المدى.

  التخطيط متوسط المدى: وهو التخطيط الذي يغطي فترة زمنية ليست بطويلة وليست بقصيرة، ويغطي
 فترة زمنية تقل عن السنة.

  :وهو التخطيط الدي يغطي فترة زمنية تقل عن السنة.التخطيط قصير المدى 
 
 وينقسم الى ثلاثة أنواع وهي: الأساس الوظيفي: 

  تخطيط الإنتاج: ويركز على المواضيع المتعلقة بالإنتاج مثل التدفق المواد الخام والعاملين في إدارة
 الإنتاج والإنتاج ومراقبة جودة الإنتاج.

  اضيع المتعلقة بالتسويق مثل: تقييم المنتج، والتسويق والترويج، تخطيط التسويق: ويركز على المو
 والتوزيع.

  التخطيط المالي: ويركز على قضايا المتعلقة بالجوانب المالية مثل كيفية الحصول على الأموال وكيفية
 انفاقها. 

 قطابتخطيط القوى العاملة: ويركز على كل ما يتعلق بالقوى العاملة مثل: الاحتياجات، والاست ،
 والتدريب، والتطوير...الخ.

  ،تخطيط الشراء والتخزين: ويركز تخطيط الشراء والتخزين من حيث الحجم الاقتصادي للشراء والتخزين
 ظروف التخزين...الخ.

 
 ويشمل: التخطيط حسب الهدف: 
  دارة إالتخطيط الاستراتيجي: وهو التخطيط الدي يكون مهما ويحدث تغيير نوعي في المنظمة وتمارسه

الاعمال العليا وتأثيره بعيد المدى ومن امثله، التخطيط لإضافة خط انتاجي جديد او التخطيط لفتح 
 سوق جديدة.

  التخطيط التكتيكي: وتمارسه إدارة الاعمال الوسطى والعليا وتأثيره متوسط المدى، ويوضع لمساعدة
 نة في السوق.التخطط الاستراتيجي ومن امثلته تقدير حجم الطلب على سلعة معي
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  التخطيط التشغيلي: وتمارسه إدارة الاعمال الوسطى الدنيا وتأثيره متوسط المدى، ويوضح عادة التخطيط
 1.التكتيكي ومن امثلته تحديد احتياجات إدارة الإنتاج من المواد وقطع الغيار

 

 أيا كان نوع الخطة ونوعية نشاط المؤسسة فمن الضروري اتباع المراحل التالية: مراحل التخطيط:. 0.0

 تحديد الأهداف 
تتمثل الأهداف في الغاية التي تسعى المؤسسة لتحقيقها وللمؤسسة اهداف كثيرة ومتعددة وتصب كلها في هدف 

وهدا التحديد يكون واضح واحد وهو الهدف العام للمؤسسة، يجب على المسير تحديد الأهداف كمرحلة أولى 
 وبشكل مستمر )على الأهداف ان تكون محددة، قابلة للقياس، واقعية...(.

  جمع المعلومات وصياغة الفروض 
تعتبر المعلومات أحد اهم الدعائم الأساسية التي يقوم عليها التخطيط، فكلما كانت المعلومات بعد تصفيتها 

لقروض أكثر واقعية ويمكن استخدامها لتوقع مختلف الوضعيات وتنظيمها وتميزها بالموضوعية كلما كانت ا
 المستقبلية.

 اختيار البديل الأمثل 
بعد تحديد مختلف البدائل وتقييمها تأتي مرحلة اختيار انسبها وأفضلها وفي هده مرحلة تتجسد عملية اتخاذ 

 القرار.

 صيغة الخطة 
 تعبير عن اختيار الحل الأمثل في شكل وحدات معينةتأتي هده المرحلة كمرحلة أخيرة في التخطيط حيث يتم ال

ويتم ترجمة مختلف نتائج عملية التخطيط في وثيقة تعتبر كمرجع أساسي بالنسبة للتنفيذ والرقابة، وتسمى 
 2الخطة، )على ان تتم هده الخطة بوضوح وترسل لجميع مستويات التنظيم ذات الصلة بالتنفيذ والمراقبة(.

 

 

 

                                                            

 .590مرجع سابق،ص" الاسس و الاصول العلمية في ادارة الاعمال "، علي فلاح الزغبي، عادل عبد الله العنزي،1 
السنة الثانية ليسانس، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر  " محاضرات في تسيير المؤسسة"،صولح سماح،  2 

 .01، ص0251-0251بسكرة،
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مراحل التخطيط

تحديد الاهداف
جمع المعلومات و 
صياغة الفروض

اختيار البديل 
الامثل 

صياغة الخطة

 

 مراحل التخطيط: 22الشكل رقم

 

 

 

 

 المصدر: من اعداد الطالبة

 التخطيط المالي ماهية . 2

، ادائها، لمؤسسةا نمو من كل يؤشر هو نشاط متواصل ومستمر وهو مفهوم التخطيط المالي:.  0.2
كما هو القدرة على  1استثماراتها، واحتياجاتها للأموال خلال مدة زمنية معينة تمتد الى ثلاث او خمس سنوات،

 ضمن عملية ادارية مركزية يتحدد من خلالها: ؤسسةوضع التصورات المستقبلية للم

  .الاحتياجات المستقبلية للمشروع القائم والجديد 
 .القدرة على الرقابة لتحقيق الاهداف 
 .)التحديد الزمني للتمويل والاستثمار وتجنب الازمات الغير متوقعة )الطارئة 
  .2تحقيق التناسق بين المدخلات والمخرجات 

 :من فوائد حيث أنه للمؤسسةتنبع أهمية التخطيط المالي من خلال ما يحققه : أهمية التخطيط المالي. 2.2

 إضـافة إلى  ،يتـيح الفرصـة للتعـرف علـى الاحتياجـات الماليـة المسـتقبلية والاسـتعداد لهـا بشـكل مسـبق
الأمــوال اللازمــة يقــوم التخطــيط المــالي بتحديــد توقيــت الحاجــة إلى هــذه الأمــوال ومصــدر تحديـد كميــة 

 .تغطيتهــا بالإضـافة إلى طـرق تسـديدها
 على  وكذلك التعرفؤسسة في تقيـيم درجـة المخـاطرة الـتي تتحملهـا الم يساعد كذلك في إدارة المؤسسة

 .امها لتخفيض هذه المخاطرةالوسائل التي يمكن استخد
 

                                                            
اجستير، ، مذكرة مم اداء المؤسسات الاقتصادية دراسة ميدانية بمؤسسة المحركات والجرارات بالسوناكوماساليب الرقابة ودورها في تقييالسعيد بلوم،  1

 .51جامعة منتوري، كلية العلوم الانسانية والعلوم الاجتماعية، لم يتم كتابة التاريخ، ص
، 0252، الطبعة الاولى، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان، الاردن، "التحليل المالي والاقتصادي في دراسات تقييم وجدوى المشاريع خالد توفيق الشمري، " 2

 . 10ص
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 علـى تجنـب اللجـوء المفـاجئ لمصـادر الأمـوال مـن أجـل  ؤسسةيسـاعد التخطـيط المـالي إدارة الم
الحصـول علـى التمويل اللازم وما يترتب على ذلك من تكلفة مرتفعة تؤدي إلى إضعاف المركز المالي 

 ؤسسة.للم
  خطـر الوقـوع في العسـر المـالي كمـا يسـاعد التخطـيط علـى  مؤسستهعلـى تجنيـب  المدير المالييساعد

الاسـتعداد لـدفع الالتزامـات عنـد موعـد اسـتحقاقها فـلا يكـون المـدير مضـطراً  للتصـرف بشـكل عشـوائي أو 
ت المقترحــة تقيــيم السياســا ،تحـت ضـغط الحاجــة ممــا يربكــه ويوقعــه في مخــاطر العســر المــالي

 ،تحفيـــز العـــاملين وتشـــجيع التفكـــير المســـتقبلي ،علـــى الأهـــداف المســاعدة في تركيــز الضـــوء ،المقدمــة
وضع الإدارة في موقف المستعد لمواجهة الاحتمالات  ،التنســـيق بـــين قـــرارات التمويـــل والاستثمار

 1.اس الأداءتقديم معايير لقيو  المستقبلية
 ويتمثل في النقاط التالية: مجالات التخطيط المالي: .0.2

  يعتبر التخطيط للسيولة والربحية ثنائية من اهم المشاكل التي تواجه الوظيفة المالية في تحقيق التوازن
من جهة وبين ضرورة الاحتفاظ بجزء من تلك  ؤسسةبين الاستثمار الكامل للموارد المالية لتعظيم أرباح الم

لسيولة ا احين لا تتوفر لديه ؤسسةتعرض لها المتوارد في شكل نقدي بغية مواجهة المخاطر التي قد مال
الكافية، اذ على الاصول ان تجعل في حالة سيولة مناسبة، أي في شكل نقدي فعلا او يمكن تحويلها الى 

 عادية خلال فترة تكفي لقيام الإدارة المالية بإيفاء التزاماتها.ال ؤسسةنقدية عن طريق اعمال الم
 
  ان التخطيط للمخزون السلعي يحدد لنا المستوى الاقتصادي المناسب الذي ينبغي الاحتفاظ به من هذا

وتركها عاطلة بالإضافة الى تكاليف  ؤسسةالمخزون، فالمخزون الزائد عن اللازم يعني تجميد أموال الم
الاحتفاظ به، والمخزون الناقص عن اللازم يعني زيادة احتمال توقف الإنتاج وعدم انتظامه واستمراره 

وبالتالي التشغيل بطاقة إنتاجية غير كاملة، والنتيجة في كلتا الحالتين هي ارتفاع تكاليف الإنتاج الذي 
 .سةؤسيؤدي بدوره الى انخفاض ربح الم

 
  ان التخطيط الاستثماري من اهم القرارات التي تشارك في اتخاذها الإدارة المالية، فهو يهدف الى تجنب

 الاستثمارات التي لا لزوم لها واختيار الأكثر ربحية منها، وتتوقف درجة الخطورة على حجم المبالغ 
 
 

                                                            
 .05، ص0252-0251جامعة اكلي محند اولاج البويرة، الاستراتيجية والتخطيط المالي،  مطبوعة محاضراتعبد القـادر شلالـي، رومي حميد،  1
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من  ويلة وحتى ان رغبت في التخلصلفترات زمنية قد تكون ط ؤسسةالمستثمرة، الامر الدي يؤثر على الم
 هده الاستثمارات الخاطئة فخسارتها عموما كبيرة.

  طرح حول تالتي التخطيط للهيكل المالي يمكن صياغته بالإجابة على مجموعة من الأسئلة التي تطرح حول
صول كن الحالأموال اللازمة لخططه؟ وادا كانت الإجابة بالنفي فهل يم ؤسسةالم تملكالتخطيط المالي، هل 

 1عليها؟ ومن اية مصادر؟ وبأية تكلفة؟ وكيف تكون هيكلتها.
 أنواع التخطيط المالي:  .0.2

 وتنقسم الى:: من حيث مدة الخطة .0.0.2

 يساعد التخطيط طويل الأجل على وضع السياسات المالية التي في ضوئها يتم  :تخطيط طويل الأجل
اعداد الخطط المالية قصيرة الأجل وتتراوح الخطط المالية طويلة الاجل بين سنتين إلى عشر سنوات 

ب في العادة وينص ،دورا في تحديد الفترة الزمنية التي تغطيها الخطة المالية مؤسسةوتؤدي طبيعة نشاط ال
 : التخطيط طويل الأجل على النواحي التالية

 كيفية تنفيذ الخطط الاستثمارية. 
 لبرامج والأبحاث المتعلقة بالمنتجات الجديدةا. 
 المصادر الرئيسة للحصول على الأموال. 
 يفية سداد القروض المختلفةك. 
  الأخرى امكانية الاندماج مع الشركات. 

الأجل عدد من القوائم المالية والميزانيات التي تغطي فترات زمنية وعادة ما يصاحب الخطط المالية طويلة 
 .قصيرة الأجل والتي تعد ترجمة للأهداف والسياسات التي تشتمل عليها الخطط المالية طويلة الأجل

 يعتمد على اعداد مجموعة من القوائم المالية تشتمل على النتائج المالية المتوقعة خلال : تخطيط قصير الأجل
فترة زمنية قادمة لا تتجاوز السنة وتشتمل هذه القوائم على قائمة الميزانية النقدية التقديرية وقائمة الدخل 

 .الميزانية العمومية التقديريةوقائمة التقديرية 
ل أقل دقة ووضوح من التخطيط قصير الأجل لأن التنبؤ خلال المدة الطويلة يكون كما أن التخطيط طويل الأج

 .صعبا بينما في التخطيط قصير الأجل يكون التنبؤ سهل

 

                                                            

-0221ماجستير، تخطيط وتنمية، كلية لعلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر،مذكرة  " التخطيط المالي للمشاريع الاستثمارية "،فريد مقران،  1 
 .49-41ص -، ص0221
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 :للخطةمن حيث درجة الشمول  .2.0.2

 ؤسسةخطة شاملة: وتمتاز بتغطيتها لجميع نشاطات الم. 
  :ؤسسةبتغطيتها لقسم واحد أو نشاط واحد فقط من نشاطات الم وتمتازخطة جزئية. 

 :الخطةمن حيث استعمال  .0.0.2

  وهذا النوع يتصف بالاستعمال المؤقت حيث لا تستعمل إلا لمعالجة مشكلة طارئة الاستعمال:خطة وحيدة. 
 1.وهذا النوع يتصف بالاستعمال الدائم للخطة وتمتاز بتسهيل تنفيذ العمل الاستعمال:طة متكررة خ 
 

 وتغطي الخطة المالية المجلات التالية:نطاق الخطة المالية: . 4.2

 التنبؤ المالي 
الية المالية للمؤسسة قصيرة الاجل وطويلة الاجل لتلبية متطلباتها الححتياجات الا تقدير فيتفيد عملية التنبؤ 

والمستقبلية، وان استخدام التقنيات المالية يمكن ان تساهم وتحسن من عملية التنبؤ المالي ومن بين هده التقنيات 
تهياه قائمة تدفقات الاموال، قائمة التدفقات النقدية والموازنات. والتنبؤ هو ذلك الاسلوب الدي يعتمد على 

 تياجات المستقبلية.استخدام البيانات التاريخية لتقدير المتطلبات والاح

 

 هيكل راس المال 
من بين المجالات التي تغطيها الخطة المالية هي هيكل راس المال، حيث لابد من تحديد النسبة المعقولة من 

 كل من التمويل المقترض والتمويل الممتلك والتي تؤمن المبادلة ما بين المخاطرة العائد لحملة الأسهم.

 

 قرار هيكل راس المال 
وهدا يشير الى تحديد هيكل راس المال، استنادا الى الحقائق والظروف القائمة والمتوقعة. وان العوامل  

المختلفة التي يجب اخذها بعين الاعتبار عند تصميم هيكل راس المال هي كل من الربحية، السيولة، الرقابة، 
 الرافعة المالية، وطبيعة القطاع الدي تعمل الشركة ضمن اطاره.

 

 

                                                            
 .38-39ص-مرجع سابق، صي، الاستراتيجية والتخطيط المال مطبوعة محاضرات، رومي حميد، عبد القـادر شلالـي1 
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 استخدام الأموال 
ليس من مهمة الخطة المالية تقدير الاحتياجات المالية وتحديد المصادر التي يمكن اللجوء اليها لتوفير تلك  

الاحتياجات فقط، بل هي معنية ايضا بتحديد كيفية استخدام تلك الاموال بشكل فاعل وربما يؤدي الى تعظيم 
 عوائد الشركة وبالتالي تعظيم قيمتها.

 

  القرار الاستراتيجي:صنع  
ان مثل هدا القرار يساهم في ادامة الموازنة ما بين نقاط القوة ونقاط الضعف في المؤسسة وبين التهديدات 

والفرص البيئية، بحيث ان التخطيط المالي يساعد على التأكد من ان كل من الموارد المالية للمؤسسة والسياسات 
 داف الاستراتيجية للمؤسسة.المالية ترتبط بشكل وثيق جدا مع الاه

 

 الرقابات المالية 
تتضمن الخطة المالية تأطير اساليب الرقابة المالية، مثل القوائم المالية، التحليل المالي باستخدام النسب 

المالية، تحليل التعادل، الرقابة باستخدام الموازنات التقديرية، والتدقيق الداخلي، كل هده الطرق والاساليب تسهم 
 1ل كبير في تقييم اداء الشركة في المجالات المالية.بشك

 
يعمل التخطيط المالي على تخصيص الموارد المتاحة وذلك لتحقيق  مراحل عملية التخطيط المالي:. 0.2

 مختلف الاهداف التي تسعى اليها المؤسسة وتتمثل الخطوات الاساسية لعملية التخطيط فيما يلي: 

 

  حيث تساهم هده الخطوة في تحديد نقاط القوة ونقاط الضعف في الاداء  للمؤسسة:تحليل الاداء السابق
المالي للسنة او السنوات السابقة، واكتشاف العلاقة بين عناصر القوة والضعف وبين المتغيرات المالية 

 المختلفة.
 

 :قارنة، حيث انها ية المتفيد هده الخطوة في التعرف على المزايا التشغيل تحليل المزايا التشغيلية للمؤسسة
 تسعى الى تحليل المنتوج او الخدمة التي تقدمها المؤسسة، وكذلك تحليل الاسواق التي تعمل ضمن اطارها، 

 
                                                            

-ص ،8002دار اليازوري العلمية للنشر والتوزيع، عمان،"، –اتجاهات معاصرة -" التحليل والتخطيط المالي أرشد فؤاد التميمي، عدنان تايه النعيمي، 1

 .969-968ص 
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وتحليل طبيعة المنافسة السائدة في القطاع الدي تعمل المؤسسة في اطاره، واخيرا تحليل المخاطر التي 
 الاستثمار والتمويل.يمكن ان تكون كامنة في كل من قرارات 

 
 :واستنادا لهده الخطوة يتم تحديد الاحتياجات المالية لتلبية استثمارات  تحديد متطلبات الاستثمار وبدائله

 المؤسسة وتعزيز نموها، كما انها تساهم في تحديد البدائل الاستثمارية المتاحة وتبويبها حسب الأولية.
 

 :د هده الخطوة على الربط الموضوعي بين قرارات المؤسسة في تعتم التنبؤ بإيرادات المؤسسة ونفقاتها
مجال الاستثمار ومقسوم الارباح وبين الايرادات المتوقع تحقيقها والنفقات المتوقع ان تترافق مع تلك 

 الايرادات، وهدا يتم عن طريق اعداد قائمة الدخل التقديرية.
 

 :التخطيط المالي ان تقوم الادارة المالية بتقييم كافة ويقصد بهده الخطوة من خطوات تحليل البدائل المالية 
 البدائل في مجال الاستثمار قصير الاجل ام طويل الاجل.

 
 :حيث يجب تحديد ما هو مناسب من ادوات ووسائل يمكن للشركة  اختيار الادوات المناسبة لتوفير الاموال

د ان يتم القيم بتحديد الادوات المناسبة للتمويل لاباعتمادها لتوفير الاموال لتغطية بدائلها الاستثمارية، وعند 
 أحد كل من الكلفة والمخاطرة بعين الاعتبار.

 
 اي تحليل ما يمكن ان يتمخض عنه تطبيق الخطة المالية من تحليل العواقب المحتملة للخطة المالية :

لى الشركة واستمرارها ععواقب او نتائج وذلك من اجل تحديد انعكاسات تلك العواقب والنتائج على بقاء 
 المدى البعيد.

 
 :وتضمن هده الخطوة التأكد بان الخطة المالية تنسجم وتتناغم مع  تقييم درجة الانسجام في الخطة المالية

 1الخطة الاستراتيجية للمؤسسة وان تتكامل معها وتساهم في تحقيق اهداف الخطة الاستراتيجية. 
 
 
 
 

                                                            

  1 عدنان تايه النعيمي، أرشد فؤاد التميمي،" التحليل و التخطيط المالي -اتجاهات معاصرة – "، مرجع سابق، ص-ص 525-522.
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 الرقابة مدخل الىالمطلب الثاني: 

 أسبابها بالإضافة الىو نحرافات ن يكون لها جهاز رقابي يضمن لها كشف الاان أي مؤسسة كانت لابد وأ
ي يعتبر الاهم من جانب الرقابة الا وهي الرقابة المالية والتي تركز على رقابة الجانب المالي الجزء الذ
 للمؤسسة.

 اهية الرقابة م. 0

رقابة هي التحقق من أن التنفيذ يتم كما هو مقرر في الخطة وفي ضوء التعليمات المفهوم الرقابة: . 0.0
الأخطاء وعلاجها وتفادي تكرارها على أن تتناول كافة أوجه و والقواعد الموضوعة بقصد اكتشاف نقاط الضعف 

  1.االعام والقائمين على إدارتهمؤسسة النشاط في ال

لكي يتم التأكد من ان ما تم مطابق لما يلزم اتمامه يجب توافر مقاييس او معايير لقياس عناصر الرقابة: . 2.0
ما تم، حتى يمكن الحكم على ان ما تم مطابق او غير مطابق لما اريد اتمامه، وبدون قياس الاداء لا يمكن 

معرفة الانحرافات او معرفة ما ادا كان ما تم مطابق او غير مطابق لما اريد اتمامه، وبقياس الاداء يتم 
  2الاختلافات بين ما تم وبين ما اريد اتمامه تمهيدا لمعرفة اسباب هده الانحرافات والعمل على تصحيحها. 

 وتحتوي الرقابة على اربعة عناصر تتمثل فيما يلي: 

 ان الرقابة تحدد المعايير كالأهداف والخطط والسياسات التي تستخدم كمرشد للأداء 
 يس النشاط التجاري كميا كلما أمكن ذلك.ان الرقابة تق 
 .ان الرقابة تقيم المدخلات والاداء الجاري حسب الاهداف والمخطط والسياسات كمعايير 
  .3ان الرقابة تتخذ الاجراءات التصحيحية في شكل قرارات تصحيحية فورية 

 
 
 
 
 
 

                                                            
 .51، صمرجع سابق ،" في تقييم اداء المؤسسات الاقتصاديةودورها اساليب الرقابة "  السعيد بلوم، 1
 .005ص ،0222مصر، الاسكندرية، المكتب العربي الحديث، "، الادارة الذكيةعبد العزيز النجار،"  2
 .042ص مرجع سابق، " ادارة المصارف "،محمد الصيرفي،  3
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: عناصر الرقابة   21الشكل رقم  

 

 

 

 

 

 

 

النشر، الاسكندرية، ولى، دار الوفاء لدنيا الطباعة و الطبعة الا ،" ادارة المصارف "،محمد الصيرفيالمصدر: 
.041ص ،0222مصر،  

 

التي ة وهي الوظيف نجد أن الرقابة في العملية الإدارية لها ارتباط قوي جدا في التخطيطأهمية الرقابة: . 0.0
، اذ لها أهمية بالغة بداية من متابعة الخطة الى تقديم نتائج الاعمال بالنسبة تمارس الضعف في العملية الإدارية

 ونلخص أهمية الرقابة فيما يلي: 1الى ما كان مستهدف منها وتحقيق اقصى كفاية إنتاجية ممكنة،

  :قابة تبرز فيها الوقوف على تنفيذ سبب في ذلك أن الر الرقابة تندرج الإدارة على تحقيق الأهداف
 .أولا بأول االخطط وتقوم على كشف المشاكل والصعوبات المرتبطة عليه

  :وذلك عن طريق النظر إلى ظروف التشغيل الفعلي الرقابة تساهم في تغيير وتعديل الخطط والبرامج
ون عن طريق تحديد أو النظر إلى العوامل التي تؤثر بشكل مهم في تطبيق الخطط، وتعديل الخطط تك

 .الإجراءات اللازمة
 الرقابة تضمن لنا نتائج سليمة في العمل، لأنها تضع الأجهزة لرقابة فيها ضمان لحسن سير العمل: ا

المسؤولة على مدى ما حققته الوحدات الاقتصادية أو القطاعات النوعية من أهداف اقتصادية وصناعية، وذلك 
 .عن طريق الرقابة

 
 

                                                            
 .839نفس المرجع السابق، ص 1 

 المعايير

قياس 
 الاداء

 القرارات
حيةالتصحي

ية ية  
 التقييم
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  العدالة الموجودة من الرقابة تكمن في معرفة المقصرين من العاملين وتشجيع  العدالة:الرقابة تحقق
للعمال الذين يبذلون الجهد للرفع من مستوى التخطيط الذي وضعته الإدارة، وذلك توفر لنا الرقابة من طرف 

 .الأجهزة المسؤولة إنتاجية سريعة
  تقوم بتزويد المديرين من الموارد  لأنهاالعمل:  الرقابة تنير الطريق أمام الإدارة في معرفة مستوى

 .البشرية والموارد المادية، الذي يمكن المدير من متابعة العمل سواء كانت أسبوعيا أو شهريا
 :الذي يقوم على تحقيق أقصى نتائج سليمة وتنفيذ الخطط بشكل سليم  التنسيق بين المجموعة الواحدة

 1 .يعة، وذلك من خلال التنسيق الذي يتم عن طريق الرقابةوسريع وكشف مواطن الضياع بطريقة سر 
 

بشكل عام تحتوي العملية الرقابية على اربعة مراحل متسلسلة تبدأ بتحديد  مراحل العملية الرقابية:. 0.0
 الاهداف والمعايير وتنتهي باتخاذ اجراءات تصحيحية كالاتي:

 :تحديد الاهداف والمعايير 
المنظمة تشمل على اهداف ولا بد من وضع معايير اداء لمجالات العمل الرئيسية تسعى  ان الخطط التي تعدها

الاقسام ومجاميع العمل والافراد لتحقيقها. وهده المعايير تعد امرا مهما للمنظمة لذا فان العملية الرقابية ترتكز 
تبارها حكما اعحالة نوعية تسعى الوصول اليها و  عليها وتعتبرها مرحلتها الأولى. والمعيار هو رقم محدد كميا او

 لقبول او رفض الانجاز.

  :قياس الاداء الفعلي 
ان الخطة الثانية هي قياس ما حصل او ما انجز فعلا من مهام وانشطة سواء للعاملين او الاقسام او المؤسسة 

ا تحقق بالضبط على ارض بأكملها في مجال المخرجات والمدخلات ويجب ان يكون القياس دقيقا لمعرفة م
 الواقع لمقارنته فيما بعد بما تم تخطيطه مسبقا.

 :مقارنة النتائج بالمعايير والاهداف 
في هده المرحلة تقوم المؤسسة بمقارنة النتائج المحققة فعلا بما تم تحديده من معايير واهداف، ويمكن ان نعبر  

 عن ذلك بمعادلة الرقابة التالية:

 

 
 

                                                            

 .49-41، ص0202-0259السنة الثانية علوم تجارية، جامعة محمد الصديق بن يحيى،  ،"محاضرات تسيير مؤسسةمطبوعة "عزالدين زعباط، 1 

الاداء الفعلي –= الاداء المرغوب  )الانحراف(الحاجة للفعل او الاجراء التصحيحي   
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 :اتخاذ الاجراءات التصحيحية 
ان هده الخطوة هي الاخيرة من مراحل العملية الرقابية حيث يتوجب تصحيح الاخطاء والانحرافات التي 

 1اكتشفت في المرحلة السابقة عند المقارنة مع المعايير.

 والشكل الموالي يوضح مراحل العملية الرقابية: 

: مراحل العملية الرقابية29الشكل رقم  

 تغدية عكسية                                               

 

 

لا                     

 

هل هي متطابقة؟                                        

نعم                              

 

تغدية عكسية                                                                            
 

 دار الطبعة الثانية، " الادارة والاعمال"،محسن العامري، طاهر محسن منصور الغالبي،المصدر: صالح مهدي 
 .000، ص 0221الاردن، عمان، وائل للنشر،

 الرقابة المالية ماهية . 2

ـا تتبـع ودراسـة الأعمـال الماضـية، والأعمـال الحاليـة للتأكـد مـن أن بهويقصـد مفهوم الرقابة المالية: . 0.2
الأمـوال تسـير طبقـا للخطــة الموضــوعة، ويشــمل ذلــك وضــع معــايير ومقــاييس رقابيــة محــددة لمقارنــة حركـة 

ـب، قصـد وضـع العـلاج الـلازم لهـا في الوقـت المناس بهاالإنجــاز الفعلــي وتحديد الانحرافات المتوقعة ومعرفة أسـبا
تمارس الرقابة يف و ف بالمرونة والسهولة والواقعية والوضوح وعدم التكلوهـذا يتطلـب وضع نظام رقابي فعال يتص

                                                            

  1 صالح مهدي محسن العامري، طاهر محسن منصور الغالبي،" الادارة و الاعمال "، مرجع سابق،ص000.

تحديد الاهداف 
 والمعايير

الفعلي  الأداءقياس   
رنة الاداء الفعلي مع مقا

الاهداف المعايير و   
اتخاذ اجراءات 

 تصحيحية 

 حافظ على الوضع 
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كما يقصد بها الرقابة التي تستهدف ضمان سلامة التصرفات المالية،  1.اخارجهومن  ؤسسةداخل الم المالية
 2والكشف الكامل عن الانحرافات، ومدى مطابقة التصرفات المالية للقواعد النافذة.

يتحدد مجال الرقابة من خلال الهدف منها بحيث تتحدد معاييرها، ويتمثل مجال مجال الرقابة المالية: . 2.2
 الرقابة المالية فيما يلي: 

: مجال الرقابة المالية05الجدول رقم  

 الأهداف معايير الرقابة

نسبة صافي الربح الى المبيعات. -  

نسبة صافي الربح الى اجمالي قيمة الاصول. -  

نسبة صافي الربح الى صافي حق الملكية. -  

 الربحية 

نسبة التداول. -  

معدل دوران راس المال العامل. -  

نسبة المديونية الى صافي حق الملكية. -  

معدل دوران اوراق القبض. -  

معدل دوران المخزون. -  

 

 التمويل 

.092،ص0251القاهرة، مصر،جامعة  "،مبادئ التنظيم و ادارة الاعمالالمصدر: احمد فهمي جلال، "  

  لكي تكون هناك رقابة فعالة لابد من توفر العناصر التالية:متطلبات الرقابة المالية الفعالة: . 0.2

 يجب أن تعكس الرقابة الخطط والمراكز 
الخطط حتى  هذهقة بتفاصيل لومات المتعلا وخصائصيا ويحتاج المدير إلى معرفة المعها مواصفاتهفكل خطة ل 

وب الرقابة المالية يجب أن يتناسب مع المراكز الوظيفية لالمناسب وكذلك فإن أس بالأسوب هايمكن مراقبت
ت حظة العمال، ورقابة إدارة المبيعانتاج لن يكون مناسبا لملاالاوب الرقابة المالية بالنسبة لنائب مدير لفأس

                                                            
 .12مرجع سابق، صالاستراتيجية والتخطيط المالي،  مطبوعة محاضراتعبد القـادر شلالـي، رومي حميد،  1
 .50ص ،0251العربية السورية، الجمهورية الجامعة الافتراضية السورية، ،الرقابة المالية "محمد خير العكام،"  2
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فة، الوقت، لفبعض وسائل الرقابة مثل الميزانية، معايير التك ،تف عن رقابة إدارة التمويل أو إدارة المشتريالتخت
حظة عدم افتراض أن أيا من لاف المواقف، ومع ذلك يجب ملا تطبيق عام في مختهوالنسب المالية قد يكون ل

 .ذه المواقفهيمكن تطبيقيا بالكامل في أي من  الأساليبذه ه

  ومسؤولياتهيجب أن تعكس الرقابة الشخصية كل مدير 
ومات لفالمفروض أن نظام الرقابة والمع حدىى لوب الرقابة مع شخصيات كل مدير علفيجب أن يتناسب أس 

يستطيع  لاومات الرقابة من ذلك النوع الذي لدف إلى مساعدة المدير في تنفيذ وظائف الرقابة. فإذا كانت معبه
ر هن أن تظو ليفض والأخصائيينمثل المحاسبين  الأفرادبعض  لا، وأنيا تكون غير مفيدة فمثهمهالمدير تف

 الآخربعض ، والالإلكترونيحاسب لبيانات أو شكل متعدد النتائج المطبوعة لللم في شكل جداول معقدة هوماتلمع
ومات لرياضية، ومن الميم أن تعد المع معادلاتومات في شكل خرائط ورسوم بيانية، أو في صور ليفضل المع

 .اهالمدير حتى يستطيع استيعاب يفهمهابالصورة التي 

  والنقاط الحرجة الاستثناءاتيجب أن تظهر الرقابة 
وا هي يجب أن يوجالتالأشياء لمديرين بتتبع وكشف لعن المعايير تسمح  والانحرافات الاستثناءاتى لفالتركيز ع

 تثناءاتالاسا تأثير أكبر من هولكن ل الأهميةة ليلقد تبدو قعن المعايير  الانحرافاتفبعض  ،اهم إليهودهج
 ة.الكبير 

 يجب أن تكون الرقابة موضوعية 
ر مرغوب بصورة غي الأداءى تقييم لعندما تكون الرقابة شخصية فإن شخصية المدير أو المرؤوس سوف تؤثر ع

كون في يب الموضوعية والدقة والمعيار الموضوعي. والمعيار الموضوعي قد لا ولذلك فإن الرقابة الفعالة تتطهفي
 .تا الحالتين يجب أن يحدد بدقةلصورة كمية أو نوعية وفي ك

 يجب أن تكون الرقابة مرنة 
دوث يات بالرغم من حلى تشغيل العمليجب أن يتضمن نظام الرقابة عناصر المرونة التي تسمح بالمحافظة ع

 المستقبلية.الناتجة من الفشل في توقع التغيرات  الانحرافاتبعض 

 لرقابة اقتصادية يجب أن تكون ا 
ية لة العما. ومن الناحيها أكثر من تكاليفه، أو أن الفائدة التي تعود منهاأي أن الرقابة يجب أن تستحق تكاليف

مية النشاط هف حسب أ لففائدة الرقابة تخته ي تكاليفهوما الأمثليجد المدير صعوبة في تحديد نظام الرقابة 
يع نظام مة التي يستطهفي حالة غياب الرقابة، والمسا ؤسسةالم لهاتحمتيات، والمصروفات التي قد لوحجم العم

 .اهالرقابة تقديم
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  الانحرافات يجب أن تؤدي الرقابة إلى تصحيح 
المسؤول و  الانحرافو الذي يكشف عن ه الملائمفالنظام الرقابي  الانحرافاتيجب أن تؤدي الرقابة إلى تصحيح 

 1.التصحيحية سوف تتخذ الإجراءات وتأكيد أن بعض ه،عن

 

 المطلب الثالث: دور التحليل المالي في التخطيط والرقابة.

ان التحليل المالي و الدي يعتبر من اهم الادوات التي تعتمد عليها المؤسسة في مختلف وظائفها و عملياتها 
 ، اذ نجد ان التحليل المالي يساهم وببعدي التخطيط و الرقابة الماليةالتسييرية و لا سيما ادا ما تعلق الامر 

بشكل كبير و فعال في توفير العديد من التقنيات و المعلومات و التي تبين الحالة المالية للمؤسسة و امكانياتها 
خلال فترات زمنية محددة و توضيح نقاط الضعف و التي يرتكز عليها التخطيط لتحسينها و نقاط القوة والتي 

اجل المحافظة عليها و استخدامها لأقصى درجة ممكنة بالإضافة الى معرفة مختلف  تبنى عليها الخطة من
كون يالانحرافات من خلال ما خطط له و ما ثم تحقيقه فعلا و هدا ما يخدم بعد الرقابة و بالتالي لا بد من ان 

هناك تحليل لكل ما هو متعلق بالشق المالي للمؤسسة بالاعتماد على مختلف الادوات و التقنيات سواء كان ذلك 
و التي تعتبر نقطة البداية و حجر وغيرها من الاساليب عن طريق النسب او من خلال مختلف المؤشرات 

 و كشف مختلف الانحرافات والفروق . الاساس لأي خطة مالية تقوم المؤسسة بوضعها حول الاداء المستقبلي

 ويكمن دور التحليل المالي في بعدي التخطيط والرقابة في النقاط التالية: 

ان اهم ما تسعى اليه المؤسسة هو تخطيط الربحية وبالتالي فانه لوضع هده الخطة يعتبر  تحليل التعادل: .0
ده الوسيلة حيثان الاعتماد عليها كأسلوب التحليل المالي الأداة الوحيدة الدي يمكننا من الحصول على ه

للتخطيط والرقابة يمكن المؤسسة على الاجابة على العديد من التساؤلات ويلقي الضوء على ثلاثة انواع من 
 القرارات المهمة: 

  القرار الخاص بإدخال منتوج جديد: يمكن الادارة من تحديد مستوى المبيعات الدي يجب تحقيقه في
 من اجل تحقيق الربح. المنتوج الجديد

 كذلك يساهم اسلوب التعادل في دراسة تأثير التوسع في ؤسسةالقرار الخاص بتوسيع عمليات الم :
مستوى عمليات المؤسسة بشكل عام، حيث ان التوسع المذكور يؤدي ال ارتفاع مستويات كل من 

                                                            
 .011-014مرجع سابق، ص،" إدارة المصارف"، محمد الصيرفي 1
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حجم  فسه ستؤدي الى زيادةالتكاليف الثابتة والتكاليف المتغيرة على حد سواء كما انها في الوقت ن
 1المبيعات المتوقعة والمخطط لها.

والدي يعتبر كأسلوب هام تعتمد عليه المؤسسة التخطيط لهيكلها المالي  الرفع المالي والرفع التشغيلي: .2
ة فوالمتكون من الاسهم والقروض الطويلة الاجل، حيث تسعى من خلال خطتها الى محاولة تخفيض تكل

 لا تقع في المخاطر.راس المال لكن حدود معينة لكي 
فمن خلال هده المؤشرات والتي يوفرها التحليل المالي تكمن اهميتها في مدى  مؤشرات التوازن المالي: .0

مساهمتها في الرقابة الفعالة والتخطيط الجيد فمثلا: في حالة ما ادا كان راس المال العامل سالب فان 
 خطيط من اجل اعادة تأسيس وتعديل راس المال العامل وهكذا حسب كل حالة.المؤسسة تقوم بالت

ومن بينها قائمة المركز المالي وقائمة الدخل فمن خلال هده القوائم يمكننا اجراء قائمة  القوائم المالية: .0
عديد من لالدخل والميزانية التقديرية وهدا ما يساعد المؤسسة على التخطيط بالإضافة الى اجراء المقارنة 

 السنوات للقوائم المالية وهدا ما يساهم في اجراء الرقابة والكشف على مختلف الانحرافات.
وتشمل نسب السيولة، ونسب النشاط، والمديونية والربحية والتي تلعب دورا هاما في تعزيز  النسب المالية: .4

 بعد الرقابة. 
عم ب الحديثة للتحليل المالي والتي تعمل على دوالتي تعتبر من الأسالي الأساليب الاحصائية والرياضية: .0

 مختلف الأساليب التقليدية والتي تزيد من دقة عملتي التخطيط والرقابة.

 وبالتالي فان كل من هده الأدوات تساهم في تحقيق كل من الرقابة والتخطيط.

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                            

 .809مرجع سابق،ص"، –اتجاهات معاصرة  -التخطيط المالي " التحليل و  عدنان تايه النعيمي،ارشد فؤاد التميمي،1 
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اتخاذ القرار  دعم المبحث الثاني: دور التحليل المالي في  

ي خطوة تقوم بها المؤسسة الا وتكون عملية اتخاذ القرار الركيزة التي تخطو بها ولكن قبل اتخاذ القرار ان أ
الرشيد والسليم لابد من توفر الاداة التي تساهم في ذلك، وعليه فقد ثم تقسيم هدا المبحث الى ثلاث مطالب وذلك 

طلب الثاني فقد ثم تخصيصه لمراحل عملية اتخاذ للتعريف بماهية اتخاذ القرار في المطلب الأول، اما في الم
ي اتخاذ دور التحليل المالي فلالقرار والصعوبات التي قد تواجهها، اما في المطلب الثالث والاخير فقد خصص 

 القرار.

 المطلب الاول: ماهية اتخاد القرار 

التي تهدف الى ايجاد حل هي مجموعة من المراحل الشاملة والمتسلسلة و تعريف عملية اتخاذ القرار: . 0
لمشكلة معينة او مواجهة حالة طارئة او موقف معين وذلك لتحقيق اهداف مرسومة، وكلما كان تحقيق الاهداف 
مطابقا لما هو مرسوم مسبقا كلما كان ذلك دليلا على الابداعية في عملية اتخاذ القرار والعكس صحيح. ولا بد 

قرار حيث يذهب المختصون الى اعتماد التفسير القائل بان صناعة القرار من التمييز بين صنع القرار واتخاذ ال
تتضمن كافة مراحل التي من شانها ان تقود الى عملية اتخاذ القرار، وفي حين ان اتخاذ القرار يعني مرحلة 

 1الاختبار والتنفيذ في صناعة القرار. 

 وتكمن اهمية اتخاذ القرار في النقاط التالية: اهمية اتخاذ القرار:. 2

 .اتخاذ القرار يمكن المؤسسة من تحقيق اهدافها ومواصلة نشاطها بكفاءة وفعالية 
  ينطوي القرار المتخذ من الناحية الاقتصادية على مسالتين اساسيتين هما العوائد المحققة والتكلفة المترتبة

 حقيق هدف معين وبأقل التكاليف.على اتخاذه، اي انه يمكن المؤسسة من ت
  ان عملية اتخاذ القرار تمكن المؤسسة من بناء نظرية قادرة على تحقيق اهدافها والتعامل بشكل فاعل مع

 2المتغيرات البيئية المختلفة، بالإضافة الى تحقيق النمو والتطور للمؤسسة.
 
 
 
 

                                                            

 ،ص 0251الاردن، عمان، دار امجد للنشر و التوزيع،"،  نظام المعلومات التسويقية و اثره في اتخاذ القرار الاستراتيجي"  حاتم الدليمي، ثامر البكري، 1 
15-10. 

 الاردن، عمان، دار المسيرة للنشر و التوزيع و الطباعة، الطبعة الثالثة،"،  المنظمةنظرية "  خضير كاظم محمود، خليل محمد حسن الشماع، 2 
 .045-009،ص0220
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 كما يلي:يمكن تقسيم القرارات من زوايا متعددة انواع القرارات: . 0

 من حيث النشاط. 0.0

نجد هناك قرارات تتعلق بالعنصر البشري، واخرى تتعلق بالإنتاج والاخرى بالتسويق والتمويل والاستثمار  
 وغيرها.

 القرارات المخططة والغير مخططة. 2.0

  اصبحت و القرارات المخططة: وتسمى احيانا بالقرارات الروتينية وهي القرارات التي تتكرر بصفة مستمرة
 جزءا اساسيا من حياة المؤسسة.

  القرارات الغير مخططة: والتي تسمى القرارات الاساسية فهي تلك التي لا يتكرر حدوثها حيث انها تعالج
 مشاكل معقدة وذات اهمية لحياة المؤسسة ومستقبلها.

 القرارات التنظيمية والشخصية. 0.0

  ة، المدير او الفرد بصفته عضوا في التنظيم الاداري للمؤسسالقرارات التنظيمية: هي القرارات التي يتخذها
ومن ثم فان القرار يمس المؤسسة سواء بصفة مباشرة او غير مباشرة، ويتخذ القرار بصفته الرسمية 

 وبالسلطة التي يخولها له التنظيم الدي يعمل فيه.
 1صي.ر في حياته وكيانه الشخالقرارات الفردية او الشخصية: فتلك التي يتخذها الفرد كفرد عادي تؤث 
 

 المطلب الثاني: مراحل وصعوبات عملية اتخاذ القرار

ان عملية اتخاذ القرار تمر بمجموعة من الخطوات للوصول في النهاية الى قرار سليم ورشيد لكن قد تواجه 
 هده العملية العديد من الصعوبات والعراقيل.

 بالمراحل التالية:تمر مرحلة صناعة واتخاذ القرارات مراحل صناعة واتخاذ القرارات: . 0

 مرحلة إدراك متطلبات القرار 
حيث يواجه متخذ القرار الى اتخاذ قرار عندما تكون هناك مشكلة او فرصة يجب اقتناصها، بحيث ان هده 

خطاء بالعديد من الاالمرحلة من اهم المراحل التي تحدد توجه القرارات مستقبليا وعادة ما يقع المديرين فيها 
 الشائعة ومنها:

 

                                                            

  1 محمد الفاتح محمود بشير المغربي ، " مبادئ الادارة " ،الطبعة الاولى، دار الجنان للنشر و التوزيع،الخرطوم،السودان،8099،ص980.
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  .تعريف المشكلة او الفرصة بشكل واسع جدا او ضيق جدا 
  التركيز على الاعراض للمشاكل وليس على اسبابها، والاعراض هي مؤشرات عن وجود مشكلة

 ولكن الاسباب مختلفة عن ذلك.
  تحديد اسبقيات للمشاكلاختيار المشكلة او الفرصة الخطأ والتعامل معها، لدا على المديرين 

 التي يمكن ان تكون قابلة للحل فعلا.
 

 تشخيص وتحليل الاسباب 
بمجرد تشخيص المشكلة او الفرصة فان المرحلة الثانية تبدأ بتحديد الاسباب التي ادت الى ظهور هده 

ا ما يحصل ير المشكلة او سنوح هده الفرصة وذلك بجمع بيانات ومعلومات وتحليلها ودراستها بعمق ودقة، وكث
 خطا شائع وهو القفز على هده المرحلة والقيام بتطوير البدائل قبل استطلاع اسباب المشكلة بشكل متعمق.

 
 تطوير البدائل 

بعد ان تعرف الاسباب تحاول الادارة تطوير بدائل تمثل حلولا مقترحة لمعالجة الاسباب او حل المشكلة او 
ل القرارات في المؤسسة هو محاولة الادارة البحث عن حلول محدودة الاستفادة من الفرصة، أحد الاسباب لفش

 جدا وفي إطار علاقة ضيقة بالأسباب وبعد ان تكون البدائل قد طورت يتم تقييمها.
 تقييم البدائل 

ان عملية تقييم البدائل تجري وفق اعتبارات وبوسائل وادوات كثيرة من اجل معرفة اي البدائل أفضل لحل 
الاستفادة من الفرصة. واحدة من هده الوسائل هو تحديد الفائدة التي يحصل عليها مختلف اصحاب المشكلة او 

المصالح او المستفيدون وذلك باستخدام اسلوب تحليل المستفيدين وهنا لابد من معرفة اصحاب المصالح 
 الاساسيين الذين تعنيهم الحالة ومدى تأثير كل خيار عليهم.

 
  المناسباختيار البديل 

بعد التقييم فان هناك بدائل ستستبعد ويتم وسيتم اختيار أفضل البدائل في ضوء نتائج التقييم والمعايرة 
 والمعايير الموضوعة عند المقارنة.

 تنفيذ البديل المختار 
هنا تبدأ مرحلة التنفيذ للبديل الدي ثم اختياره كحل للمشكلة او وسيلة للاستفادة من الفرصة، ان بعض 

 القرارات تكون سهلة التنفيذ مقارنة بأخرى تحتاج الى جهد كبير واستجابة من العاملين وتعاون لتنفيذها.
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 تقييم وتغدية عكسية 
ميع جالنتائج الناجمة عن هدا القرار و ان القرار لا ينتهي عندما يوضع موضع التنفيذ فلا بد من تقييم 

تها بما استهدف من نتائج وتوفير تغذية عكسية بشكل تقارير المعلومات عن الاثار والنتائج وتحليلها ومقارن
 الحالين ابية وسلبية وفي كلاقد تكون هناك نتائج ايجات تستهدف زيادة فعالية القرار و توضيحويبات و تصو 
 مستمرة.ث تكون عملية القرار ديناميكية و يجب ان تدرس بعناية، بحيو 
 1النتائج كما هي وتوثيقها والاستفادة منها مستقبلا. مع اجراء تصحيحات إذا تطلب الامر او اقرار -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            

 .022-024ص سابق، ، مرجع"،" الادارة و الاعمال منصور الغالبيطاهر محسن  صالح مهدي محسن العامري، 1 
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 : عملية صنع واتخاذ القرار52الشكل رقم

  

 اما وجود مشكلة او فرصة.                                                   

 

 صنع القرار                                                 تشخيص اسباب المشكلة                        

 او ملامح الفرصة.                                                                                     

 

 خيارات حل المشكلة او                                                                                                         

 الفرصة.عملية صنع و                                                                            اقتناص 

 اتخاذ القرار                         

 افتراض حل معين بعد                                                                                      

 تقييم البدائل.                                                                                        

                                  

 استخدام القدرات الادارية للقيام  

 بأفعال تجسيد الحل المختار.                                                       

 اتخاذ القرار                       

 جمع المعلومات حول عملية                             

 التنفيذ وتقييمها.                                                                               
 

 الاقرار بصواب القرار او تعديله

 من خلال تقييم نتائج التنفيذ.                                                                                

، مرجع سابق، الاعمال "،" الادارة و طاهر محسن منصور الغالبي : صالح مهدي محسن العامري،المصدر
 .020ص

إدراك متطلبات القرار 
 )تحديد الموقف( 

الاسباب  وتحليلتشخيص 
التحليل()جمع المعلومات و   

       و تقييمها  بدائلتطوير ال
(حلول محتملة)  

 اختيار البديل المناسب

 تنفيذ الحل المختار 

تغدية عكسية تقييم و   

اقرار التنفيذ او اجراء 
 تصحيحات 
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 صعوبات عملية اتخاذ القرارات. 2

سن حي الجميع، ولكنه على الأقل يمثل أتعترض أي قرار هو عدم وجود قرار يرضمن الصعوبات التي 
الحلول في ظل الظروف والمؤثرات الموجودة، فكثيرا ما يجد متخذ القرار نفسه معرضا لكثير من العوائق التي 

 تصعب عملية الوصول الى قرار مناسب، ويمكن حصرها فيما يلي:

 :ي متخذ القرار صعوبة في تحديد المشكلة نتيجة تداخل مسبباتها يلق عدم إدراك المشكلة وتحديدها
بنتائجها، مما يتعسر عليه عدم القدرة على تمييزها بدقة، وبالتالي تتجه جهوده لمعالجة المشكلة الفرعية من 

 هده المشكلة وعدم التعرض الى المشكلة الحقيقية لعدم قدرته تحديدها وتعريفها.
 ان القرارات تسعى دائما الى تحقيق هداف التي يمكن ان تتحقق باتخاذ القرارعدم القدرة على تحديد الأ :

مجموعة من الأهداف، هده الأخيرة قد تتعارض مع بعضها وقد تتعارض مع اهداف بعض الإدارات 
والأقسام أيضا، كما تختلف في أهميتها مما يتطلب من متخذ القرار أولا التمييز بين اقل الأهداف أهمية، ثم 

 توجيه الجهود لتحقيق الأهداف الأكثر أهمية.
 :قد يكون متخذ القرار واقعا عند اتخاذ قراره تحت تأثير بعض العوامل، كالقيود  شخصية متخذ القرار

الداخلية التي تشمل التنظيم الهرمي الدي تقرره السلطة وما ينجم عنه من بيروقراطية وجهود وضرورة التقيد 
مؤسسة على ال بالإجراءات الداخلية او القيود الخارجية، مما ينعكس سلبا على أفكاره وتطلعاته مما يؤثر

 ونجاحها.
 :يعد عدم توفر المعلومات من اهم الصعوبات التي تواجه متخذ القرار، اذ تعد المعلومات  نقص المعلومات

من اهم موارد المؤسسة في العصر الحديث حيث يجب ان تعطي صورة متجددة عي بيئة العمل وظروفه 
معلومات التي استخدمت لاتخاذه، فان متخذ وامكاناته والقيود، وبما ان صحة القرار تبنى على صحة ال

القرار مطالب بتحديد نوع المعلومات اللازمة ومصادر الحصول عليها، والعمل على جمعها وتحليلها 
 1وتحديدها باستمرار.

 الي فالعوامل ، وبالترتمع فهي تتأثر به بشكل مباشلمجتعتبر المؤسسة جزء من ا: تأثير البيئة الخارجية
ونذكر ى، ر لسيطرة متخذ القرار، وتؤثر على اختياره لبديل معين دون بقية البدائل الأخع خضالخارجية لا ت
ى القانونية، الثقافية، التكنولوجية، الطبيعية. بالإضافة إل السياسية،الظروف الاقتصادية، مل: من تلك العوا

 2ء.الموردين، الوسطاء، الموزعين، العملان المنافسي
 

                                                            

قرة ، جامعة احمد بو قسم علوم التسييرماجستير،  رسالةدور المعلومات المالية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة واتخاذ القرارات، بن خروف جليلة، 1 
 .15-12، ص0221/0229بومرداس، 

 .11-14مرجع سابق، صالاستراتيجية والتخطيط المالي،  مطبوعة محاضراتعبد القـادر شلالـي، رومي حميد، 2 
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 التحليل المالي في اتخاذ القرارالمطلب الثالث: دور 

تمراريتها و كون سببا في اسان اتخاذ القرار يعتبر من اهم الابعاد التسييرية التي تعتمد عليها المؤسسة و ت
، و سواء كانت هده القرارات استثمارية او تمويلية او تشغيلية لابد و ان تكون هناك مدخلات لهده العملية نموها

اتخاذ قراراتها و بطريقة رشيدة و سليمة تضمن ريادتها و تتصدى لجل المخاطر التي  لكي تتمكن المؤسسة من
لوسائل الفاعلة في هده العملية هو من اهم اهده القرارات في الوقت المناسب، و  تواجهها خاصة و ان ثم اتخاذ

 الأرقام والبيانات المالية بالاعتماد على وذلك لما يوضحه من دلالات حول ما تخفيه التحليل الماليوسيلة 
كالأساليب الاحصائية  الحديثة اساليبه وغيرها او النسب و مؤشرات التوازن الماليالتقليدية ك اساليبهمختلف 

 ضمان في ان بدورهاالتي تساهمو  ،وجعلها اكثر دقة و التي تعمل على دعم الأساليب التقليدية والرياضية
مؤسسة من خلال مختلف ما تتخذه من قرارات تشغيلية كاتخاذ قرار بشان مدة تسديد الديون استمرارية نشاطات ال

او تحصيل الذمم ، او من قرارات تمويلية و التي تتخذ وفقا لمقتضيات الخطة حفاظا على التوازن المالي ، او 
الي فان قرارات ، و بالتمن قرارات استثمارية ، اضافة الى  مختلف التحليلات التي تساهم في ترشيد هده ال

التحليل المالي و من خلال تقديمه لصورة عن الاداء و الوضعية المالية للمؤسسة و كونه نقطة البداية في 
عملية اتخاذ القرار فانه كذلك يساهم في جل مراحل هده العملية بداية من تحليل المشكلة و التي يبين فيها 

 الى غاية الوصول الى اتخاذ القرار الملائم و المناسب . الفرص و المخاطر التي قد تواجه المؤسسة

 ومن خلال ما سبق فيمكن ابراز دور التحليل المالي في اتخاذ القرار فيما يلي:

ومن بينها قائمتي الميزانية وجدول حسابات النتائج اذ تتيح لنا هاتين القائمتين العديد من  القوائم المالية: .5
سة من اتخاذ مختلف القرارات كاتخاذ القرارات التمويلية بالاعتماد على التمويل المعلومات والتي تمكن المؤس
 الذاتي وغيرها من القرارات.

فبالنسبة لمؤشرات التوازن المالي من بينها راس المال العامل او  مؤشرات التوازن المالي والنسب المالية: .0
احتياجات راس المال العامل فمن خلال هادين المؤشرات يمكننا اتخاذ قرارات تساهم في تمويل الاحتياج او 

 الاستفادة من الفائض في راس المال، اما بالنسبة للنسب المالية فمن بينها نسب السيولة، نسب المديونية،
نسب الهيكلة المالية، ونسب النشاط والتي يمكن من خلالها اتخاد قرارات كتمديد او تقليص مدة تحصيل 

 الدمم او تسديد الديون او قرارات متعلقة بالمخزونات ... الخ.
: او ما تعرف بعتبة المردودية فمن خلال هده الأداة يمكن للمؤسسة اتخاذ قرارات عديدة تحليل التعادل .0

 ار بزيادة الانتاج او اضافة منتوج جديد من اجل تحقيق اقصى ربحية ممكنة.كاتخاذ قر 
 كاتخاذ قرارات تخص الهيكل المالي للمؤسسة من أسهم وراس مال. الرفع المالي والرفع التشغيلي: .4
والتي تعتبر من الأساليب الحديثة للتحليل المالي تعمل على دعم مختلف  الأساليب الاحصائية والرياضية: .1

 ساليب التقليدية من نسب وغيرها من الأساليب والتي تساهم في اتخاذ القرارات بدقة.الأ
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 تقييم الاداءدعم المبحث الثالث: دور التحليل المالي في 

وبالتالي لابد لها وان تعرف مدى ادائها  أهدافها واستمراريتهاهم ما تسمو اليه المؤسسة هو تحقيق ان أ 
حليل المالي، تلتتوصل الى معرفة مدى قربها او بعدها لتحقيق تلك الاهداف لكن لا يمكن تقييم الاداء بدون ال

لاث مطالب من اجل التعريف بماهية تقييم الاداء في المطلب الاول، اما في وعليه فقد قسمنا هذا المبحث الى ث
خصص لاهم شق في تقييم الاداء وهو تقييم الاداء المالي، اما في المطلب الثالث والاخير فثم المطلب الثاني ف

 تخصيصه لدور التحليل المالي في تقييم الأداء.

 

 المطلب الاول: ماهية تقييم الاداء

فاءة الك ان القيام بنشاط او عمل ما هو عبارة عن اداء بحيث يتحقق هدا الاداء من خلال بعدين اساسين هما   
 والفعالية، فالأداء الجيد ما هو الا بلوغ الاهداف المرسومة وفي ظل الامكانيات المتاحة.

ان عملية تقييم الاداء نعني بها اظهار واستخلاص جوانب قوة الشيء وضعفه )اي  مفهوم تقييم الاداء:. 0
اظهار الجوانب الايجابية والسلبية له( وذلك بمقارنة ما كانت المؤسسة تهدف لتحقيقه مع ما حققته فعلا، فينظر 

وارد يفية استخدام المالى عملية تقييم اداء المؤسسة على انها معرفة مدى تحقيق الاهداف المرسومة للوحدة وك
 1وحساب المنافع والتكاليف واثار ذلك على الوحدة نفسها.

ولكي تضمن المؤسسة تحقيق اهدافها لابد وان تكون عملية تقييم الاداء بشكل نظام كامل يتضمن العناصر 
 التالية:

 .انسياب المعلومات المناسبة والموثوقة في التوقيت السليم وبصيغة قياسية 
  واهداف محددة.اغراض 
 .معايير محددة للتقييم 
 .كيان اشرافي موضوعي لرصد الاداء وتقييم النتائج 
 .كيان صنع القرارات يتصرف على اساس النتائج 
  .2برنامج للحوافز الادارية 

 

                                                            
 .20صمرجع سابق،  ،"القراراتاتخاذ ي تقييم الاداء المالي للمؤسسة و دور المعلومات المالية ف" بن خروف جليلة، 1

 2 حمزة محمود الزبيدي، " التحليل المالي لأغراض تقييم الاداء والتنبؤ بالفشل ""، مرجع سابق، ص10.
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يمكن ان  اذية الرقابة لا عمليهمن أبرز الركائز التي تبنى ع الأداءية تقييم لعم تعد أهمية تقييم الأداء:. 2
 نرتب عناصر الاهمية على النحو التالي: 

 داف، من هو مخطط من أ هى تنفيذ ما لع الاقتصاديةتشمل النتيجة تحديد قدرة الوحدة  :النتيجة والتمويل
ها، المعالجات اللازمة ل واقتراح الانحرافاتوالكشف عن  اهدف منهمقارنة النتائج المتحققة مع المست لالخ

 وذلك في إطار ها،المتاحة لدي مدى كفاءة الوحدة في استخدام مصادر التمويل والمواردإلى جانب تقييم 
 .تحميل عناصر الميزانية وجداول التدفقات

  :ة.الإدار ية التقييم توفر آلية معينة لرفع التقارير حول أداء برنامج العمل إلى لإن عمالتقرير 
  :تطبيق  يستمرار فللارات تحسن من وضع المؤسسة ى اتخاذ قرالإن نتائج القياس تعمل عتنفيذ الخطط

 .ا والخطط المرسومةهاستراتيجيات
 :م في اتخاذ القرارات التصحيحيةهإن نتائج القياس تسا اتخاذ القرارات. 
  :ة مع قات الخارجيلاين، وكذلك العلية بين العاملقات الداخيحسن واقع العلا الأداءإن قياس قياس الأداء

 تطوير الأداء. م فيهفة، مما يسلالمخت الأقسامء، إلى جانب إيجاد نوع من المنافسة بين العملا
  ل لاخ من والاجتماعية الاقتصاديةفي التنمية  الاقتصاديةمة الوحدة هعن مدى مسا الأداءيكشف تقييم

 .تحقيق أكبر قدر ممكن من العوائد بأقل التكاليف
  لتحقيق ود هالج هى توجيلم الوظيفية، ويعمل عهامهي كيفية أداء مين فلعاملإيضاحاً ل الأداءيقدم تقييم

 الأداء الناجح وإبراز العناصر الغير منتجة والتي يتطلب الامر الاستغناء عنها.
  قيام ال من قبل المؤسسة من أجل هوم رأس المال الموجهلمفكما ان التقييم يعطي أهمية ومكانة كبيرة

 1كفاءة تخصيص واستخدام الموارد المتاحة. ، ومدىوالخدمات الأنشطةف لبمخت

 اهمها: داءالاناك عدة أنواع لتقييم هانواع تقييم الاداء: . 0

 تقييم الاداء المخطط 

وذلك عن طريق للأهداف المخططة،  هامدى تحقيق خلالقتصادية من الاتقييم أداء الوحدات  هونعني ب
مدة زمنية محددة تكون اما شهرية او فصلية وفق الفعلية  الواردة بالمخطط مع المؤشرات الاداءمقارنة مؤشرات 

وتوضيح الاقتصادية، الوحدة  لأنشطة الاداء الفعليمدى التطور الحاصل في  لإظهار، وذلك او سنوية
 .المناسب لال عملية التنفيذ مع تفسير الاسباب واعداد التقريرخطاء التي حدثت خالانحرافات و الا

 

                                                            

، ماجستير رسالة،  "EVAتقييم الأداء المالي للمصارف التجارية الخاصة في سورية باستخدام نموذج القيمة الاقتصادية المضافة " احلام فهد دقاق ، 1 
 .09-01سوريا، ص التمويل و المصارف، جامعة حماة،قسم 
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 تقييم الاداء الفعلي 

بغرض  لاهدافافة لتحقيق ليات المختلقتصادية بتحديد المعايير الكمية وتحديد العمالاوذلك بعد قيام الوحدة 
ا هعضبية بلرقام الفعالاداء بمقارنة الاحيث يتم تقييم ، تقييم كفاءة استخدام الموارد المادية والبشرية المتاحة

وقد ، ةل السنة المالية المعنيلاقتصادية من نتائج خالات الوحدا ها مع ما حققتهإضافة إلى مقارنت، خرالاالبعض 
أجل التعرف  من، قتصاديةالاسنوات السابقة في الوحدة لية للرقام الفعالاالمؤشرات مع  هدهمقارنة  الامريقتضي 

 .على الاختلالات
 

 داء المعياري لاتقييم ا 

، اجات العمللمتطلبات واحتي فاً وفقاً لس هب المرغوب للأداءأن يتم وضع المعايير الكمية والنوعية  هونعني ب 
حكم فيما إذا لذه المعايير التقديرية مقياساً لهكما يتم تحديد النتائج ومخرجات النشاط بشكل مسبق، وتصبح 

لمسؤولين عن ا الافرادحرافات الموجبة والسالبة ومدى التزام الانومن ثم تحديد لا، ية مرضية أم لكانت النتائج الفع
ا هذه المعايير في ضوء مجموعة من الشروط منهذا النشاط بتحقيق المعايير الموضوعة، وعادة ما توضع ه
 .ة في الداخل والخارجهقتصادية، والوحدات المشابالاوحدة لل مكانيات والقدراتلاا
 

 تقييم الاداء العام او الشامل 

وحدة لي لللكا الاداءمثل ت، فبينما يجزئي ي وأداءلكقتصادية يقسم إلى أداء لاذا النوع فإن أداء الوحدة اهوفقاً ل
 أهدافهاحقيق ى تلا عها وذلك في إطار قدرتهقتصادية في تكوينلامت جميع عناصر الوحدة اهفي النتائج التي سا

ومن ثم شمول جميع جوانب النشاط واستخدام جميع المؤشرات ، الرئيسية بأدنى التكاليف وأقل المخاطر
دارية لااالجزئي، يعني قدرة الوحدة  ان الاداءية القياس والتقييم، في حين لعم والمعيارية في يةلالمخططة والفع

 . قتصادية ككلداف الوحدة الاهأ لا ا هدافهى تحقيق أ لع
والجذير بالذكر ان تقييم الاداء المالي يدرج ضمن اي نوع من الانواع السابقة وفقا لهدف الوحدة الاقتصادية 

 1منه.  والغاية المرجوة

                                                            

 ،، مرجع سابق" EVAتقييم الأداء المالي للمصارف التجارية الخاصة في سورية باستخدام نموذج القيمة الاقتصادية المضافة  "احلام فهد دقاق ، 1 
 .01-02ص-ص
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 : أنواع تقييم الاداء55الشكل رقم

 المصدر: من اعداد الطالبة
 

يوجد العديد من الادوات التي تستخدم في عملية التقييم التي  الادوات المستخدمة في عملية تقييم الاداء:. 0
تعني القيام بالقياس للتأكد من ان الاداء الفعلي للعمل يوافق معايير الاداء المحددة، ومن اهم هده الادوات 

 والمقاييس التي يرتكز عليها تقييم الاداء ما يلي:

 :ويقصد بها القدرة على تحقيق المطلوب إنجازه، فهي عنصر من عناصر النمو والتقدم  مقاييس الكفاءة
 للأفراد والمؤسسات.

 :ويقصد به القدرة والنجاح في تحقيق الاهداف المنشودة، فان نجح المديرون في تحقيق  مقاييس الفعالية
 اهداف المؤسسة فانهم يوصفون بأنهم فعالون.

 :وهو يشير الى العلاقة المادية والكمية بين عناصر راس المال والمنتج النهائي بالتالي  مقاييس الاقتصاد
 يمكن تحقيق اقصى كفاءة من خلال الحصول على أحسن انتاج من نفس كمية المدخلات من الموارد.

 :وهي تلك المؤشرات التي تعتمد في حسابها على المعلومات المالية المحاسبية  المؤشرات المالية
من و  المؤسسة، مثل: العائد على الاصول والعائد على حقوق الملكية والقيمة الاقتصادية المضافة وغيرها،ب

 اهم ما تتميز به هده المقاييس هو: سهولة احتسابها، وتصور الاحداث بوحدة قياس قابلة.

انواع تقييم 
الاداء

تقييم الاداء 
المخطط

تقييم الاداء 
الفعلي 

تقييم الاداء 
المعياري 

تقييم الاداء 
العام او 
الشامل
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 :لمحاسبية وهي تلك المؤشرات التي تعتمد في حسابها على المعلومات المالية ا المؤشرات المالية
بالمؤسسة، مثل: العائد على الاصول والعائد على حقوق الملكية والقيمة الاقتصادية المضافة وغيرها، ومن 

 1اهم ما تتميز به هده المقاييس هو: سهولة احتسابها، وتصور الاحداث بوحدة قياس قابلة للمقارنة.
 

فة سواء لتا المخهامهقتصادية في القيام بمالامدى كفاءة الوحدات  علىف الحكم ليخت مستويات تقييم الأداء:. 4
الافراد او على مستوى تأدية الخدمات، والتواصل مع الوحدات الاقتصادية الأخرى، وصولا للمستوى ى مستوى لع

نده تقييم عالقومي، وتحقيق التنمية الاقتصادية والاجتماعية في البيئة التي تخدمها باختلاف المستوى الذي يتم 
 أداء الوحدة الاقتصادية وتتمثل هده المستويات فيما يلي:

 :يؤدي تقييم الأداء الى اجراء مسح ميداني شامل للوحدة الاقتصادية لغرض التعرف  على مستوى العمليات
على سائر عملياتها الإنتاجية، والوقوف على العلاقات التي تربط بين مختلف مراحل الإنتاج، ودراسة 

ديات برامج التشغيل، وأثرها في العملية الإنتاجية في مستويات التشغيل المختلفة، تمهيدا للوصول الى اقتصا
اتخاذ القرارات التصحيحية اللازمة، لتلاقي القصور والعمل على استمرار نجاح الوحدة الاقتصادية في 

 المستقبل.
 

 :قي، واستثمار الطاقات الكامنة لاخلامل اق مناخ الثقة، والتعالدف الوصول إلى خهب على مستوى الافراد
المساعدة في ، و الإنساني تقدم، وتحديد تكاليف العمللل هلهمم بأساليب تؤ هين، وتوظيف طموحاتللدى العام

ود هم، وتعزيز الشعور بالمسؤولية، كون الجهم باتجاه تطوير أنفسهين، ودفعلتحديد سبل تطوير العام
 عملية التقييم. ستقع تحت  مؤسسةداف الهالمبذولة لتحقيق أ 

 
 ية الربحا إلى مستوى هى حجم المبيعات/الخدمات ووصوللالتركيز ع لالمن خ: على مستوى التسويق

المطلوب، ومستوى الربحية المطلوب ومستوى الاحتفاظ بالزبائن وزيادتهم، اذ يعد ذلك من مؤشرات المنافسة 
لك من خلال التركيز على عناصر المزيج التسويقية والتأكد من الكفاءة التسويقية بشقيها السعري )وذ

 المتكاملة وصولا الى مستوى الرضا المطلوب من قبل الزبائن( الامر الدي يعكس معيار قوة المؤسسة.

                                                            
 جامعة الشرق الاوسط،قسم المحاسبة،  ماجستير، رسالة ،" الاداء المالي لمؤسسة البترول الكويتيةوتقييم تحليل " مشعل جهز المطيري،  1

 .51-52ص-، ص0255-0252،الكويت
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 من خلال تقييم مدى قدرة الوحدة على تامين عنصر السيولة ومستوى الربحية في على المستوى المالي :
وقرارات التمويل وما يصاحبهما من مخاطر، وذلك في إطار تعظيم القيمة ظل كل من قرارات الاستثمار 

 1الحالية للمؤسسة وحمايتها من مخاطر الإفلاس والتصفية، وتحقيق العائد المناسب للاستثمار.
 تقييم الاداء الماليماهية المطلب الثاني: 

ن تقييم الاداء المالي هو عبارة عن نوع او بالأحرى هو ذلك الجزء الاساسي من عملية تقييم اداء المؤسسة ا
 ككل. 

تقييم الأداء المالي هو نظام متكامل يعمل على مقارنة النتائج الفعلية للمؤشرات  مفهوم تقييم الاداء المالي:. 0
ابقة، أو نتائج س ةمستهدفة، وبتلك التي تعكس نتائج الأداء خلال مدالمختارة أو المنتخبة بما يقابلها من مؤشرات 

دلاتها أو بالمؤشرات المستنبط مع، الأداء في الوحدات الاقتصادية المماثلة مع مراعاة الظروف التاريخية والهيكلية
 2.توفقا لمتوسط نتائج مجموعة من الوحدات الاقتصادية مع مراعاة تقارب حجوم هذه الوحدا

: تكمن اهمية تقييم الاداء المالي في انه يهدف الى تقييم اداء المؤسسات في همية تقييم الاداء المالي ا. 2
جوانب مختلفة و التي تتيح الى معرفة مواطن القوة و الضعف اضافة الى انه يوفر البيانات اللازمة التي تؤدي 

مؤسسة بشكل خاص و ذلك من خلال فحص الى ترشيد قرارات المستخدمين الى جانب ذلك انه يتابع اداء ال
سلوكها و مراقبة اوضاعها و بالتالي يمكن من  تحديد المعوقات و اسبابها و اقتراح اجراءاتها التصحيحية و 

و  السليمة للحفاظ على الاستمرارية و البقاء القرارات والمساهمة في اتخاذ مؤسساتالعامة للالاستخدامات ترشيد 
 م يمكن حصر اهمية الاداء المالي في انه يركز على الجوانب التالية :المنافسة ، و بشكل عا

 .تقييم ربحية المؤسسة 
 .تقييم سيولة المؤسسة 
 .تقييم تطور نشاط المؤسسة 
 .تقييم مديونية المؤسسة 
 .تقييم تطور توزيعات المؤسسة 
 .3تقييم تطور حجم المؤسسة 

 ويتم تقييم الاداء المالي وفقا للخطوات التالية:  خطوات تقييم الاداء المالي:. 0

 :داء المالي إعداد لاخطوات اان الحصول على مجموعة القوائم المالية السنوية حيث  الخطوة الاولى
 معينة. فترة زمنية خلالالسنوية المتعلقة بأداء الشركات  الموازنات والقوائم المالية والتقارير

                                                            
  .14-44"، مرجع سابق، صتقييم الأداء المالي للمصارف التجارية الخاصة في سوريا باستخدام نموذج القيمة الاقتصادية المضافة" أحلام دقاق، 1
الجامعة ل، قسم المحاسبة والتموي ماجستير، رسالة "،المالية التقليدية باستخدام المؤشرات لاداء المالي للبنوك الاسلامية و تقييم ا"  زاهر صبحي بشناق، 2

 .02ص فلسطين، غزة، الاسلامية،
  3 حمزة محمود الزبيدي، التحليل المالي لأغراض تقييم الاداء و التنبؤ بالفشل ""، مرجع سابق، ص-ص45-42.
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 :لي مثل نسب الربحية والسيولة والنشاط والرفع الما لاداءييس مختلفة لتقييم ااحتساب مقا الخطوة الثانية
 لاداء المالي.المالية التي ستستخدم في عملية تقييم ا الادواتوالتوزيعات، وتتم بإعداد واختيار 

 :واطن نحرافات والفروقات ومالادراسة وتقييم النسب، وبعد استخراج النتائج يتم معرفة  الخطوة الثالثة
المتوقع أو مقارنته بأداء الشركات التي تعمل في  بالأداءمقارنته  خلالالمالي الفعلي من  بالأداءالضعف 

 .نفس القطاع
 :بعد النسب خلالالمالي من  الاداءمعتمدين على عملية تقييم  الملائمةوضع التوصيات  الخطوة الرابعة ،

 1.رها على الشركات للتعامل معها ومعالجتهامعرفة أسباب هذه الفروق وأث
 

 المطلب الثالث: دور التحليل المالي في عملية تقييم الاداء 

ان اسمى ما تسعى اليه المؤسسة و هو تحقيق اهدافها المنشودة و بقاءها في الريادة مع ضمان استمراريتها 
و نموها، و يعتبر تقييم الاداء من اهم وظائفها الاساسية التي تعتمد عليها المؤسسة في رسم سياستها وفق ما 

عملية تمكن المؤسسة من معرفة كل ما يدور في يتلائم و الظروف المحيطة و تغيراتها، بالإضافة الى ان هده ال
اسوارها و ما تحتويه من نقاط قوة و نقاط ضعف و تقييم لمدى كفاءتها و فعاليتها في تحقيق ما تسعى اليه وفق 
الامكانيات المتاحة و باقل التكاليف الممكنة ، اذ يعتبر التحليل المالي الوسيلة التي يتم من خلالها تقييم الاداء 

لي ، اذ تعتبر الادوات التي يوفرها التحليل المالي و من بينها الميزانية و جدول حسابات النتائج ذات اهمية الما
بالغة في تحديد و تبيان الاختلالات و السلبيات و التي من شانها ان تؤدي الى حدوث اختلال في التوازن 

اهم في الحفاظ على التوازن المالي و التي المالي و المعروفة بنقاط الضعف و تبيان كل ما هو ايجابي و يس
تعرف بنقاط القوة ، الى جانب مؤشرات التوازن المالي و مختلف النسب المالية التي تتيح للمحلل المالي معرفة 
الوضع المالي للمؤسسة بصورة دقيقة و مفصلة عن كل عنصر او بند و علاقته بالبنود الاخرى و التي تحتويه 

جدول حسابات النتائج ، اضافة الى ذلك فان التحليل المالي يقدم للمؤسسة رسما تفصيليا  كل من الميزانية و
 التشغيلية او التمويلية او الاستثمارية. سواءالأدائها و في مختلف نشاطاتها 

 ومن خلال ما سبق يمكن ابراز دور التحليل المالي في تقييم الاداء فيما يلي: 

ول الميزانية وجدول حسابات النتائج والتي هي من ضمن ادوات التحليل من بينها جد القوائم المالية: .0
 المالي والتي تعتبر تقييما للأداء تعتمد عليه المؤسسة.

: تعتبر من اهم الاساليب التي يتيحها التحليل المالي للمؤسسة لتقييم ادائها مؤشرات التوازن المالي .2
 ها المالي مثل مؤشر راس المال العامل.وتمكنها من معرفة ادائها بصورة واضحة حول توازن

                                                            
عة الاسراء، جام ماجيستير، رسالة، قسم المحاسبة"، العربيةدور المؤشرات المالية في تقييم الاداء المالي لشركة البوتاس "  توفيق سميح محمد الاغوات، 1

 .44-40، ص0254-0251
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: والتي تتيح للمؤسسة معرفة اداءها بدقة كبيرة من خلال تفسير كل بند وعلاقته بالبند النسب المالية .0
الاخر ومما يتيح امكانية الحكم على كفاءتها وفعاليتها من خلال مختلف النسب كنسب السيولة، نسب 

 لخ. التمويل، نسب النشاط، نسب الرفع ...ا
حيث تعتبر تمكن المؤسسة من تقييم اداءها فيما يتعلق بمردوديتها وتكاليفها وذلك  تحليل التعادل: .0

 بشقيها الثابتة والمتغيرة.
ل المالي أداة أساسية في التحلي والرياضية تعتبر الأساليب الإحصائية الأساليب الإحصائية والرياضية: .4

 .الحديث لتقييم أداء المؤسسة
بحيث توفر  هاداءتقييم أتستعملها المؤسسة في هامة والتي تعتبر كوسيلة  الاقتصادية المضافة:القيمة  .0

 الأسهم. لأصحابجيد عن مقدار الاضافة التي حققتها المؤسسة مقياس 
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 خلاصة الفصل

م ية بالغة في دعمن خلال ما ثم التطرق اليه في هدا الفصل يمكن استخلاص ان التحليل المالي له اهم
ذلك بمختلف مكوناتها بداية من اتخاذ مختلف القرارات سواء كانت تمويلية او تشغيلية او عملية التسيير و 

استثمارية مرورا بعملية التخطيط و ذلك من خلال وضع الخطة اللازمة و التي ترسم بالاعتماد على ادوات 
اءا الكبير في تفعيل دور الرقابة من خلال كشف الانحرافات بنالى جانب دوره التقليدية والحديثة التحليل المالي 

الأداء يم اجراء تقي من على مقارنة ما ثم تخطيطه مع ما ثم تحقيقه فعلا، اضافة الى ما يتيحه التحليل المالي
دي ي يتحقق من خلاله بعي يمكن المؤسسة من معرفة وضعها المالي وتحديدا لنقاط قوتها وضعفها و الذوالذ
 تخطيط و الرقابة.ال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

واقع اعتماد التحليل  الفصل الثالث:
المالي في دعم عملية التسيير 

بمؤسستي مطاحن الفرسان والمواد 
 الكاشطة
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 تمهيد

تهدف كل مؤسسة اقتصادية الى تحقيق أهدافها واستمراريتها وهدا لا يتحقق الا بتسيير جيد والية محكمة 
التسييرية التي تقوم بها، وبعد ان ثم التطرق من خلال الفصلين السابقين الى تساهم في نجاح مختلف العمليات 

التحليل المالي في دعم مختلف العمليات التسييرية وفي  لي بالإضافة الى مدى مساهمة ادواتماهية التحليل الما
 أي مؤسسة اقتصادية كانت مهما كبر او صغر حجمها او اختلف نشاطها.

يم وذلك لمحاولة تقريب المفاه ،الجانب النظري على الحياة العملية طفصل لإسقاولقد ثم تخصيص هدا ال
قد ثم اختيار مؤسسة مطاحن الفرسان لارض الواقع، و  وكل ما ثم التطرق اليه نظريا على ومختلف المعلومات

في دعم  الماليومؤسسة المواد الكاشطة وذلك لمعرفة واقع اعتماد المؤسستين محل الدراسة على اساليب التحليل 
 مختلف العمليات التسييرية بما فيها التخطيط، الرقابة، اتخاذ القرار وتقييم الأداء.

 وقد ثم تقسيم هدا الفصل الى:

 التعريف بالمؤسستين محل الدراسة. المبحث الأول: -
 .التسييريةالعمليات دعم في ها ودور  لتحليل المالي لمؤسسة مطاحن الفرسانأدوات ا :المبحث الثاني -
 العمليات التسييرية.دعم في  ودورها لتحليل المالي لمؤسسة المواد الكاشطةأدوات ا المبحث الثالث: -
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  التعريف بالمؤسستين محل الدراسة.المبحث الأول: 

ثم  التسييرية للمؤسسة الاقتصاديةالعمليات التحليل المالي في  واقع الاعتماد على أساليب من اجل معرفة
مؤسسة  حيث الحجم وهما مختلفتين من حيث النشاط ومن المؤسستين اختيار مؤسستين من ولاية سعيدة هاتين

حل م ا المبحث للتعريف بهاتين المؤسستينالمواد الكاشطة والتي خصص لهما هذمطاحن الفرسان ومؤسسة 
 هيكل التنظيمي لكل مؤسسة.الى جانب عرض الهما مختلف المعلومات والمؤشرات المتعلقة ب عرضو  الدراسة

 عن مؤسسة مطاحن الفرسان  لمحةالمطلب الأول: 

الى تقديم لمحة عن مؤسسة مطاحن الفرسان بسعيدة وذلك من خلال  طلبسيتم التطرق من خلال هدا الم
 اهم المؤشرات عن هده المؤسسة.التعريف بالمؤسسة الى جانب تقديم 

  يف بمؤسسة مطاحن الفرسان التعر 

المواد الغذائية تم إنشائها بعد تأميم الوطنية لمطاحن القمح الصلب واللين وصناعة العجائن و سة المؤس
الشركات تم اقرار مرسوم بتأميم المطاحن و  5914 في سنةوطنية الجزائرية بعد الاستقلال و الشركات ال

لإنشاء  5911 نةالكسكسي من طرف رئيس الجمهورية الراحل أحمد بن بلة سالمتخصصة في صناعة العجائن و 
 ع الرياض بسيديمجم هو عنوان المؤسسة الأمو  ERIAD خمس شركات إقليمية التي أصبحت تحمل اسم

ميد تسويق ساط صناعي النشاط الرئيسي انتاج و عيسات ادير سيدي بلعباس طبيعة النش 10، نهج لعباسب
 الفرينة والنخالة.و 

 لمنطقةاالكائن مقرها ب ا بسعيدة مركب مطحنة دقيقوالتي مقرهاما مطاحن الفرسان فهي عبارة عن الفرع 
ل في الى منتجات استهلاكية تتمثوتهدف الى تحويل المادة الأولية القمح )الصلب واللين( الرباحية  الصناعية

 .3 م 04241، الدقيق، النخالة، وتتربع المؤسسة على مساحة قدرها السميد

 ة بعض المؤشرات حول مؤسسة مطاحن الفرسان بسعيد 

 25/21/5991 تاريخ الانشاء:

 99820010930رقم التعريف الاحصائي: 

 مليون  401 راس مالها الاجتماعي:

 22/02-0742050ب  91شركة ذات أسهم ب  الطبعة القانونية:

 ولاية سعيدة.-دائرة سعيدة–بلدية سعيدة 25المنطقة الصناعية رقم  العنوان:
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 .الحبوب الجافةوالنخالة و  رينةفوالانتاج وبيع مادتي السميد  نشاطها:

 قنطار 012 222قدرة تخزين المواد الأولية: 

 قنطار 542 222 القمح الصلب:

 قنطار  542 222 القمح اللين:

 قنطار في اليوم. 5222قنطار في اليوم / فرينة  5222: سميد قدرة الطحين

 رقنطا 2122قنطار/ فرينة  2122سميد  قدرة تخزين المنتوجات النهائية:

 حيث يتم توزيع منتوجاتها الى المراكز التالية:

 ولاية سعيدة:

 .قنطار 01222مركز ولاية سعيدة  -

  ولاية البيض:

 .قنطار 0222مركز ولاية البيض  -

 .قنطار 5122مركز بوقطب  -

 .قنطار 0222مركز لبيض سيد الشيخ  -

 .قنطار 122مركز دائرة بوعلام  -

  :ولاية النعامة

  .قنطار 4222المشرية مركز  -

 .قنطار 0122مركز عين الصفراء  -

  ولاية معسكر

 .قنطار 012مركز تاغية  -

 .قنطار 012مركز سيدي بوبكر -
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 المطلب الثاني: لمحة عن مؤسسة المواد الكاشطة

بسعيدة وذلك من خلال  المواد الكاشطةالى تقديم لمحة عن مؤسسة  طلبسيتم التطرق من خلال هدا الم
 اهم المؤشرات عن هده المؤسسة.التعريف بالمؤسسة الى جانب تقديم 

  التعريف بمؤسسة المواد الكاشطة 

وقد  ،1982 50/  29الصادر بتاريخ /  10/ 451المواد الكاشطة بموجب المرسوم رقم  مؤسسة تأسست
وهي وحدة  (UNIVERSEL-BEAAUTRICHE) وقد بنيت وجهزت من طرف ،5910فتحت أبوابها سنة 

 ((ENAVA ENTREPRISE NATIONALE DES VERRES ET ABRASIFAالكاشطة  والموادللزجاج من المؤسسة الوطنية 

ة الحاجيات الكشط لتغطيمكلفة بتسيير واستغلال وتنمية نشاطات الزجاج و والتي مقرها بعيون الترك بوهران 
 :وهي الانتاجية وحدتها ادارة المؤسسة صلاحيات الوطنية ومن

 . -سعيدة  – المطبقةانتاج المواد الكاشطة المربوطة و وحدة  -
 .-جيجل  – تحويل الزجاجوحدة انتاج المرايا و  -
 .-الشلف  – وحدة انتاج الزجاج البيتي -
 .-بومرداس  –تحويل الزجاج وحدة انتاج المرايا و  -

 إلى شركة مساهمة ENAVA لعرض التي تديرهوحدة كاشطة كجزء من ا تحويلتم  5992فبراير  21في 
ABRAS  خلق أنشطةصناعة موجودة و  إحياءنصت على  الجزائريةللدولة  الصناعة استراتيجيةفي إطار 

الرابط بين ولايتي سعيدة ومعسكرو  21الطريق رقم  على SPAتقع مؤسسة المواد الكاشطة بسعيدة و ، جديدة
 بالتحديد في المنطقة الصناعية.

  بعض المؤشرات حول مؤسسة المواد الكاشطة 

 .منتجات الكاشطة مؤسسة: التسمية

  Enava بعد التفرع في مجمع 5992فبراير  00نشأت كشركة تابعة في ا النشأة:
 تختص المؤسسة في انتاج عائلتين من المنتجات وهي:  منتجات المؤسسة:
 المطبقةالمواد الكاشطة المربوطة و 
 متنوعة الابعاد 
 الاشكال  
  مادة. 00111المكونات تصل الى حوالي 

 .دج 524122.222.222 رأس المال الاجتماعي:
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 .متر مربع 11222: الكليةالمساحة 

 .متر مربع51222 :المبنيةالمساحة 

 حيث يتوزعون الى: عامل 522 :الموظفينعدد 

  :20إطار مسير 
  :51إطار 
  :09عامل مؤطر  
  :10عامل منفذ 

 سعيدة. الصناعيةالمنطقة  الموقع:

 www.Abras-spa.com البريد الالكتروني:
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 المطلب الثالث: الهيكل التنظيمي للمؤسستين 

ان الهيكل التنظيمي يعتبر الخارطة لأي مؤسسة كانت اذ تتحدد فيه مختلف الوظائف وتوزع فيه المهام 
ة التنظيمي لمؤسسة مطاحن الفرسان ومؤسسبشكل منظم، وعليه ففقد ثم تخصيص هدا المطلب لعرض الهيكل 

 المواد الكاشطة.

 الهيكل التنظيمي لمؤسسة مطاحن الفرسان  .0

 -سعيدة–: الهيكل التنظيمي لمؤسسة مطاحن الفرسان 02الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رئيس المدير العام 

 سكرتارية

 مدير مراقبة التسيير

 مدير الجودة

والمواردمدير الامن   مديرية الاستغلال  مدير المالية والمحاسبية مدير النقل مدير التجارة 

  التسويق  التوزيع مدير المالية  مدير المحاسبة

لصيانةمدير ا   تموينمدير ال  الإنتاجمدير  
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 الهيكل التنظيمي لمؤسسة المواد الكاشطة  .2

 -سعيدة-التنظيمي لمؤسسة المواد الكاشطة الهيكل: 00الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المصدر: بالاعتماد على وثائق المؤسسة

 

 

 

 

 

 رئيس المدير العام 

 الأمانة 

 مدير مراقبة التسيير

 مكلف بالتدقيق 

 مكلف بالشؤون القانونية  

 الأمانة مكلف بتسيير الجودة

 مهندس الاعلام الالي )شاغر(

مديرية الإدارة 
 والمالية 

مديرية الوسائل العامة  مديرية الاستغلال 
 والتموين 

 مديرية النظافة والامن مديرية التجارة 
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 في دعم العملياتدورها أدوات التحليل المالي لمؤسسة مطاحن الفرسان و  الثاني: المبحث
 التسييرية.

ي ودورها ف المبحث لعرض أدوات التحليل المالي الخاصة بمؤسسة مطاحن الفرسانا لقد ثم تخصيص هذ
يرها غمن خلال التطرق الى عرض الميزانية المالية وتحليلها بمختلف النسب المالية و  دعم عملية التسيير وذلك

ل وتحلي ثم تخصيصه لعرضقد ا في المطلب الأول، اما في المطلب الثاني فمن رؤوس الأموال العاملة هذ
 دواتأالأخير فقد ثم تخصيصه لمعرفة دور طلب الثالث و جدول حسابات النتائج بمختلف النسب، اما في الم

 لمؤسسة مطاحن الفرسان. حليل المالي في دعم العمليات التسييريةالت

ال رؤوس الأمو ا بمختلف النسب المالية و الميزانية المالية لمؤسسة مطاحن الفرسان وتحليلهالمطلب الأول: 
 العاملة 

ان من اهم أدوات التحليل المالي التي تعتمد عليها مؤسسة مطاحن الفرسان هي تحليل الميزانية المالية وعليه 
 بالإضافة الى التطرق الى تحليلها. 2015-2014سيتم عرض الميزانية المالية لسنة 

 الميزانية المالية المختصرة لمؤسسة مطاحن الفرسان:. 0

  :جانب الاصول 

                         الوحدة: دج     : جانب الاصول من الميزانية المالية المختصرة00جدول رقم                    

 الانحراف 2015 2014 البيان 

 % % المبالغ % المبالغ الأصول

الأصول الغير 
 الجارية

  5.092.521.444,01  

 

11.22٪ 5.024.211.002,04 11.51٪ -5.22% 

 ٪ 0.40- ٪54.10   005.110.092,42 ٪54.02  051.011.011,51 الأصول الجارية

  0.024.707.700570 0.400.022.760520 المجموع

 0254/0251المصدر: من اعداد الطالبة بالاعتماد على الميزانية المالية لمؤسسة مطاحن الفرسان 



 واقع اعتماد التحليل المالي في دعم عملية التسيير                 الفصل الثالث                           

90 
 

  جانب الخصوم 

 الميزانية المالية المختصرة لمؤسسة مطاحن الفرسان: جانب الخصوم من 00الجدول رقم

 الانحراف  2604 2600 البيان 

 % % المبالغ  % المبالغ الخصوم 

 %2.21- ٪12,51 5.224.122.222,11 ٪11,44 5.221.105.910,21 الأموال الخاصة 

 %2.22- ٪02.29 412.512.000,24 ٪00.04 412.921.000,14 الخصوم الغير جارية 

 ٪ 521.4 ٪20,21 42.120.422,99 ٪25.00      59.194.421,14 الخصوم الجارية 

  0.024.707.700570 0.400.022.760520 المجموع 

  0254/0251المصدر: من اعداد الطالبة بالاعتماد على الميزانية المالية لمؤسسة مطاحن الفرسان 

 :تحليل جانب الأصول 

والذي يمثل جانب الأصول للميزانية المالية نلاحظ ان الأصول الغير الجارية لسنة  50من خلال الجدول رقم 
وهدا راجع لتدهور قيمة  ٪ 5.22-حيت ثم تسجيل انحراف قدره  0254قد انخفضت بالمقارنة مع سنة  0251

من  ٪11.22لغير الجارية ب بعض التثبيتات الى جانب التنازل على تثبيت عيني وتمثلت نسبة الأصول ا
، اما بالنسبة للأصول الجارية ٪11.54فقد بلغت نسبتها 0251اما في سنة  0254مجموع الميزانية في سنة 

وهدا راجع لتدهور  ٪ 0.40-حيث ثم تسجيل انحراف قدره  0254فقد انخفضت بالمقارنة مع سنة  0251لسنة 
اما في  0254من مجموع الميزانية لسنة  ٪54.02قيمة المخزون والعملاء وتمثلت نسبة الأصول الجارية ب 

 .٪54.10فقد بلغت نسبتها  0251سنة 

 :تحليل جانب الخصوم 

اصة ي يمثل جانب الخصوم للميزانية المالية المختصرة نلاحظ ان الأموال الخوالذ 54من خلال الجدول رقم 
 2.21-ولكن يعتر انخفاضا طفيفا حيث ثم تسجيل انحراف قدره  0254انخفضت بالمقارنة لسنة  0251لسنة 

حيث بلغت نسبة الأموال الخاصة من  0251وهدا راجع للخسارة التي تعرضت لها المؤسسة خلال سنة  ٪
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لنسبة للخصوم الغير ، اما با٪12.51فقد بلغت  0251اما لسنة  ٪11.44ب 0254مجموع الميزانية لسنة 
، أما بالنسبة  ٪ 2.22-حيث ثم تسجيل انحراف قدره  0254جارية فقد انخفضت هي كذلك بالمقارنة مع سنة 

 ٪ 521.4-حيث ثم تسجيل انحراف قدرة ب 0254فقد انخفضت مقارنة لسنة  0251للخصوم الجارية لسنة 
 .يون الموردون والديون الاخرى د الديون قصيرة الاجل بما فيها للزيادة في وهدا راجع الى 
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 2600: الدوائر النسبية للميزانية المالية لسنة 00 الشكل رقم

 2604: الدوائر النسبية للميزانية المالية لسنة 04الشكل رقم 

 المصدر: من اعداد الطالبة بناءا على الميزانية المالية لمؤسسة مطاحن الفرسان

 

86%

14%

2014
الأصول الغير جارية الأصول الدجارية

66%

32%

2%

2014
الأموال الخاصة الخصوم الغير جارية الخصوم الجارية

86%

14%

2015
الأصول الغير جارية الأصول الدجارية

67%

30%

3%

2015
الأموال الخاصة الخصوم الغير جارية الخصوم الجارية
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 بالنسب المالية:تحليل الميزانية . 2

  نسب التمويل 

 نسبة التمويل الدائم= الأموال الدائمة / الأصول الغير جارية

  5.092.521.444,01/  5.490.491.091,1=  0254نسبة التمويل الدائم  

                                    =5.51 

  5.024.211.002,04/  5.414.114.000,0=  0251نسبة التمويل الدائم 

                                    =5.54 

 نسبة التمويل الخاص= الأموال الخاصة/الأصول الغير جارية   

 5.092.521.444,14/  5.221.105.910,21=  0254نسبة التمويل الخاص 

                                     =2.22 

 5.024.211.002,24/  5.224.122.222,14=  0251نسبة التمويل الخاص 

                                     =2.21 

 :نسب السيولة 

 نسبة السيولة العامة = الأصول الجارية / الخصوم الجارية

  59.114.421,14/  051.011.011,51=  0254نسبة السيولة العامة  

                                     =52.11 

  42.120.422,99/  005.110.092,42=  0251نسبة السيولة العامة 

                                     =1.40 

 مخزونات( / خصوم جارية -= )أصول جارية  مختصرةنسبة السيولة ال

  59.114.421,14/  522.104.011,4=  0254نسبة السيولة المختصرة 

                                =1.90 
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  42.120.422,99/  511.111.520,50=  0251المختصرة نسبة السيولة 

                                        =4.14 

 نسبة السيولة الجاهزة = قيم جاهزة / خصوم جارية

  59.194.421,14/  92.009.040,51=  0254نسبة السيولة الجاهزة  

                                     =4.9 

 42.120.422,99/  555.129.412,10=  0251اهزة نسبة السيولة الج 

                                     =0.2 

  :نسب المديونية 

 القدرة على الوفاء بالدين = مجموع الأصول / مجموع الديون 

  122.122.201,00/  5.510.090.220,00=  0254نسبة القدرة على الوفاء بالدين 

                                              =0.92 

  495.212.200,0/  5.491.202.204,25=  0251نسبة القدرة على الوفاء بالدين 

                                              =0.24 

 نسبة التمويل الخارجي = مجموع الديون / مجموع الاصول

  5.510.090.220,00/  122.122.201,00=  0254نسبة التمويل الخارجي 

                                       =2.00 

  5.491.202.204,25/  495.212.200,0=  0251نسبة التمويل الخارجي 

                                       =2.00 

 نسبة الاستقلالية المالية = الأموال الخاصة / مجموع الديون 

  122.122.201,00/  5.221.105.910,21=  0254نسبة الاستقلالية المالية  

                                        =5.92 
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  495.212.200,0/  5.224.122.222,11=  0251نسبة الاستقلالية المالية 

                                        =0.24 

 نسب النشاط 

 006*  الحسابات المدينة / المبيعات()مدة التحصيل من الزبائن = 

 012(*012.900.021/ 01.914.094= ) 0254مدة التحصيل من الزبائن 

 يوم. 09=                                  

 012( *010.110.401,0/  01.215.920= ) 0251مدة التحصيل من الزبائن 

 يوم. 01=                                  

 006مدة التسديد للموردين = )الحسابات الدائنة / المشتريات( * 

  012*( 511.902.202,00/ 04.111.210= ) 0254مدة التسديد للموردين 

 يوم. 42=                                  

  012( *521.001.402,1/ 50.290.014= ) 0251مدة التسديد للموردين 

 يوم. 44=                                 

    : النسب المالية لمؤسسة مطاحن الفرسان 04 الجدول رقم

 2604 2600 النسب المالية 

 5.54 5.51 نسبة التمويل الدائم 

 2.21 2.22 نسبة التمويل الخاص

 1.40 52.11 نسبة السيولة العامة

 4.14 1.90 نسبة السيولة المختصرة 

 0.22 4.92 نسبة السيولة الجاهزة 

 0.24 0.92 نسبة القدرة على الوفاء بالدين 
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 2.00 2.00 نسبة التمويل الخارجي

 0.24 5.92 نسبة الاستقلالية المالية

 يوم 01 يوم  09 مدة التحصيل من الزبائن 

 يوم 44 يوم 42 مدة التسديد للموردين 

 المصدر: من اعداد الطالبة بالاعتماد على الميزانيات المالية للمؤسسة

 التعليق على النسب المالية: 

 نسب التمويل : 
 أكبر من الواحد وهذا مما يعني تحقيق راس المال العامل الصافي موجب اذ تعبر  نسبة التمويل الدائم

 5.51على التوالي  0251و 0254عن وجود هامش امان حيث بلغت نسبة التمويل الدائم خلال سنتي 
 .5.54و

  ي على التوال 0251و 0254نلاحظ ان نسبة التمويل الخاص بلغت خلال سنتي نسبة التمويل الخاص
هدا معناه ان المؤسسة تغطي أصولها الغير جارية بأموالها الخاصة إضافة الى ديون و  2.22و 2.21

 طويلة الاجل.
  :نسب السيولة 

 :52.11على التوالي  0251و 0254نلاحظ ان النسبة المسجلة خلال سنتي  نسبة السيولة العامة 
رة الاجل وبالتالي فان أكبر من الواحد وهدا يدل على الأصول الجارية غطت الديون قصي 1.40و

 المؤسسة لها القدرة على تسديد التزاماتها قصيرة الاجل.
  :1.90على التوالي  0251و 0254نلاحظ ان النسبة المسجلة خلال سنتي نسبة السيولة المختصرة 

ويدل على ان المؤسسة قادرة على تسديد ديونها  2.1و 2.0النسبة المعيارية التي بين  تفوق  4.14و
 لاجل وتعتبر النسبتين المسجلتين غير جيدتين بالنسبة لخبراء التحليل.قصيرة ا

 :4.9على التوالي  0251و 0254نلاحظ ان النسبة المسجلة خلال سنتي  نسبة السيولة الجاهزة 
وتدل على ان السيولة الجاهزة قادرة على تغطية الديون قصيرة الاجل حيث تعتبر النسبتين  0.2و

المسجتين غير جيدة بالنسبة لخبراء التحليل وذلك لان كلا النسبتين تفوقان بكثير النسبة المعيارية والتي 
 .2.01و 2.01هي ما بين 
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 :نسب المديونية  
  :والتي بلغتا 0251و 0254ة المسجلة خلال سنتي ظ ان النسبنلاحنسبة القدرة على الوفاء بالدين 

 لديها وهذا يدل على ان للمؤسسة 5النسبة المعيارية من اذ تعتبران أكبر  0.24و 0.92على التوالي 
 القدرة على الوفاء بديونها عن طريق ما تمتلكه من أصول.

  :نسبة اقل من النسبة  0251و 0254نلاحظ انه ثم تسجيل خلال سنتي نسبة التمويل الخارجي
وهدا يدل على ان المؤسسة تعتمد على ما  5ولا تتجاوز ال  2.21المعيارية التي يجب ان تكون اقل من 

 من التمويل الخارجي ويعتبر مؤشر جيد للمؤسسة. 2.00و 2.00نسبته 
 :على  0.24و 5.92ما نسبته  0251و0254نلاحظ انه ثم تسجيل خلال سنتي  الاستقلالية المالية

 ا يدل على ان المؤسسة مستقلة ماليا. وهذ 0و 5التوالي وهدا ما يتحقق مع النسبة المعيارية التي بين 
  النشاط: نسب 
  :0254من خلال الجدول بلغت مدة التحصيل من الزبائن خلال سنتي مدة التحصيل من الزبائن 

يوم وخلال سنة  09مدة  0254بلغت النسبة التي تمنحها المؤسسة لزبائنها للتسديد خلال سنة  0251و
 يوم. 01مدة  0251

 :0251و 0254خلال سنتي  التسديد للموردينمن خلال الجدول بلغت مدة  مدة التسديد للموردين 
 يوم. 44مدة يوم و  42على التوالي مدة 

سسة والتسديد للموردين فكانت في صالح المؤ فترة التحصيل من الزبائن وفي المجمل ومن خلال المقارنة بين 
 ففترة التحصيل اقل من فترة التسديد.
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 رؤوس الأموال العاملة:  حساب .0

 يعتبر راس المال العامل مؤشرا أساسيا لمعرفة توازنات الميزانية وتحليلها ويتم حسابه كما ثم الإشارة اليه سابقا 

 : رؤوس الأموال العاملة لمؤسسة مطاحن الفرسان 00الجدول رقم 

 2604 2600 البيان/السنوات 

 الأموال الدائمة
 جارية الغير  الأصول

,15.490.491.092  
5.092.521.444,01 

,05.414.114.000  
5.024.211.002,04 

507020.020.742  س المال العامل الصافيرأ  500076.777.220  

 الأموال الخاصة
 الأصول الغير جارية

21,5.221.105.910  
,015.092.521.444  

,115.224.122.222  
,045.024.211.002  

-70220.470.0   س المال العامل الخاص رأ  202.067.007-  

91051.011.011, مجموع الأصول الجارية  ,10005.110.090  

524200.270.247 س المال العامل الإجمالي رأ  502220.042.022  

 ديون طويلة الاجل 

 ديون قصيرة الاجل 

,14412.921.000  

59.194.421,14  

24,412.512.000  

99,42.120.422  

507020.606.700 467.776.70250 س المال العامل الأجنبي رأ  

 50و 54من اعداد الطالبة بناءا على الجدولين رقم 

 والدي يمثل رؤوس الأموال العاملة لمؤسسة مطاحن الفرسان نلاحظ ان: 51من خلال الجدول رقم 

وهو ما يفسر قدرة المؤسسة على  0254/0251: موجب خلال سنتي الدراسة الصافي س المال العاملرأ -
مان يمكن المؤسسة على تسديد جزء الها الدائمة وهو عبارة عن هامش أأصولها الثابتة انطلاقا من أمو  تغطية

توافق آجال تحول الأصول المتداولة إلى سيولة مع آجال  عدم كا يكون هناعدممن ديونها قصيرة الاجل 
 ل. استحقاقية الديون القصيرة الأج

خلال سنتي الدراسة  51بناءا على ما تشير اليه النتائج المسجلة في الجدول رقم  اص:س المال العامل الخأر  -
 على انه سالب بالتالي فان الأموال الخاصة غير قادرة على تغطية الأصول الثابتة.  0254/0251
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ارية ج فعند مقارنة الاصول الغير جارية بالأصول الجارية نجد ان الأصول الغير س المال العامل الإجماليرأ -
ن مؤسسة مطاحن الفرسان هي مؤسسة واضافة الى أ 0251-0254خلال سنتي أكبر من الأصول الجارية 

 .مع نشاطها قإنتاجية فان المؤسسة تقوم بتوظف أموالها مع ما يتواف

فان  0251و0254نلاحظ حسب النتائج المشار اليها في الجدول خلال سنتي  الأجنبي س المال العاملرأ -
راس المال العامل الأجنبي أصغر من الأموال الخاصة وبالتالي فان مؤسسة مطاحن الفرسان مستقلة ماليا عن 

 دائنيها.

 : رؤوس الأموال العاملة لمؤسسة مطاحن الفرسان00الشكل رقم 

  16بناءا على الجدول رقمالمصدر: من اعداد الطالبة 
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 وتحليله المطلب الثاني: جدول حسابات النتائج لمؤسسة مطاحن الفرسان

ة مطاحن ؤسسهم القوائم المالية التي يتم الاعتماد عليها من طرف متبر جدول حسابات النتائج من بين أ يع
هذا المطلب سنتطرق الى عرض  ستغلال، وعليه فمن خلالهم المؤشرات حول دورة الاالفرسان وذلك لمعرفة أ 

 الى جانب تحليلها. 0251-0254ه القائمة المالية وذلك لسنتي هذ

 

 جدول حسابات النتائج لمؤسسة مطاحن الفرسان .0

 : جدول حسابات النتائج لمؤسسة مطاحن الفرسان07الجدول رقم 

  جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة

 2604 2600 البيان 
 نسبة الانحراف

 المبيعات  -
 تغيرات المخزون  -
 اعانات الاستغلال  -

112.411.119,05 
(9.124.251,12) 

1.250.100,14 

014.920.191,11 
50.012.424,12 
0.121.190,41 

     %01 – 
- 
- 

 - 00%    076.202.700500 440.707.077504  انتاج السنة .0

 مشتريات مستهلكة  -
 خدمات خارجية واستهلاكات أخرى  -

(415.141.111,22) 
(00.222.422,44) 

(052.149.201,05) 
(01.901.140,52) 

    %01 – 
    %00 - 

 - 02%    (007.074.207507) (460.402.600520) استهلاك السنة  .2

  - 07%    00.047.024524 40.007.000520 القيمة الضافة  .0

 أعباء المستخدمين  -
 ضرائب ورسوم  -

 (29.202.290,59) 
(0.110.420,22) 

(11.120.122,02) 
(222.015,22) 

   %55 – 
   %22 - 

 20% (44.722.004524) (27.070.002524) اجمالي فائض الاستغلال  .0
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 منتجات عملياتية  -
 أعباء عملياتية  -
 مخصصات الاهتلاكات  -
 عن الخسائر لاسترجاعا -

50.021.129,55 
(50.122.241,24) 
(52.021.015,41) 

41.010.090,14 

102.129,40 
(01.404.099,15) 
(00.090.422,24) 

01.411.229,21 

- 
- 
- 
- 

 -4211% (70.004.020502) 2.600.700507 النتيجة العملياتية  .4

 منتوجات مالية -
 أعباء مالية -

4.129.901,40 
- 

- 
- 

- 
- 

 -   - 0.247.204502 النتيجة المالية .0

 -   (70.004.020502) 0.222.077526 (4+0الضريبة ) النتيجة العادية قبل .7

 -  422.242.010,55 100.451.151,10 منتجات الأنشطة العادية   -

 -  (411.410.921,40) (151.451.101,10) أعباء الأنشطة العادية  -

 -  (70.004.020502) 0.222.077526 نشطة العادية النتيجة الصافية للأ  .7

 -  - - النتيجة الاستثنائية .9

 -  (70.004.020502) 0.222.077526 النتيجة الصافية .06

 من اعداد الطالبة بناءا على وثائق المؤسسة

نلاحظ  0251و0254من خلال جدول حسابات النتائج المبين أعلاه لمؤسسة مطاحن الفرسان خلال سنتي 
حيث ثم تسجيل انحراف قدره  0254مقارنة بسنة  0251سنة ك انخفاض على مستوى انتاج السنة لان هنا

حيث انخفضت المبيعات  -01%ا راجع لانخفاض في رقم الاعمال حيث ثم تسجيل انحراف قدره وهذ-٪00
من اجل تجديد المطحنة، صحبه كذلك انخفاض في استهلاك  0251وذلك نتيجة  لتخفيض الإنتاج خلال سنة 

ما ثم تسجيل ، ك02%وبالتالي انخفاض في القيمة المضافة بنسبة  %00-السنة حيث ثم تسجيل انحراف قدره 
ا ذبالإضافة الى انخفاض الضرائب وه كذلك انخفاض في أعباء المستخدمين نتيجة الى تقليص عدد من العمال

ربح قدره  0254، وفي المجمل فقد ثم تسجيل في سنة 0254سنة مقارنة ب 0251لقلة المبيعات لسنة راجع 
كان  وهذادج  70.004.020502فقد ثم تسجيل خسارة قدرها  0251ما في سنة أدج  0.222.077526
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جة وبالتالي انخفاض لرقم الاعمال نتيا القرار تخفيض الإنتاج ثم من خلال هذديد المطحنة والذي راجع لقرار تج
 الاشغال التي كانت انداك من اجل المطحنة الجديدة.

 بالنسب: تحليل جدول حسابات النتائج .2
 :نسب المردودية 

 المردودية المالية: نتيجة الدورة / الأموال الخاصة  

  5.221.105.910,21/  1.999.122,92 = 0254المردودية المالية 
                         =2.2219  

  5.224.122.222,11( / 15.401.194,00= ) 0251المردودية المالية  
                        ( =2.215) 

 المردودية الاقتصادية: اجمالي فائض الاستغلال / مجموع الأصول 

  5.150.090.220,00( / 01.015.510,91= ) 0254المردودية الاقتصادية  
                              ( =2.251) 

  5.491.202.202,25( / 11.100.401= ) 0251المردودية الاقتصادية 

                                      ( =2.202) 

 المردودية التجارية: نتيجة الدورة / رقم الاعمال 

  112.411.119,05/  1.999.122,92=  0254المردودية التجارية 
                              =2.250 

  014.920.191,11( / 15.401.194,00= ) 0251المردودية التجارية 
                             ( =2.00) 
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 : نسب المردودية لمؤسسة مطاحن الفرسان51الجدول رقم 

 2604 2600 نسب المردودية 

 2.215- 2.2219 المردودية المالية 

2.251-  المردودية الاقتصادية  -2.202  

2.00- 2.250  تجاريةالمردودية ال  

 52بالاعتماد على الجدول رقمالمصدر: من اعداد الطالبة 

 2.2219د : نلاحظ من خلال النتائج المسجلة ان كل دينار من الأموال الخاصة يولالمردودية المالية 
ها ر فقد ثم تحقيق مردودية سالبة قد 0251، اما في سنة 0254في سنة دج من النتيجة الصافية هذا 

 .2.215ون خسارة قدرها مون يحققي ذلك ان كل دينار يستثمره المساهويعن 2.215
  :ارة ه المؤسسة كبدها خستمن خلال النتائج المسجلة نلاحظ ان كل دينار استثمر المردودية الاقتصادية

سسة كبدها المؤ  كل دينار استثمرته فان 0251ا في سنة ، ام0254دج هذا في سنة  2.251رها قد
 دج. 2.202خسارة قدرها 

  :0254دج هذا في سنة  2.250كل دينار مبيعات ربح قدره  حققت المؤسسة عنالمردودية التجارية ،
 .دج 2.00فقد تكبدت المؤسسة عن كل دينار مبيعات خسارة قدرها  0251اما في سنة 

 
  القيمة المضافة:نسب 

 القيمة المضافة الى رقم الاعمال = القيمة المضافة / رقم الاعمال 

  112.411.119,05/  10.051.005,04=  0254القيمة المضافة الى رقم الاعمال 
                                         =2.291 

  014.920.101,11/  00.412.491,01=  0251القيمة المضافة الى رقم الاعمال  
                                         =2.294  

 المستخدمين في القيمة المضافة = أعباء المستخدمين / القيمة المضافة 

  10.051.005,04/  29.202.290,59=  0254المضافة القيمة المستخدمين في 
                                        =5.41 
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  00.412.491,01/  11.120.122,02=  0251المستخدمين في القيمة المضافة  
 =0.14 

 الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة = الاهتلاكات والمؤونات / القيمة المضافة 

  10.051.005,04/  52.021.015,41=  0254الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة 
                                                  =2.001 

  00.412.491,01/  00.090.422,24=  0251الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة 
                                                  =2.191 

 : نسب القيمة المضافة لمؤسسة مطاحن الفرسان59الجدول رقم

 2604 2600  القيمة المضافةنسب 

 2.294 2.291  القيمة المضافة الى رقم الاعمال 

  0.14  5.41  المستخدمين الى القيمة المضافة 

 2.191 2.001 القيمة المضافة الى الاهتلاكات والمؤونات 

 52الجدول رقم المصدر: من اعداد الطالبة بالاعتماد على 

  :وما نسبته  0254خلال سنة  2.2291نلاحظ تسجيل ما نسبته القيمة المضافة على رقم الاعمال
 راجع لانخفاض في القيمة المضافة.حيث انخفضت انخفاضا طفيفا وهدا  0251خلال سنة  2.2294

 :0.14وما نسبته  0254خلال سنة  5.41نلاحظ تسجيل ما نسبته  المستخدمين الى القيمة المضافة 
حيث زادت النسبة وهذا راجع للزيادة في مصاريف المستخدمين وانخفاض في القيمة  0251خلال سنة 
 المضافة.

 :في  2.191و 0254في  2.001لاحظ تسجيل ما نسبته ن الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة
ا راجع للزيادة في الاهتلاكات والمؤونات يقابله انخفاض وهذ 0251حيث زادت النسبة في سنة  0251

 معتبر في القيمة المضافة.
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 مختلف العمليات التسييرية بمؤسسة مطاحن الفرساندعم المطلب الثالث: دور أدوات التحليل المالي في 

من بين الأدوات التي ثم الاعتماد عليها في جمع المعلومات والتي تتمثل في مختلف القوائم المالية لمؤسسة 
مطاحن الفرسان التي كانت تحت تصرفنا ومن بينها الميزانية وجدول حسابات النتائج والتي ثم دراستها وتحليلها 

ريت مع المدير المالي حيث كان ذلك من خلال خلال مدة تربصنا بالمؤسسة، بالإضافة الى المقابلة التي أج
ي مؤسسة فطرح مجموعة من الأسئلة المتعلقة بمدى مساهمة التحليل المالي في دعم مختلف العمليات التسييرية 

 حيث اصفرت المقابلة عما يلي:مطاحن الفرسان، 

المالية بالاعتماد على لدى الإدارة العليا لمؤسسة مطاحن الفرسان المسؤولية الكاملة في وضع الخطط 
 من طرف مصلحة المالية والمحاسبة. مختلف المعلومات والوثائق المالية المتحصل عليها

اما فيما يخص مدى اعتماد المؤسسة على أدوات التحليل المالي فانهم يعتمدون على القوائم المالية بما فيها 
بارها النسب المالية والتي يثم اعتجانب الى  تخطيطمساعدة في عملية الالميزانية وجدول حسابات النتائج كأداة 

بمثابة حجر الأساس عند وضع الخطط المالية الخاصة بالمؤسسة بالإضافة الى نسب المقارنة والتي تمكنها من 
معرفة نسبة الانخفاض او الزيادة خلال سنتين او اكثر والتي تساعد المؤسسة على التخطيط اما من اجل 

كذلك  ةنقاط الضعف، بالإضافلسد  واتقليل من المخاطر لل والسير قدما او التخطيطالجيد الحفاظ على الوضع 
رؤوس الأموال العاملة والتي تفيد المؤسسة في الحصول على معلومات هامة تمكنها من معرفة مدى  الى

 متوسطتوظيفها الجيد للأموال من اجل التخطيط للحفاظ على التوازن المالي بوضع خطط على المدى ال
والطويل، الى جانب أداة تحليل نقطة التعادل والتي تعتمد عليها مؤسسة مطاحن الفرسان للتخطيط للربحية 

وزيادة المبيعات، ومن بين الخطط المالية التي يتم وضعها اعتمادا على أدوات التحليل المالي هي خطط لزيادة 
تكاليف المتغيرة من خلال تقليص عدد المبيعات، وضع ميزانيات تقديرية، التخطيط للتخفيض من ال

 العمال...الخ.

تتم عملية الرقابة عن طريق مصلحة المالية والمحاسبة، ومصلحة التدقيق، ومراقبة اما فيما يخص الرقابة ف
وللقيام بعملية الرقابة فان المؤسسة تعتمد على جل اليات التحليل المالي بما فيها الميزانية وذلك من التسيير، 
قارنة الميزانية التقديرية مع الميزانية المحققة خلال الدورة وبالتالي يتم الكشف عن الانحرافات، كذلك خلال م

الامر بالنسبة للنسب المالية والتي تعتبر كأداة هامة تساعد المؤسسة في تعزيز عملية الرقابة والكشف عن 
 الانحرافات المترتبة خلال السنة المالية.

ار دواته في دعم القر المالي بشكل كبير من خلال مختلف ألقرار فيساهم التحليل اما فيما يخص اتخاذ ا
المتخذ من طرف مؤسسة مطاحن الفرسان بما فيها الميزانية وجدول حسابات النتائج إضافة الى النسب المالية 

مدى على الوتحليل التعادل حيث يتم الاعتماد على هده الأدوات في اتخاذ مختلف القرارات الاستراتيجية 
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المتوسط والطويل، واهم هده القرارات المتخذة من طرف مؤسسة مطاحن الفرسان: قرار الاقتراض من البنك وذلك 
من اجل تجديد المطحنة لزيادة الإنتاجية وبالتالي الرفع من رقم الاعمال والدي اتخذ اعتمادا على القوائم المالية 

 كم وتخفيض التكاليف.والنسب المالية، بالإضافة الى قرارات التح

عملية تقوم بها المؤسسة سواء من خلال وضعها لقوائمها او من خلال اما فيما يتعلق بتقييم الأداء فان أي 
والتي  لليات التحلينقطة التعادل وغيرها من ا ليلحساب مختلف مؤشرات التوازن المالي او النسب المالية او تح

 المالي ومواردها يعتبر تقييما للأداء.  وضعها تمكن المؤسسة من معرفة
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العمليات دعم في  ودورهاأدوات التحليل المالي لمؤسسة المواد الكاشطة  المبحث الثالث:
 .التسييرية

ا المبحث لعرض أدوات التحليل المالي الخاصة بمؤسسة المواد الكاشطة وذلك من خلال لقد ثم تخصيص هذ
الميزانية المالية وتحليلها بمختلف النسب المالية وغيرها من مؤشرات رؤوس الأموال العاملة التطرق الى عرض 

هدا في المطلب الأول، اما في المطلب الثاني فثم تخصيصه لعرض وتحليل جدول حسابات النتائج، اما فيما 
تسيير في ي دعم عملية اليخص المطلب الثالث والأخير فقد ثم تخصيصه لمعرفة واقع اعتماد التحليل المالي ف

 مؤسسة المواد الكاشطة.

رؤوس الأموال المالية و  النسبمختلف وتحليلها ب الميزانية المالية لمؤسسة المواد الكاشطةالمطلب الأول: 
 العاملة 

ليه تحليل الميزانية المالية وع مد عليها مؤسسة المواد الكاشطة هيان من اهم أدوات التحليل المالي التي تعت
 بالإضافة الى التطرق الى تحليلها. 0254-0250سيتم عرض الميزانية المالية لسنة 

 الميزانية المالية المختصرة لمؤسسة المواد الكاشطة:. 0

 :جانب الأصول 
 : جانب الأصول للميزانية المالية المختصرة لمؤسسة المواد الكاشطة 26الجدول رقم 

  2600 2600 البيان 

 % % المبالغ % المبالغ الأصول

 022.410.212,14 الأصول الغير الجارية

 

42.82% 401.954.911,22 51.11% 51.12% 

 %51.11- %48.89 452.229.402,01 %57.18 494.115.401,00 الأصول الجارية

 742.220.077504 704.660.077520 المجموع
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 :جانب الخصوم 

 جانب الخصوم للميزانية المالية المختصرة لمؤسسة المواد الكاشطة: 20الجدول رقم

 من اعداد الطالبة بالاعتماد على الميزانية المالية لمؤسسة المواد الكاشطة

 :المالية لمؤسسة المواد  ي يبين جانب الأصول للميزانيةوالذ 02من خلال الجدول رقم تحليل جانب الأصول
 0250مقارنة بسنة  ٪51.12قد زادت بنسبة  0254لسنة  الكاشطة حيث نلاحظ ان الأصول الغير جارية

ما نسبته  0254مثل سنة لت 0250ن مجموع الميزانية لسنةم %40.10بعدما كانت تمثل ما نسبة 
تبيثات بيثات من بينها تبعض التت ي نسبة الزيادة الى شراءمن مجموع الميزانية ويرجع السبب ف 15.55%

عينية ومعنوية تمثلت في شراء برمجيات معلوماتية و شراء سيارة ومعدات مكتب ومحركات ومختلف 
المعدات التقنية الخاصة بالآلات، اما الجانب الثاني من الأصول والدي يتمثل في الأصول الجارية والتي 

اذ  %51.11لتنخفض في السنة الموالية بنسبة  0250من مجموع الميزانية لسنة  %12.51تمثل نسبة 
ويرجع سبب الانخفاض المسجل الى  0254لسنة من مجموع الميزانية  %41.19أصبحت تمثل نسبة 

الانخفاض في خزينة الأصول وذلك من خلال القيام بمختلف العمليات من بينها شراء كميات معتبرة من 
 21بالإضافة الى تسديد منح التقاعد ل 0251ة الاستغلال لسنة لتموين دور  تالتموينياالمواد الأولية و 

 .عمال
 :ي يبين جانب الخصوم للميزانية المالية لمؤسسة المواد والذ 05من خلال الجدول رقم تحليل جانب الخصوم

 0250من مجموع الميزانية لسنة  %22.50الكاشطة حيث نلاحظ ان الأموال الخاصة تمثل ما نسبته 
 من مجموع الميزانية %22.25تمثلت نسبة الأموال الخاصة ب  اذ 0254سنة  %5.11لتنخفض بنسبة 

بة ، اما بالنسوهذا الانحراف المسجل هو ناتج عن حساب ثم تخصيصه لتصحيحات الأخطاء المحاسبية

  2600 2600 البيان 

 % % المبالغ  % المبالغ الخصوم 

 %5.11- %70.01 191.020.154,51 %22.50 121.002.199,01 الأموال الخاصة 

الخصوم الغير 
 جارية 

551.001.029,00 50.00% 554.120.520,49 13.44% -2.41% 

 %2.94- %51.40 542.552.192,22 %51.11      545.441.052,01 الخصوم الجارية 

 742.220.077504 704.660.077520 المجموع 
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فقد  0254اما في سنة  ع الميزانيةمن مجمو  %50.00فتمثل ما نسبته  0250للخصوم الجارية لسنة 
، اما فيما %2.41-من مجموع الميزانية حيث ثم تسجيل انحراف طفيف قدره  %50.44تمثلت نسبتها 

 0254اما في سنة  0250من مجموع الميزانية لسنة  %51.11يخص الخصوم الجارية فقد تمثلت نسبتها 
ويرجع سبب  %2.94-من مجموع الميزانية ليتم تسجيل انحراف طفيف قدره  %51.40فقد تمثلت نسبتها 

 هدا الانحراف الى تسديد جزء لابأس به من ديون الموردين.
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 2013: الدوائر النسبية للميزانية المالية لسنة 07الشكل رقم 

 

 2600: الدوائر النسبية للميزانية المالية لسنة 07الشكل رقم 

 اعداد الطالبة اعتمادا على الميزانية المالية لمؤسسة المواد الكاشطةمن 

43%

57%

2013

الأصول الغير جارية الأصول الدجارية

70%

13%

17%

2013

الأموال الخاصة الخصوم الغير جارية الخصوم الجارية

51%
49%

2014

الأصول الغير جارية الأصول الجارية

70%

13%

17%

2014
الأموال الخاصة الخصوم الغير جارية الخصوم الجارية
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 لنسب المالية:اتحليل الميزانية باستعمال . 2

  نسب التمويل 

 نسبة التمويل الدائم= الأموال الدائمة / الأصول الغير جارية

  022.410.212,14/  200.111.521=  0250نسبة التمويل الدائم 

                                   =5.91 

  401.954.911,22/  250.121.112=  0254نسبة التمويل الدائم 

                                    =5.10 

 نسبة التمويل الخاص= الأموال الخاصة/الأصول الغير جارية   

 022.410.212,14/  121.002.199،01=  0250نسبة التمويل الخاص 

                                     =5.14 

 401.954.911,22/  191.020.154,51=  0254نسبة التمويل الخاص 

                                     =5.02 

 نسب السيولة: 

 نسبة السيولة العامة = الأصول الجارية / الخصوم الجارية

  545.441.052,01/  494.115.401,00=  0250نسبة السيولة العامة 

                                    =0.49 

  542.552.192,22/  452.229.402,01=  0254نسبة السيولة العامة 

                                    =0.92 

 مخزونات( / خصوم جارية -= )أصول جارية  مختصرةنسبة السيولة ال

  545.441.052,01/  011.210.501=  0250نسبة السيولة المختصرة 

                                        =0.11 
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  542.552.192,22/  019.205.292=  0254نسبة السيولة المختصرة 

                                        =5.10 

 نسبة السيولة الجاهزة = قيم جاهزة / خصوم جارية

  545.411.052,01/ 024.020.100=  0250نسبة السيولة الجاهزة 

                                     =5.00 

  542.552.192,22/  512.501.004=  0254نسبة السيولة الجاهزة 

                                     =0.51 

  :نسب المديونية 

 القدرة على الوفاء بالدين = مجموع الأصول / مجموع الديون 

  011.110.119/  111.224.411,91=  0250بالدين نسبة القدرة على الوفاء 

                                              =0.01 

  014.292.110/  110.994.021,01=  0254نسبة القدرة على الوفاء بالدين 

                                             =0.04 

 لاصولسبة التمويل الخارجي = مجموع الديون / مجموع ا

  111.224.411,91/  011.110.119=  0250نسبة التمويل الخارجي 

                                       =2.09 

  110.994.021,01/  014.292.110=  0254نسبة التمويل الخارجي 

                                       =2.09 

 موع الديون نسبة الاستقلالية المالية = الأموال الخاصة / مج

  111.224.411,91/  121.002.199,01=  0250نسبة الاستقلالية المالية  

                                        =2.22 
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  110.994.021:01/  191.020.154,51=  0254نسبة الاستقلالية المالية 

                                        =2.22 

 نسب النشاط 

 006*  من الزبائن = )الحسابات المدينة / المبيعات(مدة التحصيل 

  012*( 000.102.911/ 02.044.909,01= ) 0250مدة التحصيل من الزبائن 

 يوم. 40=                                  

  012( *019.020.245,0/ 45.210.155,1= ) 0254مدة التحصيل من الزبائن 

 يوم. 01=                                  

 006مدة التسديد للموردين = )الحسابات الدائنة / المشتريات( * 

  012*( 450.211.149,5/ 12.411.041,00= ) 0250 التسديد للموردينمدة 

 يوم. 44=                                  

  012( *091.011.211,1/ 45.201.220,19= ) 0254 التسديد للموردينمدة 

 يوم. 12=                                  

 : النسب المالية لمؤسسة المواد الكاشطة22الجدول رقم

 2600 2600 النسب المالية 

15.9 نسبة التمويل الدائم   5.10 

45.1 نسبة التمويل الخاص  5.02 

 0.92 0.49 نسبة السيولة العامة

 5.10 0.11  مختصرةنسبة السيولة ال

 0.51 5.00 نسبة السيولة الجاهزة 

 0.04 0.01 نسبة القدرة على الوفاء بالدين 
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 2.09 2.09 نسبة التمويل الخارجي

 2.22 2.22 نسبة الاستقلالية المالية

 يوم 01 يوم  40 مدة التحصيل من الزبائن 

 يوم 12 يوم 44 مدة التسديد للموردين 

 الميزانية المالية للمؤسسةالمصدر: من اعدا الطالبة بناءا على 

 التعليق على النسب المالية:

 نسب التمويل : 
 أكبر من الواحد وهذا مما يعني تحقيق راس المال العامل الصافي موجب اذ تعبر  :نسبة التمويل الدائم

 5.91على التوالي  0254و 0250سنتي  عن وجود هامش امان حيث بلغت نسبة التمويل الدائم خلال
 .5.10و

 على  0254و 0250سنتي  نلاحظ ان نسبة التمويل الخاص بلغت خلال :التمويل الخاص نسبة
ا معناه ان المؤسسة تغطي أصولها الغير جارية بأموالها الخاصة إضافة الى وهذ 5.02و 5.14التوالي 

 ديون طويلة الاجل.
 

  :نسب السيولة 
 :0.49على التوالي  0254و 0250نلاحظ ان النسبة المسجلة خلال سنتي  نسبة السيولة العامة 

أكبر من الواحد وهدا يدل على الأصول الجارية غطت الديون قصيرة الاجل وبالتالي فان  0.92و
 المؤسسة لها القدرة على تسديد التزاماتها قصيرة الاجل.

  :0.11على التوالي  0254و 0250نلاحظ ان النسبة المسجلة خلال سنتي نسبة السيولة المختصرة 
ويدل على ان المؤسسة قادرة على تسديد ديونها  2.1و 2.0تفوق النسبة المعيارية التي بين  5.10و

 قصيرة الاجل وتعتبر النسبتين المسجلتين غير جيدتين بالنسبة لخبراء التحليل.
 :5.00على التوالي  0254و 0250نلاحظ ان النسبة المسجلة خلال سنتي  نسبة السيولة الجاهزة 

ن السيولة الجاهزة قادرة على تغطية الديون قصيرة الاجل حيث تعتبر النسبتين وتدل على ا 0.51و
المسجتين غير جيدة بالنسبة لخبراء التحليل وذلك لان كلا النسبتين تفوقان بكثير النسبة المعيارية والتي 

 .2.01و 2.01هي ما بين 
 :نسب المديونية  
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  :والتي بلغتا 0254و 0250المسجلة خلال سنتي ة نلاحظ ان النسبنسبة القدرة على الوفاء بالدين 
وهذا يدل على ان للمؤسسة لديها  5اذ تعتبران أكبر من النسبة المعيارية  0.04و 0.01على التوالي 

 القدرة على الوفاء بديونها عن طريق ما تمتلكه من أصول.
  :ان المؤسسة تعتمد يدل على  0254و 0250نلاحظ انه ثم تسجيل خلال سنتي نسبة التمويل الخارجي

 من التمويل الخارجي ويعتبر مؤشر جيد للمؤسسة. 2.09على ما نسبته 
 :خلال السنتين  2.2ما نسبته  0254و0250نلاحظ انه ثم تسجيل خلال سنتي  الاستقلالية المالية

 مما يدل على ان المؤسسة ليست مستقلة ماليا. 0و 5وهدا اقل من النسبة المعيارية التي بين 
 

 لنشاط: نسب ا 
  :0250من خلال الجدول بلغت مدة التحصيل من الزبائن خلال سنتي مدة التحصيل من الزبائن 

يوم وخلال سنة  40مدة  0250ئنها للتسديد خلال سنة بلغت النسبة التي تمنحها المؤسسة لزبا 0254و
 يوم. 01مدة  0254

 :بلغت  0254و 0250خلال سنتي  للموردينجدول بلغت مدة التسديد من خلال ال مدة التسديد للموردين
 يوم. 12ويوم  44مدة  على التوالي

والتسديد للموردين فكانت في صالح فترة التحصيل من الزبائن وفي المجمل ومن خلال المقارنة بين 
 المؤسسة ففترة التحصيل اقل من فترة التسديد.
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 حساب مختلف رؤوس الأموال العاملة: . 0

 يعتبر راس المال العامل مؤشرا أساسيا لمعرفة توازنات الميزانية وتحليلها ويتم حسابه كما ثم الإشارة اليه سابقا 

 : رؤوس الأموال العاملة لمؤسسة المواد الكاشطة20الجدول رقم 

 2600 2600 البيان/السنوات 

 الأموال الدائمة
 الأصول الغير جارية 

200.111.521 
022.410.212,14 

250.121.112 
401.954.911,22 

 270.200.724 040.060.027 الصافيراس المال العامل 

 الأموال الخاصة
 الأصول الغير جارية

,01121.002.199  
,14022.410.212  

,51191.020.154  
,22401.954.911  

46522207.707.7 راس المال العامل الخاص   520002.277.440  

01,452.259.402 494.115.401,00 مجموع الأصول الجارية  

502020.440.007 راس المال العامل الإجمالي   527007.602.026  

 ديون طويلة الاجل 

 ديون قصيرة الاجل 

,00551.001.029  

,01545.441.052  

,49554.120.520  

,22542.552.192  

547240.070.472 راس المال العامل الأجنبي   020.606.700502 

 05و 02من اعداد الطالبة بناءا على الجدولين 

 نلاحظ: 00بناءا على النتائج المسجلة في الجدول رقم

 قدرة المؤسسة على تغطية  روهو ما يفس 0254و 0250موجب خلال سنتي  س المال العامل الصافي:رأ
أصولها الثابتة اعتمادا على أموالها الدائمة وهو عبارة عن هامش امان يمكن المؤسسة من تسديد جزء من 

 ديونها قصيرة الاجل. 
 وهدا يدل على ان المؤسسة قادرة على  0254و 0250موجب وذلك خلال سنتي  س المال العامل الخاصرأ

مواردها الخاصة دون اللجوء الى المصادر الخارجية، ويعتبر مؤشرا جيدا على تمويل أصولها الثابتة بواسطة 
 عدم تبعيتها للأطراف الخارجية لكن لديها ديون تتحمل عليها تكلفة.
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 ارية نجد ان الأصول الغير جارية فعند مقارنة الاصول الغير جارية بالأصول الج س المال العامل الإجماليرأ
بما ان المؤسسة إنتاجية فهدا يشير الى ان المؤسسة لم توظف أموالها مع ما صغر من الأصول الجارية و أ

فقامت المؤسسة بإضفاء نوع من  0254اما في سنة  0250مع طبيعة النشاط التجاري هدا في سنة  قيتواف
 كبر من الأصول الجارية بالتالي يمكن الحكم على ان المؤسسة وظفتوازن فأصبحت الأصول الغير جارية أالت

 مع نشاطها. قأموالها مع ما يتواف
 0250خلال سنتي  00فنلاحظ حسب النتائج المشار اليها في الجدول رقم  الأجنبي س المال العاملرأ 

فان راس المال العامل الأجنبي أصغر من الأموال الخاصة وبالتالي فان مؤسسة المواد الكاشطة  0254و
 مستقلة ماليا عن دائنيها. 

 رؤوس الأموال العاملة لمؤسسة المواد الكاشطة: 02الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 00المصدر: من اعداد الطالبة بالاعتماد على الجدول رقم
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 وتحليله المواد الكاشطةجدول حسابات النتائج لمؤسسة  المطلب الثاني:

جدول حسابات النتائج من بين الأدوات التي يتم الاعتماد عليها من طرف مؤسسة المواد الكاشطة يعتبر 
الى جانب  0254-0250وعليه فمن خلال هدا المطلب سنتطرق الى عرض هده القائمة المالية وذلك لسنتي 

 تحليلها.

 جدول حسابات النتائج لمؤسسة المواد الكاشطة. 0

 : جدول حسابات النتائج لمؤسسة المواد الكاشطة 20الجدول رقم 

  جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة

 2600 2600 البيان 
 نسبة الانحراف

 المبيعات  -
 تغيرات المخزون  -

95.211.101,12 
50.520.912,50 

522.011.102,51 
0.549.440,52 

52% 
- 

 %4 006.076.270502 060.742.704576  انتاج السنة .0

 مشتريات مستهلكة  -
 خدمات خارجية واستهلاكات أخرى  -

(00.510.900,11) 
(52.902.545,22) 

(00.902.551,21) 
(52.509.111,99) 

-2,2% 
-22% 

 %62- (00.600.270570) (00.670.600502) استهلاك السنة  .2

 %00 07.000.272542 06.777.740567 القيمة الضافة  .0

 أعباء المستخدمين  -
 ضرائب ورسوم  -

 (12.021.091,14) 
 (5.011.020,10) 

(10.291.250,90) 
(5.155.100,22) 

22% 
51% 

 %00 00.200.642506 2.060.277527 اجمالي فائض الاستغلال  .0

 منتجات عملياتية  -
 أعباء عملياتية  -
 مخصصات الاهتلاكات  -
 عن الخسائر لاسترجاعا -

120.112,10 
(100.522,22) 

(04.422.210,10) 
0.020.002,19 

5.411.152,25 
(0.901.192,20) 
(51.001.012,12) 

491.120,04 

- 
- 
- 
- 
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 %07- (7.007.077577) (02.626.674500) النتيجة العملياتية  .4

 منتوجات مالية -
 أعباء مالية -

522.120,29 
(011.951,00) 

544.125,15 
(002.112,20) 

- 
- 

 - (74.277540) (240.000500) النتيجة المالية .0

الضريبة  العادية قبلالنتيجة  .7
(0+4) 

(02.270.077570) (7.020.000527) - 

 - 550.104.419,21 521.140.291,92 منتجات الأنشطة العادية -

 - (559.912.111,21) (505.550.911,14) أعباء الأنشطة العادية -

لأنشطة الصافية لالنتيجة  .7
 العادية

(02.270.077570) (7.020.000527) - 

 - - - الاستثنائيةالنتيجة  .9

 %02.46- (7.020.000527) (02.270.077570) النتيجة الصافية .06

 من اعداد الطالبة بناءا على وثائق المؤسسة 

لال سنتي المتعلق بجدول حسابات النتائج لمؤسسة المواد الكاشطة خ 04نلاحظ من خلال جدول رقم 
وهدا  0254في سنة  %4ان هناك ارتفاع على مستوى انتاج السنة حيث بلغت نسبة الزيادة  0250-0254

، كما 0250مقارنة بسنة  0254لسنة  %07راجع لارتفاع في نسبة المبيعات حيث قدرت نسبة الزيادة ب
وهدا راجع للتحكم في  0250مقارنة بسنة  0254نلاحظ كذلك انخفاض طفيف في استهلاك السنة لسنة 

، اما بالنسبة %55لتكاليف من خلال تخفيض مستوى التكاليف المتغيرة وبالتالي زيادة القيمة المضافة بنسبة ا
 %05حيث قدرت الزيادة ب 0250مقارنة بسنة  0254لإجمالي فائض الاستغلال فنلاحظ زيادة معتبرة لسنة 

عمال وكذلك زيادة على مستوى 1د لي كان نتيجة منح منحة التقاعاجع لزيادة مصاريف المستخدمين الذوهدا ر 
خسارة  0250الضرائب والرسوم والدي كان بسبب زيادة المبيعات، وفي المجمل فقد حققت المؤسسة خلال سنة 

ولكن  7.020.000527قدرت ب  0254وكذلك خسارة خلال سنة  02.270.077570حيث بلغت 
 .%02.46انخفضت نسبة الخسارة بنسبة 
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 النتائج:تحليل جدول حسابات . 2

 :نسب المردودية 

 المردودية المالية: نتيجة الدورة / الأموال الخاصة  

  121.002.199,01( / 50.025.511,24) = 0250المردودية المالية 
                        ( =2.202) 

  191.020.154,51( / 2.400.011,01= ) 0254المردودية المالية 
                        ( =2.250) 

 المردودية الاقتصادية: اجمالي فائض الاستغلال / مجموع الأصول 

 111.224.411,91/  9.520.921,95=  0250لاقتصادية المردودية ا 
                               =2.252 

 110.994.021,10/  55.900.210,12=  0254لاقتصادية المردودية ا 

                                       =2.250 

 المردودية التجارية: نتيجة الدورة / رقم الاعمال 

  95.211.101,12( / 50.025.511,24= ) 0250المردودية التجارية 
                             ( =2.50) 

  522.011.102,51( / 2.400.011,01= ) 0254المردودية التجارية 
                             ( =2.219) 

 المواد الكاشطة ب المردودية لمؤسسة: نس01الجدول رقم 

 2600 2013 نسب المردودية 

 2.250- 2.20- المردودية المالية 

 0.213 0.01 الاقتصاديةالمردودية 

 0.069- -0.13  المردودية التجارية

 04رقمالمصدر: من اعداد الطالبة بالاعتماد على الجدول 
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 ان كل دينار من تحقيق مردودية سالبة حيث : نلاحظ من خلال النتائج المسجلة المردودية المالية
في سنة دج من النتيجة الصافية هذا  2.20يستثمره المساهمون يتكبدون خسارة قدرها الأموال الخاصة 

ذلك ان كل دينار ي ويعن دج 2.250ها ر فقد ثم تحقيق مردودية سالبة قد 2014، اما في سنة 2013
 .2.250مون يحققون خسارة قدرها يستثمره المساه

  :ن مفي الأصول ثم استثماره من خلال النتائج المسجلة نلاحظ ان كل دينار المردودية الاقتصادية
كل دينار  فان 0254ا في سنة ، ام0250دج هذا في سنة  2.25 يحقق لها ما قيمتهالمؤسسة  طرف
 دج. 2.250يحقق لها ما قيمته سسة المؤ ته استثمر 

  :دج هذا في سنة  2.50ا قدره ت المؤسسة عن كل دينار مبيعات خسارةحققالمردودية التجارية
 .دج 2.219فقد تكبدت المؤسسة عن كل دينار مبيعات خسارة قدرها  0254، اما في سنة 0250

 :القيمة المضافة 

 القيمة المضافة الى رقم الاعمال = القيمة المضافة / رقم الاعمال 

  95.221.101,12/  12.221.215,21=  0250القيمة المضافة الى رقم الاعمال 
                                         =2.110 

  522.011.102,51/  12.045.019,19=  0254القيمة المضافة الى رقم الاعمال 
                                         =2.102 

 المستخدمين في القيمة المضافة = أعباء المستخدمين / القيمة المضافة 

  12.221.215,21/  12.021.091,14=  0250المضافة القيمة المستخدمين في 
                                        =2.102 

 12.045.019,19/  10.291.250,90=  0254يمة المضافة المستخدمين في الق 
                                        =2.291 

 الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة = الاهتلاكات والمؤونات / القيمة المضافة 

  12.221.215,21/  04.422.120,10=  0250الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة 
                                                  =2.420 

  12.045.019,19/  51.001.012,12=  0254الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة 
                                                  =2.020 
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 : نسب القيمة المضافة لمؤسسة المواد الكاشطة 01الجدول رقم

 2600 2600  القيمة المضافةنسب 

 2.102 2.110  القيمة المضافة الى رقم الاعمال 

 2.291 2.102  المستخدمين الى القيمة المضافة 

 2.020 2.420  الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة 

 04المصدر: من اعداد الطالبة بالاعتماد على الجدول رقم 

  :وما نسبته  0250خلال سنة  2.110نلاحظ تسجيل ما نسبته القيمة المضافة على رقم الاعمال
 حيث انخفضت انخفاضا طفيفا وهدا راجع لانخفاض في القيمة المضافة. 0254خلال سنة  2.102

 :وما نسبته  0250خلال سنة  2.102نلاحظ تسجيل ما نسبته  المستخدمين الى القيمة المضافة
 حيث انخفضت هده النسبة وهذا راجع لزيادة القيمة المضافة. 0254ل سنة خلا 2.291

 :في  2.020و 0250في  2.420نلاحظ تسجيل ما نسبته  الاهتلاكات والمؤونات الى القيمة المضافة
وهدا راجع للانخفاض المسجل في الاهتلاكات  0254، حيث انخفضت النسبة في سنة 0254

 ة في القيمة المضافة.والمؤونات يقابله زيادة معتبر 
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 المواد الكاشطةمختلف العمليات التسييرية بمؤسسة  دعم المطلب الثالث: دور أدوات التحليل المالي في

من بين الأدوات التي ثم الاعتماد عليها في جمع المعلومات والتي تتمثل في مختلف القوائم المالية لمؤسسة 
تصرفنا ومن بينها الميزانية وجدول حسابات النتائج والتي ثم دراستها وتحليلها المواد الكاشطة التي كانت تحت 

خلال مدة تربصنا بالمؤسسة، بالإضافة الى المقابلة التي أجريت مع عمال مصلحة المالية والمحاسبة حيث كان 
العمليات ذلك من خلال طرح مجموعة من الأسئلة المتعلقة بمدى مساهمة التحليل المالي في دعم مختلف 

 التسييرية حيث اصفرت المقابلة عما يلي:

لدى الإدارة العليا السلطة الكاملة في وضع الخطط المالي واتخاذ اهم القرارات في مؤسسة المواد الكاشطة 
 وذلك بالاعتماد على مختلف مخرجات التحليل المالي.

 مؤسسة المواد الكاشطة تعتمد على ما فيما يتعلق بمدى مساهمة التحليل المالي في عملية التخطيط فانوأ
القوائم المالية بما فيها الميزانية وجدول حسابات النتائج في وضع مختلف الخطط المالية ومن بينها التخطيط 

للهيكل التمويلي للمؤسسة والذي يحدد مصادر التمويل التي تختارها المؤسسة لتغطية احتياجاتها المالية حيث يتم 
ويلي للمؤسسة بالاعتماد على مختلف النسب المالية بما فيها نسب السيولة ونسب الاقتراض التخطيط للهيكل التم

كنسب الوفاء بالدين وغيرها من النسب، بالإضافة كذلك الى تحليل التعادل والدي تعتمد عليه المؤسسة في 
 معمال وهدا ما ثالتخطيط للربحية من خلال تحديد كميات الإنتاج من اجل تحقيق مستوى معين من رقم الا

حيث ثم التخطيط للربحية من خلال التخفيض من التكاليف المتغيرة ومحاولة الرفع  0254الاعتماد عليه سنة 
 من رقم الاعمال .

اما فيما يخص الرقابة فان المؤسسة تعتبر التحليل المالي كأداة مساعدة لإجراء عملية الرقابة حيث يتم مقارنة 
الأرقام والمؤشرات والنسب المحققة وتسجيل الانحرافات والعمل على تصحيحها  الخطط الموضوعة مع مختلف

ومثال على ذلك التخطيط للرفع من رقم الاعمال والدي تحقق فعلا حيث ثم التحكم في التكاليف المتغيرة وهدا ما 
 ساهم في انخفاض معتبر لخسارة السنة المالية.

ليل المالي يساهم في دعم القرارات المتخذة من طرف مؤسسة اما فيما يخص عملية اتخاذ القرار فان التح
المواد الكاشطة وذلك بالاعتماد على مختلف أدوات التحليل المالي بما فيها الميزانية وجدول حسابات النتائج 

والنسب المالية وغيرها من الأدوات، والتي تعتبر كأداة مساعدة في تصوير الوضعية المالية للمؤسسة من اجل 
خاذ مختلف القرارات الاستثمارية والتشغيلية والتمويلية، ومن بين القرارات التي اتخذت بالاعتماد على مخرجات ات

التحليل المالي قرار شراء محركات جديدة تعمل على تعزيز الالة حيث تساهم في زيادة الإنتاج وبالتالي تزيد 
ها نسبة السيولة المجمدة من خلال استثمارها وتوظيفنسبة المبيعات حيث ان هدا القرار جاء نتيجة للتخفيف من 

 بالشكل الجيد من جهة وتحقيق زيادة في رقم الاعمال من جهة أخرى.
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اما فيما يتعلق بتقييم الأداء فان مؤسسة المواد الكاشطة تعتمد على التحليل المالي كأداة هامة في معرفة 
ميزانية او جدول حسابات النتائج او النسب المالية وغيرها وضعيتها ومكانتها المالية سواء كان ذلك من خلال ال

من أدوات التحليل المالي ومثال على ذلك نسب السيولة والتي تمكنها من معرفة احتياجاتها من الموارد المالية 
 او أموالها المجمدة.
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  الفصل خلاصة

انطلاقا من الدراسة التي تمت على مستوى مؤسستين ما يمكننا استخلاصه في نهاية هذا الفصل وذلك 
اقتصاديتين لمحاولة تقريب ما ثم التطرق اليه في الجانب النظري على ارض الواقع من خلال الدراسة التطبيقية 

التي تمت على مستوى مؤسسة مطاحن الفرسان ومؤسسة المواد الكاشطة وذلك من خلال عرض الميزانية 
لف النسب والمؤشرات المالية الى جانب عرض جدول حسابات النتائج وتحليله للوصول في المالية وتحليلها بمخت

 النهاية الى معرفة واقع اعتماد أساليب التحليل المالي في هاتين المؤسستين.

حيث ثم التوصل الى انه يتم الاعتماد على التحليل المالي التقليدي في كلا المؤسستين، بالإضافة كذلك الى 
م العمليات التسييرية في مؤسسة مطاحن الفرسان حيث تعتمد عليه في التخطيط للربحية كما تعتمد عليه انه يدع

في اجراء الرقابة على ما ثم التخطيط له بالإضافة الى دعم اتخاذ القرار حيث ثم اتخاذ العديد من القرارات 
ة ب التحليل المالي التقليدية، اما بالنسبالهامة الى جانب دعم عملية تقييم الأداء والتي تعتمد على جل أسالي

لمؤسسة المواد الكاشطة فتعتبر التحليل المالي كأداة هامة في اتخاذ القرار حيث ثم اتخاذ العديد من القرارات 
كقرارات تخفيض التكاليف وتسريح العمال الى جانب اعتماد التحليل كأداة مساعدة في الرقابة والتخطيط أما فيما 

 الأداء فان المؤسسة تعتمد على جل أساليب التحليل المالي.يخص تقييم 
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اذ أصبح لا يمكن الاقتصار على  سات،لقد أدى تغير المحيط الاقتصادي الى اشتداد المنافسة بين المؤس
لمعرفة ما يخفيه ازدحام الأرقام من دلالات حول الوضع قرأتها قراءة مالية وانما لابد   القوائم المالية فقط اعداد

ضمان فرض سيطرتها و  كل مؤسسة لا تسعى فقط الى تحقيق الربح وانما الىالمالي للمؤسسة، حيث أصبحت 
ي لا في بناء التوقعات المستقبلية واتخاذ القرارات الرشيدة والتويقف ذلك على مدى تسييرها الجيد  ،استمراريتها

على نية مبو بطريقة علمية وممنهجة  ، فنجاح أي عملية تسييرية لابد وان تكون  الصدفة او الحظ ةكون وليدت
من يير تضمن نجاح كل عمليات التسذات تعبير مالي تعتبر بمثابة نقطة البداية والتي مؤشرات وأرقام صحيحة 

تخطيط سليم ورقابة فعالة واتخاذ قرارات رشيدة وتقييم لأداء المؤسسة يعكس الصورة الحقيقية لوضعها المالي 
مات معلو التي تمد بال من انسب الوسائل تحليل الماليال عشوائية في التسيير، ويعتبربعيدا عن الصدف وال

 الضرورية والتي تساعد المؤسسة في تشخيص نقاط القوة والضعف وتحديد تهديدات وفرص البيئة الخارجية و
، فالتحليل المالي يكون بخطوات ممنهجة تبدأ ونجاحها ومدى تمكنها من تحقيق أهدافها تطور المؤسسة قياس

راءه والمدة الزمنية للتحليل المراد القيام به للوصول في نهاية المطاف الى معلومات مفيدة بتحديد الهدف من و 
 في مسار المنافسة والاستمرارية. وجعل المؤسسةمكن من إنجاح عمليات التسيير ت

 وعليه ونظرا لأهمية أداة التحليل المالي فقد هدفت هده الدراسة الى التعريف بهده الأداة من خلال توضيح
من  بما فيها التخطيط عملية التسييرمختلف جوانبها في الجانب النظري ومحاولة معرفة دور هده الأداة في 

طط له، خ حقق مع ما التنبؤ لما سيكون عليه المستقبل، واجراء الرقابة وذلك بمقارنة ماو خلال رسم السياسات 
وة لتحديد نقاط الق حالة طارئة، وتقييم الأداءواتخاذ مختلف القرارات لإيجاد حلول لمشكلة معينة او لمواجهة 

 استمراريتها وضمان تحقيقفي المؤسسة الاقتصادية يؤدي الى  وأن نجاح عملية التسيير ونقاط الضعف،
اداة ك متطلبات الدراسة فقد ثم اختيار مؤسستين اقتصاديتين تعتمدان على التحليل المالي وتماشيا مع أهدافها،

رفة واقع اعتماد هده الأداة وللفهم الجيد للموضوع واجابة على إشكالية الدراسة وللخروج في لمع لمراقبة التسيير
النهاية الى نتائج ذات مصداقية حول واقع اعتماد أساليب التحليل المالي في دعم مختلف العمليات التسييرية 

تحليل لمؤسستين تعتمدان على الالتي تقوم بها المؤسسة الاقتصادية محل الدراسة، حيث توصلنا الى ان كلتا ا
و يستعمل بكثرة في عمليتي اتخاذ القرار وتقييم الأداء باعتباره أداة عملية التسيير المالي التقليدي في دعم 

في نأساسية وكأداة مساعدة في التخطيط والرقابة، ولقد ثم الخروج بمجموعة من النتائج والتي تمكننا من تأكيد او 
 .صحة فرضيات الدراسة

 

 



 الخاتمة العامة 

128 
 

 اختبار صحة الفرضيات:

 :ثم اثبات صحة الفرضية الأولى حيث ان التحليل المالي يعتبر من اهم الأساليب التي  الفرضية الأولى
محل الدراسة معلومات مهمة من خلال مختلف النسب والمؤشرات المالية حول للمؤسستين توفر 

ي الذو المؤسسة بالتخطيط على أساسها الوضعية المالية للمؤسسة من نقاط قوة ونقاط ضعف والتي تقوم 
بالإضافة الى اجراء الرقابة من خلال ما ثم تحقيقه وما ثم يضفي نوع من الدقة على خططها السنوية 
 التخطيط له اعتمادا أساليب التحليل المالي.

 :محل ين ستثم اثبات صحة الفرضية الثانية حيث ان التحليل المالي يمكن المؤس الفرضية الثانية
بحيث انه يقوم بتهيئة المناخ الملائم لترشيد القرارات المالية من خلال  الدراسة من اتخاذ مختلف القرارات

 .والتي تضمن اتخاذ القرارات بعيدا عن حالة عدم التأكد ه من معلومات هامةما يوفر 
 :على جل  دمحل الدراسة تعتم لثالثة حيث ان المؤسستينثم اثبات صحة الفرضية ا الفرضية الثالثة

 .أساليب التحليل المالي لتقييم اداءها باعتبارها المرآة التي تعكس الوضعية المالية للمؤسسة
 

 نتائج الدراسة:

  ان التحليل المالي هو عبارة عن تقنية تستخدمها المؤسسة لمعرفة وضعها المالي وبمختلف وسائله سواء
 كانت تقليدية او حديثة.

  في المؤسسة الاقتصادية يتم أولا بتحديد الهدف من ورائه وتحديد الفترة الزمنية ان القيام بالتحليل المالي
 للتحليل.

 ختلف تائج بالإضافة الى ميتم التحليل المالي التقليدي من خلال استعمال الميزانية وجدول حسابات الن
ة الإحصائي مؤشرات التوازن المالي اما التحاليل المالي الحديث فيكون من خلال الأساليبالنسب و 

 والرياضية والقيمة الاقتصادية المضافة.
  ان من اهم العمليات التسييرية التي تقوم بها المؤسسة هي التخطيط، الرقابة اتخاذ القرار وتقييم الأداء

 حيث يلعب التحليل المالي دورا هاما في تعزيز هده العمليات.
  ن نسب مالية م على التحليل المالي التقليدي أساساكلا المؤسستين الاقتصاديتين محل الدراسة تعتمدان

 ؤشرات التوازن المالي، في حين يبقى اعتماد أساليب التحليل المالي الحديث محدود.وم
 اذ  ماليفي الوضع ال يعمل التحليل المالي في المؤسستين محل الدراسة على كشف نقاط القوة والضعف

 ة او الحد من نقاط الضعف.تقوم المؤسسة بالتخطيط اما على تعزيز نقاط القو 
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  يعتبر التحليل المالي في المؤسستين محل الدراسة أداة فعالة وهامة في اتخاذ القرار وذلك لما يقوم به
 .وتوفير المعلومات الضرورية لدعم القرار من تشخيص للوضعية المالية للمؤسسة

 ة بين مختلف العمليات التسييرية من تشخيص يتيح للمؤسس تبر التحليل المالي كحلقة وصل تربطيع
اتخاذ القرار ومن ثم التخطيط على أسس صحيحة واجراء رقابة فعالة تكشف مختلف الانحرافات ومن ثم 

 العمل على تصحيحها.

ت والتي هي واجهتنا العديد من التساؤلا ةقيامنا بالدراسة الميدانيمن خلال دراستنا لهذا الموضوع و افاق الدراسة: 
ات بحث للدراس اضيععبارة عن بعض المواضيع التي تحتاج الى دراسة معمقة والتي من الممكن ان تكون مو 

 ومدعمة بالجانب النظري حيث ثم تلخيصها في النقاط التالية:التي يجب ان تكون في دراسة ميدانية اللاحقة و 

 سةدور التحليل المالي الحديث في رسم الخطط المالية للمؤس 
 عيل الرقابة المالية في المؤسسةدور التحليل المالي في تف 
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